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Chng mt

n tp v b sung v phn s.
Gii ton lin quan n t l.
bng n v o din tch

n tp : Khi nim v phn s

; ; ; l cc phn s.

Ch  :

1 ) C th dng phn s  ghi kt qu ca php chia mt s t nhin cho
mt s t nhin khc 0. Phn s  cng c gi l thng ca php chia
 cho.

3

Vit :  2
3

Vit :  5
1 0

c :  hai  phn  ba

Vit :  3
4

c :  ba phn  t

Vit :  40
1 00

c :  bn  mi  phn  mt trm,
 hay bn mi  phn  trm

c :  nm phn mi
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V d : ; ; . . .

2) Mi s t nhin u c th vit thnh phn s c mu s l 1 .

V d : 5 ; 1 2 ; 2001 . . .

3) S 1 c th vit thnh phn s c t s v mu s bng nhau v khc 0.

V d : 1 ; 1 ; 1 . . .

4) S 0 c th vit thnh phn s c t s l 0 v mu s khc 0.

V d : 0 ; 0 ; 0 . . .

a) c cc phn s :

; ; ; ; .

b) Nu t s v mu s ca tng phn s trn.

Vit cc thng sau di dng phn s :

3 : 5 ; 75 : 1 00 ; 9 : 1 7.

Vit cc s t nhin sau di dng phn s c mu s l 1 :

32 ; 1 05 ; 1 000.

Vit s thch hp vo  trng :

a) 1 = ; b) 0 = .6
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n tp : Tnh cht c bn ca phn s

a) Tnh cht c bn ca phn s

G Nu nhn c t s v mu s ca mt phn s vi cng mt s t nhin 
khc 0 th c mt phn s bng phn s  cho.

G Nu chia ht c t s v mu s ca mt phn s cho cng mt s
t nhin khc 0 th c mt phn s bng phn s  cho.

V d 1  : .

V d 2 : .

b) ng dng tnh cht c bn ca phn s

G Rt gn  phn  s.

V d :

hoc :  , . . .

G Quy ng  mu  s cc phn  s.

V d 1  : Quy ng  mu  s ca v .

Ly tch  5   7 = 35 l mu  s chung  (MSC).  Ta c :

;    .

V d 2 : Quy ng mu  s ca v .

Nhn  xt : 1 0 :  5  = 2,  chn  1 0 l MSC.  Ta c :

;  g i nguyn  .
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Rt gn  cc phn  s :

;    ;     .

Quy ng mu  s cc phn  s :

a)  v  ; b)  v  ;         c)  v .

Tm  cc phn  s bng nhau  trong  cc phn  s di  y :

; ; ; ;  ; .

n tp :  So snh hai  phn s

a) Trong  hai  phn  s cng mu s :

G Phn  s no c t s b hn  th   b hn.

G Phn  s no c t s ln  hn  th   ln  hn.

G Nu  t s bng  nhau  th  hai  phn  s  bng nhau.

V d : < ; >  .

b) Mun  so snh  hai  phn  s khc mu s, ta c th quy ng  mu  s hai
phn  s  ri  so snh  cc t s ca chng.

V d : So snh  hai  phn  s v .

Quy ng mu  s hai  phn  s : v .

;  .

V  21  >  20 nn   >    Vy : >  .

1

3

2

6



. . .  . . .  

. . .  . . .  

Vit cc phn  s sau  theo th t t b n  ln  :

a)   ; ; . b)  ; ; .

n tp :  so snh hai  phn s (tip theo)

a)
. . .  1 . . .  1 . . .  1 1  . . .   

b)  Nu  c im ca phn  s ln  hn  1 ,  b hn  1 ,  bng  1 .

a)  So snh  cc phn  s :

v ; v ; v .

b)  Nu  cch  so snh  hai  phn  s c cng  t s.

Phn  s no ln  hn  ?

a)  v  ; b)  v  ; c)  v  .

M c mt s qu qut.  M cho ch  s qu qut ,  cho em s 

qu qut .  Hi  ai  c m cho nhiu  qut hn  ?
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Phn s thp phn

a) Cc phn  s :  ;  ;  ;  . . .  c mu  s l 1 0 ;  1 00 ;  1 000 ;  . . .  

gi  l cc phn s thp phn.

b) Nhn xt :

; ; ;  . . .

Mt s phn s c th vit thnh phn s thp phn.

c cc phn  s thp phn  :

;     ;     ;     .

Vit cc phn  s thp phn  :

By phn  mi  ;  hai  mi  phn  trm ;  bn  trm by mi  lm phn  nghn  ;  mt
phn  triu.

Phn  s no di  y l phn  s thp phn  ?

;     ;     ;     ;     .

Vit s thch  hp vo  trng  :4

3

2

1

8

7

2

7 

2 
=a) ;=

1 0

3

4

3 

4 
=b) ;=

1 00

6

30

6 :

30 :
=c) ;=

1 0

64

800

64 :

800 :
=d) .=

1 00



Luyn tp

Vit phn  s thp phn  thch  hp vo ch chm di  mi  vch  ca tia s :

Vit cc phn  s sau  thnh  phn  s thp phn  :

;     ;     .

Vit cc phn  s sau  thnh  phn  s thp phn  c mu  s l 1 00 :

;  ; .

. . .  . . .  

. . .  . . .  

Mt lp hc c 30 hc sinh,  trong   c s 

hc sinh  l hc sinh  gii  Ton,  s hc sinh  

l hc sinh  gii  Ting  Vit.  Hi  lp hc  c 
bao nhiu  hc sinh  gii  Ton,  bao nhiu  hc sinh
gii  Ting  Vit ?
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n tp :  Php cng v php tr hai phn s

a) Mun  cng (hoc tr)  hai  phn  s cng  mu  s ta cng  (hoc tr)  hai  t
s vi  nhau  v gi nguyn  mu  s.

V d 1  : .

V d 2 : .

b) Mun cng  (hoc tr)  hai  phn  s khc mu  s ta quy ng mu  s,  
ri  cng  (hoc tr)  hai  phn  s  quy ng mu  s.

V d 1  : .

V d 2 : .

Tnh  :

a)  ; b)  ; c)  ; d)  .

Tnh  :

a)  ; b)  ; c)  .

Mt hp bng c s bng  mu  ,  s bng mu  xanh,  cn  li  l bng

mu  vng.  Tm phn  s ch s bng mu  vng.
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n tp :  Php nhn v php chia hai  phn s

a) Mun nhn  hai  phn  s ta ly t s nhn  vi  t s,  mu  s nhn  vi  
mu  s.

V d : .

b) Mun  chia mt phn  s cho mt phn  s ta ly phn  s th nht nhn  vi
phn  s th hai  o ngc.

V d : .

Tnh  :

a) ; ; ; .

b)  ; ;

Tnh  (theo mu)  :

a) ; b) ; c) ; d)  .

Mu :     a) .

Mt tm ba h nh  ch nht c chiu  di  m,  chiu  rng  m.  Chia tm 

ba  thnh  3 phn  bng nhau.  Tnh  din  tch  ca mi  phn.
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Hn s 

G C 2  ci  bnh  v  ci  bnh.
Ta ni  gn  l c 2  v ci  bnh  

v vit gn  l ci   bnh.

G gi  l hn  s,

c l :  hai  v ba phn  t.

G c phn  nguyn  l 2,  

phn  phn  s l .

Phn phn s ca hn s bao gi cng b hn n v.
G  Khi  c (hoc vit)  hn  s ta c (hoc vit)  phn  nguyn  ri  c 

(hoc vit)  phn  phn  s.

Da vo hnh  v  vit ri  c hn  s thch  hp (theo mu)  :1

1 2

Vit :

Mu :

1
2

1

c :  mt v mt phn  hai

a)

b)

c)

2 3
4

v

3
4

3
4

3
4

2 v hay 2 + vit thnh 2

phn nguyn phn phn s

3
4

2



Vit hn  s thch  hp vo ch chm di  mi  vch  ca tia s :

Hn s (tip theo)

.

Ta vit gn  l : .

Nhn xt : C th vit hn  s thnh  mt phn  s c :

G T s bng phn  nguyn  nhn  vi  mu  s ri  cng  vi  t s  phn  
phn  s.

G Mu  s bng mu  s  phn  phn  s.

Chuyn  cc hn  s sau  thnh  phn  s :

;       ;       ;       ;      .
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Chuyn  cc hn  s thnh  phn  s ri  thc h in  php tnh  (theo mu)  :

a)  ; b)  ; c)  .

Mu : a)  .

Chuyn  cc hn  s thnh  phn  s ri  thc h in  php tnh  (theo mu)  :

a)  ; b)  ; c)  .

Mu : a)  .

Luyn tp 

Chuyn  cc hn  s sau  thnh  phn  s :

;      ;      ;      .

So snh  cc hn  s :

a)  v   ; b)  v ;

c)  v   ; d)  v .

Chuyn  cc hn  s thnh  phn  s ri  thc h in  php tnh  :

a)  ; b)  ; c)  ; d)  .
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Luyn tp chung

Chuyn  cc phn  s sau  thnh  phn  s thp phn  :

;      ;       ;       .

Chuyn  cc hn  s sau  thnh  phn  s :

;      ;       ;      .

Vit phn  s thch  hp vo ch chm :

a) 1 dm = . . .  m  b)  1 g  = . . .  kg c)  1  pht = . . .  g i
3dm = . . .  m 8g = . . .  kg 6 pht = . . .  g i
9dm = . . .  m 25g = . . .  kg 1 2 pht = . . .  g i

Hng dn : 1 0dm = 1 m

1 dm =

3dm =

Vit cc s o  di  (theo mu)  :

5m 7dm ; 2m 3dm ; 4m 37cm ; 1 m 53cm.

Mu : 5m 7dm = 5m + m = 5 m.

o chiu  di  ca mt si  dy c 3m v 27cm.  Hy vit s o  di  ca si
dy di  dng  s o c n  v  l :  xng-ti -mt ;  -xi-mt ;  mt.

Luyn tp chung

Tnh  :

a)  ;  b)   ;  c)  .
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Tnh  :

a)  ;  b)   ;  c)  .

Khoanh  vo ch t trc kt qu ng  :  

A.  B.  C.  D.  

Vit cc s o  di  (theo mu)  :

9m 5dm ; 7m 3dm ; 8dm 9cm ; 1 2cm 5mm.

Mu : 9m 5dm = 9m + m  = 9 m.

Bit qung ng AB di  1 2km.  Hi  qung  ng AB di  bao nhiu  

ki -l-mt ?

Luyn tp chung

Tnh  :

a)   ; b)  ; c)  ; d)  .

Tm x :

a)  ; b)  ; c)  ; d)  .

2

1

5

4

3

2

1 6

? km

1 2km
A C B



Vit cc s o  di  (theo mu)  :

2m 1 5cm ; 1 m 75cm ;    5m  36cm ;     8m  8cm.

Mu : 2m 1 5cm = 2m + m = 2 m.

Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :

Mt mnh  t h nh  ch nht c kch  thc nh h nh  v di  y.

n tp v gii  ton

a) Bi ton 1  : Tng ca hai  s l 1 21 .  T s ca hai  s  l .

Tm  hai  s .
Bi gii

Ta c s  :

Theo s ,  tng  s phn  bng  nhau  l :
5  + 6 = 1 1  (phn)

S b l :
1 21  :  1 1   5 = 55

S ln  l :
1 21   55 = 66

p s : 55 v 66.

4

3

1 7

A.  1 80m2

B.  1 400m2

C.  1 800m2

D.  2000m21 0m
nh

ao

Sau khi  o ao v lm nh th 
d in  tch  phn t cn li  l :

S b  :

S ln  :
1 21

?

?



b) Bi ton 2  : Hiu ca hai  s l 1 92.  T s ca hai  s  l . Tm hai  s .

Bi gii
Ta c s  : Theo s ,  h iu  s phn  bng  

nhau  l :
5   3 = 2 (phn)

S b l :  
1 92 :  2   3 = 288

S ln  l :
288 + 1 92 = 480

p s : 288 v 480.

a) Tng ca hai  s l 80.  S th nht bng s th hai.  Tm hai  s .

b)  H iu  ca hai  s l 55.  S th nht bng s th hai .  Tm  hai  s .

S l t nc mm loi  I c nhiu hn s l t nc mm loi  II l 1 2l.
Hi  mi  loi  c bao nhiu  l t nc mm,  bit rng  s l t  nc mm loi  I gp 3
ln  s l t  nc mm loi  II ?

Mt vn hoa hnh ch nht c chu vi  l 1 20m.  Chiu rng bng chiu di.

a)  Tnh  chiu  di ,  ch iu  rng  vn  hoa .

b)  Ngi  ta s dng  din  tch  vn  hoa  lm li  i .  Hi  din  tch  li  i  l
bao nhiu  mt vung ?

n tp v b sung v gii  ton 

a) V d : Mt ngi  i  b trung  bnh  mi  gi i  c 4km.  
Bng  di  y cho bit qung  ng  i  c ca ngi  i  b trong  1  g i,  2
gi,  3  gi :

Nhn xt : Khi thi gian gp ln bao nhiu ln th qung ng i c
cng gp ln by nhiu ln.

3
5

1
25

3 5
7

2

9
4

1
7
9

1 8

Thi  gian i 1  g i 2 gi 3 gi

Qung ng i  c 4km 8km 1 2km

S b  :

S ln  :

1 92

?

?



b) Bi ton : Mt  t trong  2  g i i  c 90km.  Hi  trong  4 gi  t  
i  c bao nhiu  ki -l-mt ?

Tm tt Cch 1 : Bi gii
2 gi :  90km Trong 1  g i  t i  c l :
4 g i :  . . .  km  ?  90 :  2  = 45 (km)  (*)

Trong  4 g i  t i  c l :
45  4 = 1 80 (km)

p s : 1 80km.
(*)  Bc ny l bc rt v n v.

Cch 2 : Bi gii
4 gi gp 2  g i s ln  l :

4 :  2  = 2 (ln)  (**)
Trong  4 g i  t i  c l :

90  2 = 1 80 (km)
p s : 1 80km.

(**)  Bc ny l bc tm t s.

Ch  : Khi  lm bi,  hc sinh c th gii  bi  ton bng mt trong hai  cch trn.

Mua 5m vi  ht 80 000 ng.  Hi  mua 7m vi  loi   ht bao nhiu  tin  ?

Mt i  trng  rng  trung  bnh  c 3 ngy trng  c 1 200 cy thng.  Hi  trong
1 2 ngy i   trng  c bao nhiu  cy thng ?

S dn   mt x h in  nay c 4000 ngi .

a)  Vi  mc tng  hng  nm l c 1 000 ngi  th   tng  thm 21  ngi ,  hy tnh
xem mt nm sau  s dn  ca x  tng  thm bao nhiu  ngi .

b)  Nu  h mc tng  hng  nm xung  l c 1 000 ngi  ch tng  thm
1 5 ngi ,  th   sau  mt nm s dn  ca x  tng  thm bao nhiu  ngi  ?

Luyn tp

Mua 1 2 quyn  v ht 24 000 ng.  Hi  mua 30 quyn  v nh th ht bao 
nhiu  tin  ?

Bn  H mua hai  t bt ch  ht 30 000 ng.  Hi  bn  Mai  mun  mua 8 ci  
bt ch  nh th th  phi  tr ngi  bn  hng  bao nhiu  tin  ?

2

1

3

2

1

1 9



Mt trng t chc cho hc sinh  i  tham quan  di  tch  l ch  s.  t th nht cn
c 3 xe  t  ch 1 20 hc sinh.  Hi  t th hai  mun  ch 1 60 hc sinh  i  
tham quan  th   cn  dng  my xe  t nh th ?

Mt ngi  lm trong  2  ngy c tr 72  000 ng  tin  cng.  Hi  vi  mc 
tr cng nh th,  nu  lm trong 5 ngy th  ngi   c tr bao nhiu  tin  ?

n tp v b sung v gii  ton (tip theo)

a) V d : C 1 00kg go c chia u  vo cc bao.  

Bng  di  y cho bit s bao go c c khi  chia ht s go  vo 

cc bao,  mi  bao ng 5kg,  1 0kg,  20kg  :

Nhn xt : Khi s ki-l-gam go  mi bao gp ln bao nhiu ln th s 
bao go c c li gim i by nhiu ln.

b) Bi ton : Mun  p xong  nn  nh trong  2  ngy,  cn  c 1 2  ngi .  Hi

mun  p xong  nn  nh  trong  4 ngy th  cn  c bao nhiu  ngi  ?  (Mc

lm ca mi  ngi  nh nhau)

Tm tt 

2 ngy :  1 2  ngi

4 ngy :  . . .  ngi  ?

Cch 1 : Bi gii

Mun  p xong  nn  nh trong  1  ngy,  cn  s ngi  l :

1 2   2 = 24 (ngi)  (*)

Mun  p xong  nn  nh trong  4 ngy,  cn  s ngi  l :

24 :  4 = 6 (ngi)

p s : 6 ngi .

(*)  Bc ny l bc rt v n v.

4

3
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S ki-l-gam go  mi  bao 5kg 1 0kg 20kg

S bao go 20 bao 1 0 bao 5 bao



Cch 2 : Bi gii
4 ngy gp 2  ngy s ln  l :

4 :  2  = 2 (ln)  (**)
Mun  p xong nn  nh trong  4 ngy,  cn  s ngi  l :

1 2  :  2  = 6 (ngi)
p s : 6 ngi .

(**)  Bc ny l bc tm t s.

Ch  : Khi  lm bi,  hc sinh c th gii  bi  ton bng mt trong hai  cch trn.

1 0 ngi  lm xong mt cng  vic phi  ht 7 ngy.  Nay mun  lm xong  cng
vic  trong  5 ngy th   cn  bao nhiu  ngi  ?  (Mc lm ca mi  ngi  
nh nhau)

Mt bp n  d tr go   cho 1 20 ngi  n  trong  20 ngy,  thc t  c 
1 50 ngi  n.  Hi  s go d tr    n  trong  bao nhiu  ngy ?  (Mc n  ca
mi  ngi  nh nhau)

 ht ht nc  mt ci  h,  phi  dng  3 my bm lm vic l in  tc trong  
4 gi.  V  mun  cng vic hon  thnh  sm hn  nn  ngi  ta  dng  6 my bm
nh th.  Hi  sau  my gi s ht ht nc  h ?

Luyn tp

Mt ngi  mua 25 quyn  v,  gi 3000 ng  mt quyn  th   va ht s tin  ang
c.  Cng vi  s tin   nu  mua v vi  g i 1 500 ng  mt quyn  
th  ngi   mua c bao nhiu  quyn  v ?

Mt g ia nh  gm 3 ngi  (b,  m v mt con) .  Bnh  qun  thu  nhp hng thng
l 800 000 ng  mi  ngi.  Nu  gia nh   c thm mt con  na m tng  thu
nhp ca gia nh  khng  thay i  th   bnh  qun  thu  nhp hng  thng ca mi
ngi  b  g im i  bao nhiu  tin  ?

Mt i  1 0 ngi  trong  mt ngy o c 35m mng.  Ngi  ta b sung  thm
20 ngi  na cng  o th   trong  mt  ngy o  c bao  nh iu  
mt mng ?  (Mc o ca mi  ngi  nh nhau)

Mt xe ti  ch c th ch c 300 bao go,  mi  bao 50kg.  Nu  cht ln  xe 
loi  bao go 75kg  th   xe ch c nhiu  nht bao nhiu  bao ?
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Luyn tp chung

Mt lp hc c 28 hc sinh,  trong   s em nam bng s em n.  

Hi  lp  hc  c bao nh iu  em  n,  bao nh iu  em  nam ?

Tnh  chu  vi  mt mnh  t h nh  ch nht,  bit ch iu  di  gp 2  ln  ch iu  rng
v hn  ch iu  rng  1 5m.

Mt   t  c i  1 00km th   tiu  th  ht 1 2l xng.  Nu    t    i  qung  ng
50km th   tiu  th  ht bao nh iu  l t  xng  ?

Theo d nh,  mt xng  mc phi  lm  trong  30 ngy,  mi  ngy ng  c
1 2  b bn  gh th   mi  hon  thnh  k hoch.  Do ci  tin  k thut nn  mi  ngy
xng   ng  c 1 8  b bn  gh.  Hi  xng  mc lm  trong  bao nh iu
ngy th   hon  thnh  k hoch  ?

n tp :  bng n v  o  di

a)  Vit cho y   bng  n  v  o  di  sau  :

b)  Nhn xt : Hai  n  v  o  di  l in  nhau  :

 n v  ln  gp 1 0 ln  n  v  b ;

 n v  b bng n  v  ln.

2
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Ln hn mt Mt B hn mt

km hm dam m dm cm mm

1m

= 1 0dm

= dam



Vit s hoc phn  s thch  hp vo ch chm :

a) 1 35m = . . .  dm       b) 8300m = . . .  dam c) 1 mm = . . .   cm

342dm = . . .   cm 4000m = . . .  hm             1 cm = . . .  m

1 5cm = . . .   mm     25 000m = . . .  km       1 m = . . .  km

Vit s thch  hp vo ch chm :

4km 37m = . . .  m           354dm = . . .  m  . . .  dm

8m 1 2cm = . . .  cm       3040m = . . .  km  . . .  m

Trn  tuyn  ng  st Thng Nht,  qung ng  t H

Ni  n   Nng  di  791 km,  qung  ng  t 

 Nng  n  Thnh  ph H Ch Minh  di  hn  qung

ng   1 44km.  Hi  :

a)  ng st t  Nng n Thnh ph H Ch Minh

di  bao nhiu  ki -l-mt ?

b)  ng st t H Ni  n Thnh ph H Ch Minh di

bao nhiu ki-l-mt ?

n tp :  bng n v  o khi lng

a)  Vit cho y   bng n  v  o khi  lng sau  :

b)  Nhn xt : Hai  n  v  o khi  lng  l in  nhau  :

 n v  ln  gp 1 0 ln  n  v  b ;

 n v  b bng  n  v  ln.
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Ln hn ki-l-gam Ki-l-gam B hn ki-l-gam
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Vit s thch  hp vo ch chm :

a) 1 8 yn = . . .  kg b) 430kg  = . . .   yn

200 t = . . .  kg  2500kg  = . . .  t

35 tn = . . .  kg 1 6 000kg = . . .  tn

c) 2kg 326g = . . .  g d) 4008g  = . . .  kg  . . .  g

6kg  3g = . . .  g 9050kg  = . . .  tn  . . .  kg

2kg 50g  . . .  2500g 6090kg  . . .  6  tn  8kg

1 3kg  85g . . .  1 3kg  805g tn  . . .  250kg

Mt ca hng trong  ba ngy bn  c 1  tn  ng.  Ngy u  bn  c 300kg.
Ngy th hai  bn  c gp 2  ln  ngy u.  Hi  ngy th ba ca hng  bn  c
bao nhiu  ki -l-gam ng  ?

luyn tp

Lin  i  trng Ho Bnh  thu  gom c 1  tn  300kg giy vn.  Lin  i  trng
Hong  Diu  thu  gom c 2  tn  700kg giy vn.  Bit rng  c 2  tn  giy vn
th  sn  xut c 50 000 cun  v hc sinh.  Hi  t s giy vn  m c hai  trng
 thu  gom c,  c th sn  xut c bao nhiu  cun  v hc sinh  ?

Mt con  chim  su  cn  nng  60g.  Mt con   iu  cn  nng 1 20kg.  Hi  con  
iu  nng  gp bao nhiu  ln  con  chim  su  ?

Tnh  din  tch  ca mnh  t c kch  thc
theo h nh  v bn  (c to bi  h nh  
ch nht ABCD v h nh  vung  CEMN).
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Hy v mt h nh  ch nht c cng  din  tch  vi  h nh  ch nht ABCD nhng c
cc kch  thc khc vi  cc kch  thc ca h nh  ch nht ABCD.

-ca-mt vung. Hc-t-mt vung

 o din  tch  ngi  ta cn  dng  nhng n  v  :  -ca-mt vung,
hc-t-mt vung.

a) -ca-mt vung

G -ca-mt vung l d in  tch  ca 
h nh  vung c cnh  di  1 dam.

-ca-mt vung  vit tt l dam2.

G Ta thy h nh  vung  1 dam2 gm 

1 00 h nh  vung  1 m2.

1 dam2
= 1 00m2

4
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1 dam
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Mt -ca-mt vung (1 dam2)

A 4cm
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B

CD



b) Hc-t-mt vung

G Hc-t-mt vung l din  tch  
ca hnh vung c cnh di  1 hm.

Hc-t-mt vung vit tt l hm2.

G Ta thy h nh  vung  1 hm2

gm 1 00 h nh  vung  1 dam2.  

1 hm2
= 1 00dam2

c cc s o din  tch  :  1 05dam2 ;     32  600dam2 ;     492hm2 ;     1 80 350hm2.

Vit cc s o din  tch  :

a)  Hai  trm by mi  mt -ca-mt vung.

b)  Mi  tm nghn  chn  trm nm mi  t -ca-mt vung.

c)  Su  trm l inh  ba hc-t-mt vung.

d)  Ba mi  t nghn  su  trm hai  mi  hc-t-mt vung.

a)  Vit s thch  hp vo ch chm :

2dam2
= . . .  m2 3dam2 1 5m2

= . . .  m2 200m2
= . . .  dam2

30hm2
= . . .  dam2 1 2hm2 5dam2

= . . .  dam2 760m2
= . . .  dam2. . .  m2

b) Vit phn  s thch  hp vo ch chm :
1 m2

= . . .  dam2 1 dam2
= . . .  hm2

3m2
= . . .  dam2 8dam2

= . . .  hm2

27m2
= . . .  dam2 1 5dam2

= . . .  hm2

3
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1 hm

1 dam2

Mt hc-t-mt vung (1 hm2)

Hng dn :

1 00m2
= 1 dam2

1 m2
= dam2

3m2
= dam2



Vit cc s o sau di  dng s o c n v  l -ca-mt vung (theo mu)  :

5dam2 23m2 ;   1 6dam2 91 m2   ;     32dam2 5m2.

Mu :

Mi-li-mt vung. Bng n v  o din tch

a) Mi-li-mt vung

 o nhng  din  tch  rt b,  ngi  ta cn  dng  n  v  mi-li-mt vung.
G Mi-li-mt vung l din  tch  ca h nh  vung  
c cnh  di  1 mm.

Mi-l i -mt vung  vit tt l mm2.  

G Ta thy hnh  vung  1 cm2 gm 1 00 h nh  

vung  1 mm2.

1 cm2
= 1 00mm2

1mm2
= cm2

b) Bng n v o din tch

Nhn xt : 
 Mi  n  v  o din  tch  gp 1 00 ln  n  v  b hn  tip l in.

 Mi  n  v  o din  tch  bng  n  v  ln  hn  tip l in.

4
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Ln hn mt vung Mt vung B hn mt vung

km2 hm2 dam2 m2 dm2 cm2 mm2
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= 1 00hm2

1 hm2

= 1 00dam2

= km21
1 00
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= 1 00m2

= hm21
1 00
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= 1 00dm2

= dam21
1 00

1 dm2

= 1 00cm2

= m21
1 00

1 cm2

= 1 00mm2

= dm21
1 00

1 mm2

= cm21
1 00



28

a)  c cc s o din  tch  :  29mm2 ;   305mm2 ;   1 200mm2.
b)  Vit cc s o din  tch  :

Mt trm su  mi  tm mi-l i -mt vung.
Hai  nghn  ba trm mi  mi-l i -mt vung.

Vit s thch  hp vo ch chm  :

a)  5cm2
= . . .  mm2 1 m2

= . . .  cm2

1 2km2
= . . .  hm2 5m2

= . . .  cm2

1 hm2
= . . .  m2 1 2m2 9dm2

= . . .  dm2

7hm2
= . . .  m2 37dam2 24m2

= . . .  m2

b)  800mm2
= . . .  cm2 3400dm2

= . . .  m2

1 2 000hm2
= . . .  km2 90 000m2

= . . .  hm2

1 50cm2
= . . .  dm2. . .  cm2 201 0m2

= . . .  dam2. . .  m2

Vit phn  s thch  hp vo ch chm :

1 mm2
= . . .  cm2 1 dm2

= . . .  m2

8mm2
= . . .  cm2 7dm2

= . . .  m2

29mm2
= . . .  cm2 34dm2

= . . .  m2

luyn tp

a)  Vit cc s o sau  di  dng  s o c n  v  l mt vung (theo mu)  :

6m2 35dm2 ;       8m2 27dm2 ;       1 6m2 9dm2 ;       26dm2.

Mu : 6m2 35dm2
= 6m2

b)  Vit cc s o sau  di  dng s o c n  v  l -xi-mt vung  :

4dm2 65cm2 ;       95cm2 ;       1 02dm2 8cm2.

Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :
3cm2 5mm2

= . . .  mm2

S thch  hp  vit vo ch chm l :
A.   35 B.   305
C.   350 D.   3500

2
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2dm2 7cm2 . . .  207cm2 3m2 48dm2 . . .  4m2

300mm2 . . .  2cm2 89mm2 61 km2 . . .  61 0hm2

 lt nn  mt cn  phng,  ngi  ta 
dng va ht 1 50 vin  gch  hnh  vung  c
cnh  40cm.  Hi  cn  phng  c din  tch
bao nhiu  mt vung,  bit din  tch  phn
mch  va khng ng  k ?

hc-ta

Thng thng,  khi  o din  tch  rung t ngi  ta cn  dng  n  v  hc-ta.

Hc-ta vit tt l ha.

1 ha = 1 hm2

1 ha = 1 0 000m2

Vit s thch  hp vo ch chm :

a) 4ha = . . .  m2
= . . .  m2

20ha = . . .  m2
= . . .  m2

1 km2
= . . .  ha = . . .  ha

1 5km2
= . . .  ha = . . .  ha

b) 60 000m2
= . . .  ha 1 800ha    = . . .  km2

800 000m2
= . . .  ha 27 000ha = . . .  km2
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Din  tch  rng  Cc Phng  l 22 200ha.  Hy vit s o din  tch  khu  rng  

di  dng s o c n  v  l ki -l-mt vung.

ng  ghi  ,  sai  ghi  S  :

a)  85km2 < 850ha

b)  51 ha >  60 000m2

c)  4dm2 7cm2
=

Din tch  mt trng i  hc l 1 2ha.  To nh chnh ca trng c xy dng

trn  mnh  t c din  tch  bng din  tch  ca trng.  Hi  din  tch  

mnh  t dng   xy to nh  l bao nhiu  mt vung  ?

Luyn tp

Vit cc s o sau  di  dng  s o c n  v  l mt vung  :

a)  5ha  ;   2km2.

b)  400dm2 ;   1 500dm2   ;   70 000cm2.

c)  26m2 1 7dm2 ;   90m2 5dm2 ;    35dm2.

2m2 9dm2   . . .  29dm2 790ha . . .  79km2

8dm2 5cm2 . . .  81 0cm2 4cm2 5mm2  . . .  4 cm2

Ngi  ta dng  g  lt sn  mt cn  phng hnh  ch nht c chiu  di  6m,
chiu  rng  4m.  Hi  phi  tn  bao nhiu  tin  mua g  lt sn  c cn  phng
,  bit g i tin  1 m2 g sn  l 280 000 ng  ?

Mt khu  t h nh  ch nht c chiu  di  200m,  chiu  rng  bng  chiu  di .

Hi  din tch  khu t  bng bao nhiu  mt vung,  bng bao nhiu hc-ta ?
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Luyn tp chung

 lt nn  mt cn  phng h nh  ch nht,  ngi  ta dng  loi  gch  men  hnh
vung  c cnh  30cm.  Hi  cn  bao nhiu  vin  gch   lt kn  nn  cn  phng
,  bit rng  cn  phng  c chiu  rng  6m,  chiu  di  9m ?  (Din  tch  phn
mch  va khng  ng  k)

Mt tha rung hnh ch nht c chiu  di  80m,  chiu rng bng chiu di.

a)  Tnh  din  tch  tha rung .

b)  Bit rng,  c 1 00m2 thu  hoch  c 50kg  thc.  Hi  trn  c tha rung  
ngi  ta thu  hoch  c bao nhiu  t thc ?

Mt mnh  t c h nh  v trn  bn   t l  1  :  1 000 l h nh  ch nht vi  
chiu  di  5cm,  chiu  rng  3cm.  Tnh  din  tch  mnh  t  vi  n  v  o l mt
vung.

Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :
Din  tch  ming  ba c kch  thc theo
hnh  v bn  l :

A.  96cm2 B.  1 92cm2

C.  224cm2 D.  288cm2

Luyn tp chung

Vit cc phn  s sau  theo th t t b n  ln  :

a) b)

Tnh  :

a) b)

c) d)

2

1

4

3

2

1

31

8cm

8cm
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Din  tch  mt khu  ngh mt l 5ha,  trong   c din  tch  l h nc.  Hi  

din tch  h nc l bao nhiu  mt vung  ?

Nm nay tui b gp 4 ln tui con.  Tnh tui ca mi ngi,  bit b hn con 30 tui.

Luyn tp chung

a)  1  gp bao nhiu  ln  ?

b)  gp bao nhiu  ln  ?

c)  gp bao nhiu  ln  ?

Tm x :

a)  x b)  x

c)  x d)  x :

Mt vi  nc chy vo b.  G i u  chy vo c b,  g i th hai  chy

vo c b.  Hi  trung bnh mi  gi vi  nc  chy vo c bao nhiu

phn ca b ?

Trc y mua 5m vi  phi  tr 60 000 ng.  H in  nay gi bn  mi  mt vi  
gim 2000 ng.  Hi  vi  60 000 ng,  h in  nay c th mua c bao nhiu
mt vi  nh th ?

4

3

3

2

1

4



Chng hai

S thp phn.
Cc php tnh vi s thp phn

I - S thp phn

Khi nim s thp phn

a)

G 1 dm hay m  cn  c vit thnh  0, 1 m.

G 1 cm hay m  cn  c vit thnh  0,01 m.

G 1 mm hay m cn c vit thnh 0,001 m.

Cc phn s thp phn ;  ;  c vit thnh 0,1  ;  0,01  ;  0,001 .

0, 1  c l :  khng phy mt ;  0, 1  = .

0,01  c l :  khng phy khng mt ;  0,01  = .

0,001  c l :  khng phy khng khng mt ;  0,001  = .

Cc s :  0, 1  ;   0,01  ;   0,001  gi  l s thp phn.

1
1 0

1
1 00

1
1 000
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m dm cm mm

0 1

0 0 1

0 0 0 1



b)

G 5dm hay m  cn  c vit thnh  0,5m.

G 7cm hay m  cn  c vit thnh  0,07m.

G 9mm hay m  cn  c vit thnh             

0,009m.

Cc phn s thp phn ;  ;  c vit thnh 0,5 ;  0,07 ;  0,009.

0,5 c l :  khng phy nm ;  0,5  = .

0,07 c l :  khng phy khng by ;    0,07 = .

0,009 c l :  khng phy khng khng chn ;    0,009 = .

Cc s :  0,5  ;    0,07 ;    0,009 cng  l s thp phn.

c cc phn  s thp phn  v s thp phn  trn  cc vch  ca tia s :

5
1 0

7
1 00

9
1 000

1
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m dm cm mm

0 5

0 0 7

0 0 0 9

1

1 0

1

1 0

2

1 0

3

1 0

4

1 0

5

1 0

6

1 0

7

1 0

8

1 0

9

1 0 10
a)

0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

0 0,1

0,01



Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm (theo mu)  :

a) 7dm = m = 0,7m b) 9cm = m = 0,09m

5dm = m = . . .  m 3cm = m = . . .  m

2mm = m = . . .  m 8mm = m = . . .  m

4g = kg  = . . .  kg 6g  = kg = . . .  kg

Vit phn  s thp phn  v s thp phn  thch  hp vo ch chm (theo mu)  :3

2
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1

1 00
2

1 00

3

1 00

4

1 00

5

1 00

6

1 00

7

1 00

8

1 00

9

1 000
b)

0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1

m dm cm mm Vit phn s thp phn Vit s thp phn

0 5 m 0,5m

0 1 2 m 0,1 2m

0 3 5 . . .  m . . .  m

0 0 9 . . .  m . . .  m

0 7 . . .  m . . .  m

0 6 8 . . .  m . . .  m

0 0 0 1 . . .  m . . .  m

0 0 5 6 . . .  m . . .  m

0 3 7 5 . . .  m . . .  m



Khi nim s thp phn (tip theo)

G 2m 7dm hay m c vit thnh 2,7m ;

2,7m c l :  hai phy by mt.

G 8m 56cm hay m c vit thnh 8,56m ;

8,56m c l :  tm phy nm mi su mt.

G  0m 1 95mm hay 0m v m c vit thnh 0,1 95m ;

0, 1 95m c l :  khng phy mt trm chn mi lm mt.

Cc s :  2,7 ;    8,56 ;    0, 1 95 cng  l s thp phn.

Mi s thp phn gm hai phn : phn nguyn v phn thp phn,
chng c phn cch bi du phy.
Nhng ch s  bn tri du phy thuc v phn nguyn, nhng ch
s  bn phi du phy thuc v phn thp phn.

36
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m dm cm mm

2 7

8 5 6

0 1 9 5

8,56 c l :  tm phy nm m-i  su.

V d 1  : 8 ,  56

phn nguyn phn thp phn

90,638 c l :  chn  m-i  phy su  trm ba m-i  tm.

V d 2 : 90 ,  638

phn nguyn phn thp phn



c mi  s thp phn  sau  :

9,4 ;      7,98 ;      25,477 ;      206,075 ;      0,307.

Vit cc hn  s sau  thnh  s thp phn  ri  c s  :

.

Vit cc s thp phn  sau  thnh  phn  s thp phn  :

0, 1  ;      0,02  ;        0,004 ; 0,095.

Hng ca s thp phn. c,  vit s thp phn

a)

b) Trong  s thp phn  375,406 :

Phn  nguyn  gm c :  3 trm,  7 chc,  5  n  v .
Phn  thp phn  gm c :  4  phn  mi ,  0  phn  trm,  6  phn  nghn.

S thp phn 375,406 c l : ba trm by mi lm phy bn trm linh su.

c) Trong  s thp phn  0, 1 985 :

Phn  nguyn  gm c :  0  n  v .
Phn  thp phn  gm c :  1  phn  mi ,  9  phn  trm,  8 phn  nghn,  

5  phn  chc nghn.
S thp phn 0,1 985 c l :  khng phy mt nghn chn trm tm mi lm.

3

2

1
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S thp phn 3 7 5 , 4 0 6

Hng Trm Chc n v
Phn
mi

Phn
trm

Phn
nghn

Quan  h gia
cc n v  ca
hai  hng  l in
nhau

Mi  n  v  ca mt hng bng 1 0 n  v  ca hng
thp hn  l in  sau.

Mi  n  v  ca mt hng  bng  (hay 0, 1 )  n  v
ca hng  cao hn  l in  trc.



Mun c mt s thp phn, ta c ln lt t hng cao n hng thp :
trc ht c phn nguyn, c du phy, sau  c phn thp phn.
Mun vit mt s thp phn, ta vit ln lt t hng cao n hng thp :
trc ht vit phn nguyn, vit du phy, sau  vit phn thp phn.

c s thp phn  ;  nu  phn  nguyn,  phn  thp phn  v gi tr  theo v  tr ca
mi  ch s  tng  hng.
a)  2,35 ; b) 301 ,80 ;
c)1 942,54 ;  d)  0,032.

Vit s thp phn  c :
a)  Nm n  v ,  chn  phn  mi .
b)  Hai  mi  bn  n  v ,  mt phn  mi ,  tm phn  trm (tc l hai  mi  bn
n  v  v mi  tm phn  trm).
c)  Nm mi  lm n  v ,  nm phn  mi ,  nm phn  trm,  nm phn  nghn  (tc
l nm mi  lm n  v  v nm trm nm mi  lm phn  nghn) .
d)  Hai  nghn  khng trm l inh  hai  n  v ,  tm phn  trm.
e)  Khng n  v ,  mt phn  nghn.

Vit cc s thp phn  sau  thnh  hn  s c cha phn  s thp phn  
(theo mu)  :

3,5 ; 6,33 ; 1 8,05 ; 21 7,908.

Mu : .

Luyn tp

a)  Chuyn  cc phn  s thp phn  sau  thnh  hn  s (theo mu)  :

.

Mu : .

1

3

2

1
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Cch lm :

G  Ly t s chia cho mu  s.

G  Thng  tm  c l phn  nguyn  ;  vit phn  nguyn  km 

theo mt phn  s c t s l s d,  mu  s l s chia.

b)  Chuyn  cc hn  s ca phn  a)  thnh  s thp phn  (theo mu)  :

Mu :

Chuyn  cc phn  s thp phn  sau  thnh  s thp phn,  ri  c cc s 
thp phn   :

.

Vit s thch  hp vo ch chm (theo mu)  :

2, 1 m  = . . .  dm 5,27m = . . .  cm   

8,3m = . . .  cm   3, 1 5m = . . .  cm

Mu : 2, 1 m = 21 dm.

Cch lm :

2, 1 m = = 2m 1 dm = 21 dm.

a)  Vit phn  s di  dng  phn  s thp phn  c mu  s l 1 0 v c 

mu  s l 1 00.

b)  Vit hai  phn  s thp phn  mi  tm  c thnh  hai  s thp phn.

c)  C th vit thnh  nhng  s thp phn  no ?

4

3

2
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1 62

62

2

1 0

1 6



S thp phn bng nhau

a) V d : 9dm = 90cm

M : 9dm = 0,9m ;  90cm = 0,90m

nn  : 0,9m = 0,90m.

Vy : 0,9  = 0,90  hoc   0,90 = 0,9.

b) Nu vit thm ch s 0 vo bn phi phn thp phn ca mt s 
thp phn th c mt s thp phn bng n.

V d : 0,9 = 0,90 = 0,900 = 0,9000

8,75 = 8,750 = 8,7500 = 8,75000

1 2 = 1 2,0 = 1 2,00 = 1 2,000.

Nu mt s thp phn c ch s 0  tn cng bn phi phn thp
phn th khi b ch s 0  i,  ta c mt s thp phn bng n.

V d : 0,9000 = 0,900 = 0,90 = 0,9

8,75000 = 8,7500 = 8,750 = 8,75

1 2,000 = 1 2,00 = 1 2,0 = 1 2.

B cc ch s 0  tn  cng  bn  phi  phn  thp phn   c cc s thp phn
vit di  dng gn  hn  :
a)  7,800 ; 64,9000 ; 3,0400.
b)  2001 ,300 ; 35,020 ; 1 00,01 00.

Vit thm cc ch s 0 vo bn  phi  phn  thp phn  ca cc s thp phn  sau
y  cc phn  thp phn  ca chng c s ch s bng  nhau  (u  c ba ch
s)  :
a)  5,61 2 ; 1 7,2  ; 480,59.
b)  24,5 ; 80,01  ; 1 4,678.

Khi  vit s thp phn  0, 1 00 di  dng phn  s thp phn, bn Lan vit :

;  bn M vit : ; bn  Hng  vit :  .

Ai  vit ng,  ai  vit sai  ?  Ti  sao ?

3

2

1

40

CM YK Tr.40



So snh hai  s thp phn

a) V d 1  : So snh  8, 1 m v 7,9m.

Ta c th vit :  8, 1 m  = 81 dm

7,9m = 79dm

Ta c :  81 dm >  79dm (81  >  79 v   hng chc c 8 >  7) ,

tc l : 8, 1 m  >  7,9m.

Vy :  8, 1  >  7,9 (phn  nguyn  c 8 >  7)

Trong hai s thp phn c phn nguyn khc nhau, s thp phn no
c phn nguyn ln hn th s  ln hn.

b) V d 2  : So snh  35,7m v 35,698m.

Ta thy 35,7m v 35,698m c phn  nguyn  bng  nhau  (u  bng 35m),  ta
so snh  cc phn  thp phn  :

Phn  thp phn  ca 35,7m l m  = 7dm = 700mm.

Phn  thp phn  ca 35,698m l m  = 698mm.

M :  700mm >  698mm (700 >  698 v   hng trm c 7 >  6) ,

nn  :  >  m.

Do  :  35,7m >  35,698m.

Vy :  35,7 >  35,698 (phn  nguyn  bng  nhau,  hng  phn  mi  c 7 >  6) .

Trong hai s thp phn c phn nguyn bng nhau, s thp phn no
c hng phn mi ln hn th s  ln hn.
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c) Mun so snh hai s thp phn ta c th lm nh sau :

So snh cc phn nguyn ca hai s  nh so snh hai s t nhin, 
s thp phn no c phn nguyn ln hn th s  ln hn.
Nu phn nguyn ca hai s  bng nhau th so snh phn thp phn,

ln lt t hng phn mi, hng phn trm, hng phn nghn, ... ; 
n cng mt hng no , s thp phn no c ch s  hng tng ng
ln hn th s  ln hn.
Nu phn nguyn v phn thp phn ca hai s  bng nhau th

hai s  bng nhau.

V d : 2001 ,2  >  1 999,7 (v  2001  >  1 999).

78,469 <  78,5 (v  phn  nguyn  bng nhau,   hng  phn  
mi  c 4 <  5) .

630,72 >  630,70 (v  phn  nguyn  bng nhau,  hng phn  
mi  bng  nhau,   hng phn  trm 
c 2  >  0) .

So snh  hai  s thp phn  :

a)  48,97 v 51 ,02 ;

b)  96,4 v 96,38 ;

c)  0,7 v 0,65.

Vit cc s sau  theo th t t b n  ln  :

6,375 ; 9,01  ; 8,72 ; 6,735 ; 7, 1 9.

Vit cc s sau  theo th t t ln  n  b :

0,32 ; 0, 1 97 ; 0,4 ; 0,321  ; 0, 1 87.
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Luyn tp

84,2     . . .   84, 1 9 47,5  . . .   47,500
6,843  . . .   6,85 90,6  . . .   89,6

Vit cc s sau  theo th t t b n  ln  :

5,7 ; 6,02 ; 4,23 ; 4,32 ; 5,3.

Tm ch s x,  bit :  9,7x 8 <  9,71 8.

Tm s t nhin  x,  bit :

a)  0,9 <  x < 1 ,2  ; b)  64,97 <  x < 65,1 4.

Luyn tp chung

c cc s thp phn  sau  y :
a)  7,5 ; 28,41 6 ; 201 ,05 ; 0, 1 87.
b)  36,2  ; 9,001  ; 84,302 ; 0,01 0.

Vit s thp phn  c :

a)  Nm n  v ,  by phn  mi  ;

b)  Ba mi  hai  n  v ,  tm phn  mi ,  nm phn  trm ;

c)  Khng  n  v ,  mt phn  trm ;

d)  Khng n  v ,  ba trm l inh  bn  phn  nghn.

Vit cc s sau  theo th t t b n  ln  :

42,538 ; 41 ,835 ; 42,358 ; 41 ,538.

Tnh  bng cch  thun  tin  nht :

.

4

3

2
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Vit cc s o  di  di  dng s thp phn

a) V d 1  : Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

6m 4dm = . . .  m.

Cch lm : 6m 4dm = m = 6,4m.

Vy :  6m  4dm = 6,4m.

b) V d 2  :  Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :  

3m 5cm =   m.

Cch lm : 3m 5cm = m = 3,05m.

Vy        :  3m  5cm = 3,05m.

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a)  8m 6dm = . . .  m  ; b) 2dm 2cm =   dm ;

c)  3m 7cm= . . .  m  ; d)  23m 1 3cm = . . .  m.

Vit cc s o sau  di  dng  s thp phn  :

a)   C n  v  o l mt :

3m 4dm ; 2m 5cm ; 21 m 36cm.

b)  C n  v  o l -xi-mt :

8dm 7cm ; 4dm 32mm ; 73mm.

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a)  5km 302m = . . .  km ; b)  5km 75m = . . .  km  ; c)  302m =   km.
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Luyn tp

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a)  35m 23cm =   m  ;         b)  51 dm 3cm =  dm ;        c)  1 4m 7cm =  m.  

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm (theo mu)  :

31 5cm = . . .  m  ;  234cm = . . .  m  ;  506cm = . . .  m  ;  34dm = . . .  m.

Mu : 31 5cm = 3,1 5m.

Cch lm : 31 5cm = 300cm + 1 5cm = 3m 1 5cm

= 3 m = 3,1 5m.

Vit cc s o sau  di  dng  s thp phn  c n  v  o l ki -l-mt :

a)  3km 245m ;                     b)  5km 34m ;                     c)  307m.  

Vit s thch  hp vo ch chm :

a)  1 2,44m =   m   cm ;             b)  7,4dm =   dm   cm ;

c)  3,45km = . . .   m  ;      d)  34,3km =   m.

ViT cc s o khi lng di dng s thp phn

V d :  Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :
5 tn  1 32kg  =   tn.

Cch lm : 5 tn  1 32kg   = 5 tn   = 5,1 32 tn.

Vy :  5  tn  1 32kg  = 5,1 32 tn.

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a)  4 tn  562kg  =   tn  ; b)  3 tn  1 4kg =   tn  ;

c)  1 2  tn  6kg = . . .  tn  ;              d)  500kg  = . . .  tn.
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Vit cc s o sau  di  dng  s thp phn  :

a)  C n  v  o l ki -l-gam :

2kg  50g  ; 45kg 23g  ; 1 0kg  3g  ; 500g.

b)  C n  v  o l t :

2  t 50kg ; 3 t 3kg  ; 34kg  ; 450kg.

Trong  vn  th  c 6 con  s t.  Trung  bnh  mi  ngy mt con  n  ht 9kg  th  t.

Hi  cn  bao nhiu  tn  th t   nui  s s t  trong  30 ngy ?

ViT cc s o din tch di dng s thp phn

a) V d 1  : Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

3m2 5dm2 
=  m2.  

Cch lm : 3m2 5dm2
= 3 m2 

= 3,05m2.

Vy         :   3m2 5dm2 
= 3,05m2.  

b) V d 2  :  Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

42dm2
= . . .  m2.

Cch lm : 42dm2
= m2 

= 0,42m2.

Vy         : 42dm2 
= 0,42m2.   
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Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a) 56dm2
= . . .   m2 ;  b)  1 7dm2 23cm2

= . . .  dm2 ;

c) 23cm2
= . . .   dm2 ;                   d)  2cm2 5mm2

= . . .  cm2.

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a) 1 654m2 
= . . .  ha ;  b)  5000m2

= . . .  ha ;

c)  1 ha       = . . .  km2 ;                       d)  1 5ha = . . .  km2.

Vit s thch  hp vo ch chm :

a)  5,34km2
= . . .  ha ;               b)  1 6,5m2

= . . .  m2 . . .  dm2 ;  

c)  6,5km2
= . . .  ha ;                          d)  7,6256ha = . . .  m2.

Luyn tp chung

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a)  42m 34cm = . . .  m  ;  b)  56m 29cm =   dm ;

c)  6m 2cm =  m ; d)  4352m = . . .  km.

Vit cc s o sau  di  dng  s o c n  v  l ki -l-gam :

a)  500g ; b)  347g  ; c)  1 ,5  tn.

Vit cc s o sau  d i  dng  s o c n  v  l mt vung  :

a)  7km2 ; 4ha ; 8,5ha.  

b)  30dm2 ; 300dm2 ; 51 5dm2.

Mt sn  trng  h nh  ch nht c na chu  vi  l 0, 1 5km v chiu  rng  bng

chiu  di .  Tnh  din  tch  sn  trng  vi  n  v  o l mt vung,  l hc-ta.
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Luyn tp chung

Vit cc s o sau  di  dng  s thp phn  c n  v  o l mt :  

a)  3m 6dm ;  b)  4dm ;  c)  34m 5cm ;  d)  345cm.

Vit s o thch  hp vo  trng  (theo mu)  :

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a)  42dm 4cm = . . .  dm  ;  b)  56cm 9mm = . . .  cm  ; c)  26m 2cm = . . .  m.

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a)  3kg  5g  = . . .  kg  ; b)  30g  = . . .  kg  ; c)  1 1 03g  = . . .  kg.

Vit s thch  hp vo ch chm :
Ti  cam cn  nng  :

a)  . . . kg  ;

b)  . . .  g .

Luyn tp chung

Chuyn  cc phn  s thp phn  sau  thnh  s thp phn,  ri  c cc s 
thp phn   :

.

1
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n v  o l tn n v  o l ki-l-gam

3,2 tn 3200kg

502kg

2,5 tn

21 kg

1 kg
500g

200g

1 00g



Trong  cc s o  di  di  y,  nhng  s no bng 1 1 ,02km ?

a)  1 1 ,20km ;  b)  1 1 ,020km ; c)  1 1 km 20m ; d)  1 1  020m.

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a)  4m 85cm = . . .  m  ;  b)  72  ha = . . .  km2.

Mua 1 2  hp  dng  hc ton  ht 1 80 000 ng.  Hi  mua 36 hp  dng  hc
ton  nh th ht bao nhiu  tin  ?

II - Cc php tnh vi  s thp phn

1 . php cng

Cng hai  s thp phn

a) V d 1  : ng gp khc ABC c on  thng AB di  1 ,84m v on  thng
BC di  2,45m.  Hi  ng  gp khc  di  bao nhiu  mt ?

Ta phi  thc h in  php cng  :

1 ,84 + 2,45 = ?  (m)

Ta c :  1 ,84m = 1 84cm

2,45m = 245cm

Vy :  1 ,84 + 2,45 = 4,29 (m).

Thng thng  ta t tnh  ri  lm nh sau  :
G Thc h in  php cng nh cng  cc s t nhin.

G Vit du  phy  tng  thng  ct vi  cc du  phy 

ca cc s hng.

b) V d 2  :      1 5,9 + 8,75 = ?

Ta t tnh  ri  lm nh sau  :  

G Thc h in  php cng nh cng  cc s t nhin.
G Vit du  phy  tng  thng  ct vi  cc du  phy 

ca cc s hng.
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Mun cng hai s thp phn ta lm nh sau :
 Vit s hng ny di s hng kia sao cho cc ch s  cng mt
hng t thng ct vi nhau.
 Cng nh cng cc s t nhin.
 Vit du phy  tng thng ct vi cc du phy ca cc s hng.

Tnh  :  

t tnh  ri  tnh  :

a)  7,8  + 9,6 ; b)  34,82 + 9,75 ; c)  57,648 + 35,37.

Nam cn  nng 32,6kg.  Tin  cn  nng  hn  Nam 4,8kg.  Hi  Tin  cn  nng  bao
nhiu  ki -l-gam ?  

Luyn tp

Tnh  ri  so snh  gi tr  ca a + b v b  + a :

Nhn xt : Php cng cc s thp phn c tnh cht giao hon :
Khi i ch hai s hng trong mt tng th tng khng thay i.

a + b = b + a

Thc hin  php cng  ri  dng  tnh  cht giao hon   th li  :

a)  9,46 + 3,8 ; b)  45,08 + 24,97 ; c)  0,07 + 0,09.
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0,995
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a 5,7 1 4,9 0,53

b 6,24 4,36 3,09

a + b 5,7 + 6,24 = 1 1 ,94

b + a 6,24 + 5,7 = 1 1 ,94



Mt h nh  ch nht c chiu  rng  1 6,34m,  chiu  di  hn  chiu  rng  8,32m.  Tnh
chu  vi  h nh  ch nht .

Mt ca hng tun  l  u  bn  c 31 4,78m vi ,  tun  l  sau  bn  c
525,22m vi .  Bit rng  ca hng  bn  hng  tt c cc ngy trong  tun,  hi
trung  bnh  mi  ngy ca hng bn  c bao nhiu  mt vi  ?

Tng nhiu s thp phn

a) V d : C ba thng  ng du,  thng  th nht c 27,5l,  thng  th hai  
c 36,75l,  thng  th ba c 1 4,5l.  Hi  c ba thng  c bao nhiu  l t  du  ?  

Ta phi  tnh  :  27,5 + 36,75 + 1 4,5 = ?  (l)

 tnh  tng  nhiu  s thp phn  ta lm tng t nh
tnh  tng  hai  s thp phn.

b) Bi  ton : Ngi  ta un  mt si  dy thp thnh  h nh  tam gic c  di
cc cnh  ln  lt l 8,7dm ;  6,25dm ;  1 0dm.  Tnh  chu  vi  ca h nh  
tam gic .

Bi gii

Chu  vi  ca h nh  tam gic l :

8,7 + 6,25 + 1 0 = 24,95 (dm)

p s : 24,95dm.

Tnh  :

a)  5,27 + 1 4,35 + 9,25 ; b)  6,4 + 1 8,36 + 52 ;

c)  20,08 + 32,91  + 7,1 5 ; d)  0,75 + 0,09 + 0,8.
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Tnh  ri  so snh  gi tr  ca (a + b)  + c v a + (b + c)  :

Nhn xt : Php cng cc s thp phn c tnh cht kt hp :
Khi cng mt tng hai s vi s th ba,  ta c th cng s th nht vi tng
ca hai s cn li.

(a + b)  + c = a + (b + c)

S dng tnh  cht g iao hon  v tnh  cht kt hp  tnh  :

a)  1 2,7 + 5,89 + 1 ,3 ;  b)  38,6 + 2,09 + 7,91  ;  

c)  5,75 + 7,8 + 4,25 + 1 ,2  ; d)  7,34 + 0,45 + 2,66 + 0,55.

Luyn tp

Tnh  :

a)  1 5,32 + 41 ,69 + 8,44 ; b)  27,05 + 9,38 + 1 1 ,23.

Tnh  bng cch  thun  tin  nht :

a)  4,68 + 6,03 + 3,97 ; b)  6,9  + 8,4 + 3,1  + 0,2  ;

c)  3,49 + 5,7 + 1 ,51  ; d)  4,2  + 3,5 + 4,5 + 6,8.

3,6 + 5,8  . . .   8,9 5,7 + 8,8  . . .   1 4,5
7,56  . . .   4,2  + 3,4 0,5  . . .   0,08 + 0,4

Mt ngi  th dt ngy th nht dt c 28,4m vi ,  ngy th hai  dt nhiu
hn  ngy th nht 2,2m vi ,  ngy th ba dt nhiu  hn  ngy th hai  1 ,5m vi .
Hi  c ba ngy ngi   dt c bao nhiu  mt vi  ?
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2. Php tr

Tr hai  s thp phn

a) V d 1  : ng gp khc ABC di  4,29m,  trong   on  thng  AB di
1 ,84m.  Hi  on  thng BC di  bao nhiu  mt ?

Ta phi  thc h in  php tr :  4,29  1 ,84 = ?  (m)

Ta c :  4,29m = 429cm

1 ,84m = 1 84cm

Vy :  4,29  1 ,84 = 2,45 (m).

Thng thng  ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G Thc h in  php tr nh tr cc s t nhin.
G Vit du  phy  h iu  thng ct vi  cc du  phy 

ca s b  tr v s tr.

b) V d 2  :     45,8  1 9,26 = ?

Ta t tnh  ri  lm nh sau  :
G Coi  45,8 l 45,80 ri  tr nh tr cc s t nhin.

G Vit du  phy  h iu  thng ct vi  cc du  phy 

ca s b  tr v s tr.

Mun tr mt s thp phn cho mt s thp phn ta lm nh sau :
 Vit s tr di s b tr sao cho cc ch s  cng mt hng t 
thng ct vi nhau.
 Tr nh tr cc s t nhin.
 Vit du phy  hiu thng ct vi cc du phy ca s b tr v
s tr.
Ch  : Nu s ch s  phn thp phn ca s b  tr t hn s ch s  phn
thp phn ca s tr,  th  ta c th vit thm mt s thch hp ch s 0 vo bn
phi  phn thp phn ca s b  tr,  ri  tr nh tr cc s t nhin.
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Tnh  :

t tnh  ri  tnh  :

a)  72, 1   30,4  ;  b)  5, 1 2   0,68  ;  c)  69  7,85.

Mt thng  ng  28,75kg  ng.  Ngi  ta ly t thng   ra 1 0,5kg  ng,  sau
 li  ly ra 8kg ng na.  Hi  trong thng cn bao nhiu ki-l-gam ng ?

Luyn tp

t tnh  ri  tnh  :

a)  68,72  29,91  ; b)  52,37  8,64 ;

c)  75,5  30,26 ; d)  60  1 2,45.

Tm x :

a)  x + 4,32 = 8,67 ;  b)  6,85 + x = 1 0,29 ;

c) x  3,64 = 5,86 ; d)  7,9   x = 2,5.

Ba qu da cn  nng  1 4,5kg.  Qu th
nht cn  nng  4,8kg,  qu th hai  nh
hn  qu th nht 1 ,2kg.  Hi  qu th ba
cn  nng bao nhiu  ki- l-gam ?

a)  Tnh  ri  so snh  gi tr  ca a  b  c v a  (b + c)  :

b)  Tnh  bng  hai  cch  :

8,3  1 ,4  3,6 ;  1 8,64  (6,24 + 1 0,5) .
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luyn tp chung

Tnh  :

a)  605,26 + 21 7,3 ; b)  800,56  384,48 ; c)  1 6,39 + 5,25  1 0,3.

Tm x :

a)  x  5,2  = 1 ,9  + 3,8 ; b)  x + 2,7 = 8,7 + 4,9.

Tnh  bng  cch  thun  tin  nht :

a)  1 2,45 + 6,98 + 7,55 ; b)  42,37  28,73  1 1 ,27.

Mt ngi  i  xe p trong  ba gi i  c 36km.  G i th nht ngi   i  c
1 3,25km,  g i th hai  ngi   i  c t hn  gi th nht 1 ,5km.  Hi  gi th ba
ngi   i  c bao nhiu  ki -l-mt ?

Tng  ca ba s bng  8.  Tng ca s th nht v s th hai  bng  4,7.  
Tng  ca s th hai  v s th ba bng  5,5.  Hy tm  mi  s .   

3.  Php nhn

Nhn mt s thp phn vi  mt s t nhin

a) V d 1  : Hnh  tam gic ABC c ba cnh  di  bng nhau,  mi  cnh  di  1 ,2m.
Hi  chu  vi  ca h nh  tam gic  bng bao nhiu  mt ?

Ta phi  thc h in  php nhn  :  1 ,2   3 = ?  (m)
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Thng thng  ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G Thc h in  php nhn  nh nhn  cc s t nhin.

G Phn thp phn ca s 1 ,2 c mt ch s, ta dng 

du phy tch  tch  ra mt ch s k t phi  sang tri.

b) V d 2  : 0,46  1 2  = ?

Ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G Thc h in  php nhn  nh nhn  cc s t nhin.  

G Phn  thp phn  ca s 0,46 c hai ch s, ta dng  

du  phy tch   tch  ra hai ch s k t phi  sang  tri .

Mun nhn mt s thp phn vi mt s t nhin ta lm nh sau :
 Nhn nh nhn cc s t nhin.
 m xem trong phn thp phn ca s thp phn c bao nhiu ch
s ri dng du phy tch  tch ra by nhiu ch s k t phi sang
tri.

t tnh  ri  tnh  :

a)  2,5  7 ; b)  4, 1 8  5 ;  

c)  0,256  8 ; d)  6,8  1 5.

Vit s thch  hp vo  trng  :

Mt  t mi  g i i  c 42,6km.  Hi  trong  4 gi  t  i  c bao nhiu  ki -
l-mt ?
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Nhn mt s thp phn vi  1 0,  1 00,  1 000,  ...

a) V d 1  : 27,867  1 0 = ?

Nhn xt :

Nu  ta chuyn  du  phy ca s 27,867 sang bn
phi  mt ch s ta cng  c 278,67.

b) V d 2  : 53,286  1 00 = ?

Nhn xt :

Nu  ta chuyn  du  phy ca s 53,286 sang bn
phi  hai  ch s ta cng  c 5328,6.

Mun nhn mt s thp phn vi 10, 100, 1000, ...  ta ch vic chuyn
du phy ca s  ln lt sang bn phi mt, hai, ba, ...  ch s.

Nhn  nhm :

a)  1 ,4  1 0 b)  9,63  1 0 c)  5,328  1 0

2, 1   1 00 25,08  1 00 4,061   1 00

7,2  1 000 5,32  1 000 0,894  1 000

Vit cc s o sau  di  dng  s o c n  v  l xng-ti -mt :

1 0,4dm ; 1 2,6m ; 0,856m ; 5,75dm.

Mt can  nha cha 1 0l du  ho.  Bit mt l t
du  ho cn  nng 0,8kg,  can  rng  cn  nng
1 ,3kg.  Hi  can  du  ho  cn  nng  bao
nhiu  ki -l-gam ?
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53,286   1 00 =  5328,6





Luyn tp

a)  Tnh  nhm :

1 ,48  1 0 5, 1 2  1 00 2,571   1 000

1 5,5  1 0 0,9  1 00 0, 1   1 000

b)  S 8,05 phi  nhn vi  s no  c tch l :  80,5 ;  805 ;  8050 ;  80500 ?

t tnh  ri  tnh  :

a)  7,69  50 ; b)  1 2,6  800 ; c)  1 2,82  40 ; d)  82, 1 4  600.

Mt ngi  i  xe p,  trong  3 g i u  mi  g i i  c 1 0,8km,  trong  4 g i 
tip theo mi  gi i  c 9,52km.  Hi  ngi    i  c tt c bao nhiu  ki -
l-mt ?

Tm s t nhin  x,  bit :  2,5   x < 7.

Nhn mt s thp phn vi  mt s thp phn

a) V d 1  : Mt mnh  vn  h nh  ch nht c chiu  di  6,4m,  chiu  rng  4,8m.
Hi  d in  tch  ca mnh  vn   bng  bao nhiu  mt vung ?

Ta phi  thc h in  php tnh  :  6,4  4,8 = ?  (m2)
Ta c : 6,4m = 64dm

4,8m = 48dm

3072dm2
= 30,72m2

Vy :  6,4  4,8 = 30,72 (m2) .

Thng thng  ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G Thc hin  php nhn  nh nhn  cc s t nhin.

G Hai  tha s c tt c hai ch s  phn  thp phn,  
ta dng  du  phy tch   tch  ra  hai ch s k t
phi  sang  tri .
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b) V d 2  : 4,75  1 ,3 = ?

Ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G Thc h in  php nhn  nh nhn  cc s t nhin.

G Hai  tha s c tt c ba ch s  phn  thp phn,  
ta  dng  du  phy tch   tch  ra  ba ch s k t 
phi  sang  tri .      

Mun nhn mt s thp phn vi mt s thp phn ta lm nh sau :
 Nhn nh nhn cc s t nhin.
 m xem trong phn thp phn ca c hai tha s c bao nhiu
ch s ri dng du phy tch  tch ra by nhiu ch s k t phi
sang tri.

t tnh  ri  tnh  :

a)  25,8  1 ,5  ; b)  1 6,25  6,7 ;

c)  0,24  4,7 ; d)  7,826  4,5.

a)  Tnh  ri  so snh  gi tr  ca a  b v b  a :

Nhn xt :  Php nhn cc s thp phn c tnh cht giao hon :
Khi i ch hai tha s ca mt tch th tch khng thay i.

a  b = b  a

b)  Vit ngay kt qu tnh  :

4,34  3,6 = 1 5,624 9,04  1 6 = 1 44,64

3,6  4,34 = . . . 1 6  9,04 = . . .

Mt vn  cy h nh  ch nht c chiu  di  1 5,62m v chiu  rng  8,4m.  
Tnh  chu  vi  v din  tch  vn  cy .  
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luyn tp

a) V d :

G 

Nhn xt :

Nu  chuyn  du  phy ca s 1 42,57 sang  
bn  tri  mt ch s ta cng  c 1 4,257.  

G

Nhn xt : 

Nu  chuyn  du  phy ca s 531 ,75 sang  
bn  tri  hai  ch s ta cng  c 5,31 75.

Khi nhn mt s thp phn vi 0,1 ;  0,01 ;  0,001 ; ...  ta ch vic chuyn 
du phy ca s  ln lt sang bn tri mt, hai,  ba, ...  ch s. 

b)  Tnh  nhm :

579,8 0, 1  38,7 0, 1  6,7 0, 1

805, 1 3 0,01  67, 1 9 0,01  3,5 0,01

362,5 0,001   20,25 0,001  5,6 0,001

Vit cc s o sau  di  dng  s o c n  v  l ki- l-mt vung :

1 000ha ;  1 25ha ; 1 2,5ha ; 3,2ha.

Trn  bn   t l  1  :  1  000 000,  qung  ng t Thnh  ph H Ch Minh  n
Phan  Thit o c 1 9,8cm.  Hi   di  tht ca qung  ng t Thnh  ph H
Ch Minh  n  Phan  Thit l bao nhiu  ki- l-mt ?
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 1 42,57

0,1

1 4,257

 

1 42,57   0,1  =  ?

1 42,57   0,1  =  1 4,257

 531 ,75

0,01

5,31 75

 

531 ,75   0,01  =  ?

531 ,75   0,01  =  5,31 75



Luyn tp

a)  Tnh  ri  so snh  gi tr  ca (a  b)   c v a  (b  c)  :

Nhn xt : Php nhn cc s thp phn c tnh cht kt hp :
Khi nhn mt tch hai s vi s th ba ta c th nhn s th nht vi tch ca
hai s cn li.

(a  b)   c = a  (b  c)

b)  Tnh  bng cch  thun  tin  nht :

9,65  0,4  2,5 7,38  1 ,25  80

0,25  40  9,84 34,3  5  0,4

Tnh  :

a)  (28,7 + 34,5)   2,4 ;  b)  28,7 + 34,5  2,4.

Mt ngi  i  xe p mi  gi i  c 1 2,5km.  Hi  trong  2,5  gi ngi   i  c
bao nhiu  ki -l-mt ?

Luyn tp chung

t tnh  ri  tnh  :

a)  375,86 + 29,05 ;  b)  80,475  26,827 ; c)  48, 1 6  3,4.

Tnh  nhm :

a)  78,29  1 0 b)  265,307  1 00 c)  0,68  1 0

78,29  0,1 265,307  0,01 0,68  0,1
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2,5 3,1 0,6

1 ,6 4 2,5

4,8 2,5 1 ,3



Mua 5kg  ng phi  tr 38 500 ng.  Hi  mua 3,5kg  ng  cng  loi  phi  tr
t hn  bao nhiu  tin  ?

a)  Tnh  ri  so snh  gi tr  ca (a + b)   c v a  c + b  c :

Nhn xt : (a + b)   c = a  c + b  c

b)  Tnh  bng  cch  thun  tin  nht :

9,3  6,7 + 9,3  3,3 ; 7,8  0,35 + 0,35  2,2.

Luyn tp chung

Tnh  :

a)  375,84  95,69 + 36,78 ; b)  7,7 + 7,3  7,4.

Tnh  bng  hai  cch  :

a)  (6,75 + 3,25)   4,2 ; b)  (9,6  4,2)   3,6.

a) Tnh  bng  cch  thun  tin  nht :

0, 1 2   400 ; 4,7  5,5  4,7  4,5.

b)  Tnh  nhm kt qu tm  x :

5,4  x = 5,4 ; 9,8  x = 6,2   9,8.

Mua 4m vi  phi  tr 60 000 ng.  Hi  mua 6,8m vi  cng  loi  phi  tr nhiu
hn  bao nhiu  tin  ?
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a b c (a + b)  c a  c + b  c

2,4 3,8 1 ,2

6,5 2,7 0,8



4. Php chia

Chia mt s thp phn cho mt s t nhin

a) V d 1  :  Mt si  dy di  8,4m c chia thnh  4 on  bng  nhau.  

Hi  mi  on  dy di  bao nhiu  mt ?

Ta phi  thc h in  php chia :  8,4 :   4   = ?  (m)

Ta c : 8,4m = 84dm

21 dm  = 2, 1 m

Vy :    8,4 :  4  = 2, 1  (m).

Thng thng  ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G 8 chia 4 c 2,  vit 2 ;

2  nhn  4 bng  8 ;  8  tr 8  bng  0,  vit 0.

G Vit du  phy vo bn  phi  2.

G H 4 ;  4  chia 4 c 1 ,  vit 1  ;

1  nhn  4 bng  4 ;  4  tr 4 bng  0,  vit 0.
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b) V d 2  :  72,58 :  1 9 = ?      

Ta t tnh  ri  lm tng  t nh v d  1  :

Mun chia mt s thp phn cho mt s t nhin ta lm nh sau :
 Chia phn nguyn ca s b chia cho s chia.
 Vit du phy vo bn phi thng  tm c trc khi ly ch s u
tin  phn thp phn ca s b chia  tip tc thc hin php chia.
 Tip tc chia vi tng ch s  phn thp phn ca s b chia.

t tnh  ri  tnh  :

a)  5,28 :  4  ; b)  95,2  :  68 ;

c)  0,36 :  9  ;  d)  75,52 :  32.

Tm x :
a)  x  3 = 8,4 ;  b)  5   x = 0,25.

Mt ngi  i  xe my trong  3 g i i  c 1 26,54km.  Hi  trung  bnh  mi  g i ngi
 i  c bao nhiu  ki -l-mt ?

Luyn tp

t tnh  ri  tnh  :

a)  67,2  :  7  ; b)  3,44 :  4 ; c)  42,7 :  7  ; d)  46,827 :  9.

a)  Trong  php chia ny,  thng  l 1 ,24,
s d l 0, 1 2.

Th li  :  1 ,24  1 8 + 0,1 2  = 22,44.
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b)  Tm  s d ca php chia sau  :

t tnh  ri  tnh  :

a)  26,5 :  25 ; b)  1 2,24 :  20.

Ch  : Khi  chia s thp phn  cho s t nhin  m cn  d,  ta c th chia tip
bng cch  :  vit thm ch s 0 vo bn  phi  s d ri  tip tc chia.  
Chng hn  :

C 8 bao go cn  nng  243,2kg.  Hi  1 2  bao go nh th cn  nng bao nhiu
ki-l-gam ?

Chia mt s thp phn cho 1 0,  1 00,  1 000,  ...

a) V d 1  : 21 3,8 :  1 0 = ?

Nhn xt :  

Nu  chuyn  du  phy ca s 21 3,8 sang
bn  tri  mt ch s ta cng  c 21 ,38.  

21 3,8 :  1 0 = 21 ,38
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b) V d 2  : 89,1 3 :  1 00 = ?

Nhn xt :

Nu  chuyn  du  phy ca s 89, 1 3 sang
bn  tri  hai  ch s ta cng  c 0,891 3.

89, 1 3 :  1 00 = 0,891 3

Mun chia mt s thp phn cho 10, 100, 1000, ...  ta ch vic chuyn 
du phy ca s  ln lt sang bn tri mt, hai,  ba, ...  ch s.

Tnh  nhm :

a)  43,2  :  1 0 ; 0,65 :  1 0 ; 432,9 :  1 00 ; 1 3,96 :  1 000.

b)  23,7 :  1 0 ; 2,07 :  1 0 ; 2,23 :  1 00 ; 999,8 :  1 000.

Tnh  nhm ri  so snh  kt qu tnh  :

a)  1 2,9  :  1 0 v 1 2,9  0,1  ; b)  1 23,4 :  1 00 v 1 23,4  0,01  ;

c)  5,7 :  1 0 v 5,7  0,1  ;  d)  87,6 :  1 00 v 87,6  0,01 .

Mt kho go c 537,25 tn  go.  Ngi  ta  ly ra s go trong  kho.  

Hi  trong  kho cn  li  bao nhiu  tn  go ?
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chia mt s t nhin cho mt s t nhin
m thng tm c l mt s thp phn

a) V d 1  : Mt ci  sn  h nh  vung c chu  vi  27m.  Hi  cnh  ca sn  di
bao nhiu  mt ?

Ta phi  thc h in  php chia :  27 :  4   = ?  (m)

Thng thng  ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G 27 chia 4 c 6,  vit 6 ;

6  nhn  4 bng 24 ;  27 tr 24 bng  3,  vit 3.

G  chia tip,  ta vit du  phy vo bn  phi  6  v 
vit thm ch s 0 vo bn  phi  3 c 30.  

30 chia 4 c 7,  vit 7 ;

7 nhn  4 bng 28 ;  30 tr 28 bng  2,  vit 2.

G Vit thm ch s 0 vo bn  phi  2  c 20 ;  

20 chia 4 c 5,  vit 5  ;

5  nhn  4 bng 20 ;  20 tr 20 bng  0,  vit 0.
Vy :  27 :  4 = 6,75 (m).

b) V d 2  : 43 :  52  = ?

Php chia ny c s b  chia 43 b hn  s chia 52,  ta c th lm nh sau  :

G Chuyn  43 thnh  43,0.

G t tnh  ri  tnh  nh php chia 43,0 :  52  
(chia s thp phn  cho s t nhin) .           

Khi chia mt s t nhin cho mt s t nhin m cn d, ta tip tc chia
nh sau :
 Vit du phy vo bn phi s thng.
 Vit thm vo bn phi s d mt ch s 0 ri chia tip.
 Nu cn d na, ta li vit thm vo bn phi s d mi mt ch s 0
ri tip tc chia, v c th c lm nh th mi.
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t tnh  ri  tnh  :

a) 1 2  :  5  b)  1 5  :  8  

23 :  4  75 :  1 2  

882 :  36 81  :  4

May 25 b qun  o nh nhau  ht 70m vi .  Hi  may 6 b qun  o nh th ht
bao nhiu  mt vi  ?

Vit cc phn  s sau  di  dng  s thp phn  :

.

luyn tp

Tnh  :

a)  5,9 :  2  + 1 3,06 ; b)  35,04 :  4  6,87 ;

c)  1 67 :  25 :  4  ; d)  8,76  4 :  8.

Tnh  ri  so snh  kt qu tnh  :

a)  8,3  0,4 v 8,3  1 0 :  25 ;

b)  4,2   1 ,25 v 4,2   1 0 :  8  ;

c)  0,24  2,5 v 0,24  1 0 :  4.

Mt mnh  vn  h nh  ch nht c ch iu  di  24m,  ch iu  rng  bng  

chiu  di .  Tnh  chu  vi  v din  tch  ca mnh  vn  .

Trong  3 gi xe my i  c 93km.  Trong 2  g i  t i  c 1 03km.  Hi  mi  g i
 t i  nhiu  hn  xe my bao nhiu  ki -l-mt ?
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chia mt s t nhin cho mt s thp phn

a) Tnh  ri  so snh  kt qu tnh  :

G 25 :  4  v (25  5)  :  (4  5).

G 4,2  :  7  v (4,2   1 0)  :  (7  1 0) .

G 37,8 :  9 v (37,8  1 00)  :  (9   1 00).

Khi nhn s b chia v s chia vi cng mt s khc 0 th thng 
khng thay i.

b) V d 1  : Mt mnh  vn  h nh  ch nht c din  tch  57m2,  chiu  di  9,5m.
Hi  chiu  rng  ca mnh  vn  l bao nhiu  mt ?

Ta phi  thc h in  php chia : 57 :  9,5 = ?  (m)

Ta c :  57 :  9,5  = (57  1 0 )  :  (9,5  1 0)

57 :  9,5  = 570 :  95

Thng thng  ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G Phn  thp phn  ca s 9,5 (s chia)  c mt ch s.
G Vit thm mt ch s 0 vo bn  phi  57(s b  chia)       
c 570 ;  b du  phy  s 9,5 c 95.

G Thc h in  php chia 570 :  95.

Vy :  57 :  9,5  = 6 (m).

c) V d 2  : 99 :  8,25 = ?

Ta t tnh  ri  lm nh sau  :  

G Phn  thp phn  ca s 8,25 c hai ch s.

G Vit thm hai ch s 0 vo bn  phi  99 c 9900 ;  
b du  phy  8,25 c 825.

G Thc hin  php chia 9900 :  825.

Mun chia mt s t nhin cho mt s thp phn ta lm nh sau :
 m xem c bao nhiu ch s  phn thp phn ca s chia th vit
thm vo bn phi s b chia by nhiu ch s 0.
 B du phy  s chia ri thc hin php chia nh chia cc s t nhin.
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t tnh  ri  tnh  :

a)  7 :  3,5  ; b) 702 :  7,2  ;

c) 9 :  4,5  ; d)  2  :  1 2,5.

Tnh  nhm :

a)  32  :  0, 1 b)  1 68 :  0, 1 c)  934 :  0,01

32 :  1 0 1 68 :  1 0 934 :  1 00

Mt thanh  st di  0,8m cn  nng 1 6kg.  Hi  mt thanh  st cng  loi  di  0, 1 8m
cn  nng bao nhiu  ki- l-gam ?

luyn tp

Tnh  ri  so snh  kt qu tnh  :

a)  5  :  0,5 v 5   2 b)  3 :  0,2  v 3  5

52 :  0,5  v 52   2 1 8 :  0,25 v 1 8  4

Tm x :

a)  x  8,6 = 387 ; b)  9,5  x = 399.

Thng to c 21 l du,  thng  b c 1 5l du.  S du   c cha vo cc chai
nh nhau,  mi  chai  c 0,75l.  Hi  c tt c bao nhiu  chai  du  ?

Mt tha rung  h nh  ch nht c chiu  rng  1 2,5m v c din  tch  bng 
din  tch  h nh  vung  cnh  25m.  Tnh  chu  vi  tha rung h nh  ch nht .
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Chia mt s thp phn cho mt s thp phn

a) V d 1  : Mt thanh  st di  6,2dm cn  nng 23,56kg.  Hi  1 dm ca 
thanh  st  cn  nng  bao nhiu  ki- l-gam ?

Ta phi  thc h in  php chia :  23,56 :  6,2  = ?  (kg)
Ta c : 23,56 :  6,2  = (23,56  1 0)  :  (6,2   1 0)

23,56 :  6,2  = 235,6  :  62

Thng thng  ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G Phn  thp phn  ca s 6,2  c mt ch s.

G Chuyn  du  phy ca s 23,56 sang bn  phi  
mt ch s c 235,6 ;  b du  phy  s 6,2  
c 62.

G Thc h in  php chia 235,6 :  62.

Vy :  23,56 :  6,2  = 3,8 (kg).

b) V d 2  : 82,55 :  1 ,27 = ?

Ta t tnh  ri  lm nh sau  :

G Phn  thp phn  ca hai  s 82,55 v 1 ,27 
cng  c hai  ch s ;  b du  phy  hai  s  
c 8255 v 1 27.

G Thc h in  php chia 8255 :  1 27.

Mun chia mt s thp phn cho mt s thp phn ta lm nh sau :
 m xem c bao nhiu ch s  phn thp phn ca s chia th
chuyn du phy  s b chia sang bn phi by nhiu ch s.

 B du phy  s chia ri thc hin php chia nh chia cho s t nhin.

t tnh  ri  tnh  :

a)  1 9,72 :  5,8 ; b)  8,21 6 :  5,2  ; c)  1 2,88 :  0,25 ; d)  1 7,4 :  1 ,45.

Bit 4,5l du cn nng 3,42kg.  Hi 8l du cn nng bao nhiu ki-l-gam ?

May mi  b qun  o ht 2,8m vi .  Hi  c 429,5m vi  th   may c nhiu  nht
bao nhiu  b qun  o nh th v cn  tha my mt vi  ?
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Luyn tp                                                                                

t tnh  ri  tnh  :

a)  1 7,55 :  3,9 ; b)  0,603 :  0,09 ; c)  0,3068 :  0,26 ; d)  98,1 56 :  4,63.  

Tm x :

a) x  1 ,8 = 72 ;

b) x  0,34 = 1 , 1 9  1 ,02 ;

c) x  1 ,36 = 4,76  4,08.

Bit 5,2l du  cn  nng  3,952kg.  Hi  c bao nhiu  l t  du  nu  chng  cn  nng
5,32kg  ?

Tm s d ca php chia 21 8 :  3,7 nu  ch ly n  hai  ch s  phn  
thp phn  ca thng.

Luyn tp chung

Tnh  :

a)  400 + 50 + 0,07 ; b)  30 + 0,5 + 0,04 ;

c)  1 00 + 7 + ; d)  35 + .

. . . 4,35 . . . 2,2

1 4,09 . . . . . . 7, 1 5

Tm s d ca php chia,  nu ch ly n hai ch s  phn thp phn ca thng :

a)  6,251  :  7 ; b)  33, 1 4 :  58 ; c)  375,23 :  69.

Tm x :

a)  0,8  x = 1 ,2   1 0 ; b)  21 0 :  x = 1 4,92  6,52 ;

c)  25 :  x = 1 6 :  1 0 ; d)  6,2    x = 43,1 8 + 1 8,82.
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Luyn tp chung

t tnh  ri  tnh  :

a)  266,22 :  34 ; b)  483 :  35 ;

c)  91 ,08 :  3,6 ; d)  3  :  6,25.

Tnh  :

a)  (1 28,4  73,2)  :  2,4  1 8,32 ; b)  8,64 :  (1 ,46 + 3,34)  + 6,32.

Mt ng c mi  g i chy ht 0,5l du.  Hi  c 1 20l du  th   ng c  chy
c trong  bao nhiu  gi ?

Tm x :

a)  x  1 ,27 = 1 3,5 :  4,5 ; b)  x + 1 8,7 = 50,5 :  2,5  ;

c)  x  1 2,5 = 6  2,5.  

T  s phn trm

a) V d 1  : Din  tch  mt vn  hoa l 1 00m2,  trong   c 25m2 trng  hoa
hng.  Tm t s ca din  tch  trng  hoa hng v din  tch  vn  hoa.  

T s ca din  tch  trng  hoa hng
v din  tch  vn  hoa l 25 :  1 00

hay .

Ta vit :  = 25% ;  

c l : hai mi lm phn trm.  

Ta ni  :  T s phn trm ca din
tch trng hoa hng v din tch
vn hoa l 25% ;  hoc :  Din  tch
trng  hoa hng chim 25% din
tch  vn  hoa.
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b) V d 2  : Mt trng c 400 hc sinh,  trong   c 80 hc sinh  gii .  Tm t
s ca s hc sinh  gii  v s hc sinh  ton  trng.

T s ca s hc sinh  gii  v s hc sinh  ton  trng l :

80 :  400 hay .

Ta c :  80 :  400 = = = 20%.

Ta cng ni  rng  :  T s phn trm ca s hc sinh gii v s hc sinh 
ton trng l 20% ;  hoc :  S hc sinh  gii  chim 20% s hc sinh  
ton  trng.

T s ny cho bit c 1 00 hc sinh  ca trng th   c 20 hc sinh  gii .

Vit (theo mu)  :

.

Mu :

Kim tra sn  phm ca mt nh my,  ngi  ta thy trung  bnh  c
1 00 sn  phm th  c 95 sn  phm t chun.  Hi  s sn  phm t chun
chim bao nhiu  phn  trm tng  s sn  phm ca nh my ?

Mt vn  cy c 1 000 cy,  trong   c 540 cy ly g v cn  li  l cy
n  qu.

a)  S cy ly g chim bao nhiu  phn  trm s cy trong  vn  ?

b)  T s phn  trm ca s cy n  qu v s cy trong  vn  l bao nhiu  ?
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Gii  ton v t  s phn trm

a) V d : Trng Tiu  hc Vn Th c 600 hc sinh,  trong  c 31 5 
hc sinh n.  Tm t s phn trm ca s hc sinh n v s hc sinh ton trng.

T s ca s hc sinh  n v s hc sinh  ton  trng  l 31 5 :  600.
Ta c : 31 5 :  600 = 0,525

0,525  1 00 :  1 00 = 52,5 :  1 00 = 52,5%.
Vy t s phn trm ca s hc sinh n v s hc sinh ton trng l 52,5%.
Thng thng  ta vit gn  cch  tnh  nh sau  :

31 5 :  600 = 0,525 = 52,5%.
Mun tm t s phn trm ca hai s 315 v 600 ta lm nh sau :
 Tm thng ca 315 v 600.
Nhn thng  vi 100 v vit thm k hiu % vo bn phi tch tm c.

b) Bi  ton : Trong  80kg  nc bin  c 2,8kg  mui .  Tm t s phn  trm ca
lng mui  trong  nc bin.

Bi gii

T s phn  trm ca lng  mui  trong  nc bin  l :

2,8 :  80 = 0,035

0,035 = 3,5%.

p s : 3,5%.

Vit thnh  t s phn  trm (theo mu)  :  

0,57 ; 0,3 ;       0,234 ;       1 , 35.

Mu : 0,57 = 57%.

Tnh  t s phn  trm ca hai  s (theo mu)  :

a)  1 9 v 30 ; b)  45 v 61  ; c)  1 ,2  v 26.

Mu : a) 1 9 :  30 = 0,6333 . . .   = 63,33%.

Ch  : Nu phn thp phn ca thng c nhiu ch s th  ch ly n 4 ch s.

Mt lp hc c 25 hc sinh,  trong   c 1 3 hc sinh  n.  Hi  s hc sinh  n
chim bao nhiu  phn  trm s hc sinh  ca lp hc  ?
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Luyn tp

Tnh  (theo mu)  :

a)  27,5% + 38% ; b)  30%  1 6% ; c)  1 4,2%  4 ; d)  21 6% :  8.

Mu : 6% + 1 5% = 21 % 1 1 2,5%  1 3% = 99,5%

1 4,2%  3 = 42,6% 60% :  5  = 1 2%

Theo k hoch,  nm va qua thn  Ho An  phi  trng  20ha ng.  n  ht thng
9 thn  Ho An  trng c 1 8ha v ht nm trng  c 23,5ha ng.  Hi  :

a)  n  ht thng 9 thn  Ho An   thc h in  c bao nhiu  phn  trm 
k hoch  c nm ?

b)  Ht nm thn  Ho An   thc h in  c bao nhiu  phn  trm v vt mc
k hoch  c nm bao nhiu  phn  trm ?

Mt ngi  b ra 42  000 ng tin  vn  mua rau.  Sau  khi  bn  ht s rau,  ngi
 thu  c 52  500 ng.  Hi  :

a)  Tin  bn  rau  bng  bao nhiu  phn  trm tin  vn  ?

b)  Ngi    li  bao nhiu  phn  trm ?

Gii  ton v t  s phn trm (tip theo)

a) V d : Mt trng tiu  hc c 800 hc sinh,  trong   s hc sinh  n 
chim 52,5%.  Tnh  s hc sinh  n ca trng  .

C th h iu  1 00% s hc sinh  ton  trng l tt c s hc sinh  ca trng,
 y 1 00% s hc sinh  ton  trng  l 800 em.  Ta c :
1 % s hc sinh  ton  trng l :

800 :  1 00 = 8 (hc sinh)
S hc sinh  n hay 52,5% s hc sinh  ton  trng  l :

8  52,5 = 420 (hc sinh)
Hai  bc tnh  trn  c th vit gp thnh  :

800 :  1 00  52,5 = 420
hoc 800  52,5 :  1 00 = 420

Mun tm 52,5% ca 800 ta c th ly 800 chia cho 100 ri nhn vi 52,5
hoc ly 800 nhn vi 52,5 ri chia cho 100.
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b) Bi  ton : Li  sut tit kim l 0,5% mt thng.  Mt ngi  gi  tit kim 
1  000 000 ng.  Tnh  s tin  li  sau  mt thng.

Bi gii

S tin  li  sau  mt thng  l :

1 000000 :  1 00   0,5 = 5000 (ng)

p s : 5000 ng.

Mt lp hc c 32 hc sinh,  trong   s hc sinh  1 0 tui  chim 75%,  cn  li  l
hc sinh  1 1  tui .  Tnh  s hc sinh  1 1  tui  ca lp hc .

Li  sut tit kim l 0,5% mt thng.  Mt ngi  gi  tit kim 5 000 000 ng.  Hi
sau mt thng c s tin  gi  v s tin  li  l bao nhiu  ?

Mt xng  may  dng  ht 345m vi   may qun  o,  trong   s vi  may
qun  chim 40%.  Hi  s vi  may o l bao nhiu  mt ?

luyn tp

a)  Tm  1 5% ca 320kg ;

b)  Tm  24% ca 235m2 ;

c)  Tm 0,4% ca 350.

Mt ngi  bn  1 20kg  go,  trong   c
35% l go np.  Hi  ngi   bn  c
bao nhiu  ki -l-gam go np ?

Mt mnh  t h nh  ch nht c chiu  di  1 8m v chiu  rng  1 5m.  Ngi  ta
dnh  20% din  tch  mnh  t  lm nh.  Tnh  din  tch  phn  t lm nh.

Mt vn  cy n  qu c 1 200 cy.  Hy tnh  nhm 5%,  1 0%,  20%,  25% s cy
trong vn.
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Gii  ton v t  s phn trm (tip theo)

a) V d : S hc sinh  n ca mt trng  l 420 em v chim 52,5% s hc
sinh  ton  trng.  Hi  trng   c bao nhiu  hc sinh  ?

52,5% s hc sinh  ton  trng l 420 em.

1 % s hc sinh  ton  trng l :

420 :  52,5 = 8 (hc sinh)

S hc sinh  ca trng hay 1 00% s hc sinh  ton  trng l :

8   1 00 = 800 (hc sinh)

Hai  bc tnh  trn  c th vit gp thnh  :

420 :  52,5  1 00 = 800

hoc 420  1 00 :  52,5 = 800

Mun tm mt s bit 52,5% ca n l 420, ta c th ly 420 chia cho 52,5
ri nhn vi 100 hoc ly 420 nhn vi 100 ri chia cho 52,5.

b) Bi ton : Nm va qua mt nh my ch to c 1 590  t.  Tnh  ra nh
my  t 1 20% k hoch.  Hi  theo k hoch,  nh my d nh  
sn  xut bao nhiu   t ?

Bi gii

S  t nh my d nh  sn  xut l :

1 590  1 00 :  1 20 = 1 325 ( t)

p s : 1 325  t.

S hc sinh  kh gii  ca Trng Vn  Thnh  l 552 em,  chim 92% s 
hc sinh  ton  trng.  Hi  Trng  Vn  Thnh  c bao nhiu  hc sinh  ?

Kim tra sn  phm ca mt xng  may,  ngi  ta thy c 732 sn  phm 
t chun,  chim 91 ,5% tng  s sn  phm.  Tnh  tng  s sn  phm.

Mt kho go cha go t v go np,  trong   c 5  tn  go np.  Tnh  nhm
tng s go ca kho,  nu  s go np chim :

a)  1 0% s go trong  kho ;

b)  25% s go trong  kho.
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Luyn tp

a)  Tnh  t s phn  trm ca hai  s 37 v 42.

b)  Mt t sn  xut lm c 1 200 sn  phm,  trong   anh  Ba lm c 
1 26 sn  phm.  Hi  anh  Ba lm c bao nhiu  phn  trm s sn  phm 
ca t ?

a)  Tm  30% ca 97.

b)  Mt ca hng b ra 6  000 000 ng tin  vn.  Bit ca hng    li  1 5%,
tnh  s tin  li .

a) Tm  mt s bit 30% ca n l 72.
b)  Mt ca hng   bn  c 420kg  go v s go  bng  1 0,5% tng  s go
ca ca hng  trc khi  bn.  Hi  trc khi  bn  ca hng  c bao nhiu  tn
go ?

Luyn tp chung

Tnh  :

a)  21 6,72 :  42  ; b)  1  :  1 2,5 ; c)  1 09,98 :  42,3.

Tnh  :

a)  (1 31 ,4  80,8)  :  2,3 + 21 ,84  2 ; b)  8, 1 6 :  (1 ,32  + 3,48)   0,345 :  2.

Cui  nm 2000 s dn  ca mt phng l 1 5 625 ngi .  Cui  nm 2001  s
dn  ca phng   l 1 5 875 ngi .

a)  Hi  t cui  nm 2000 n  cui  nm 2001  s dn  ca phng  tng  thm
bao nhiu  phn  trm ?

b)  Nu  t cui  nm 2001  n  cui  nm 2002 s dn  ca phng  cng  tng
thm by nhiu  phn  trm th  cui  nm 2002 s dn  ca phng  l bao
nhiu  ngi  ?
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Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :
Mt ngi  bn  hng  b  l  70 000 ng  v s tin   bng  7% s tin  vn  
b ra.   tnh  s tin  vn  ca ngi  ,  ta cn  tnh  :

A.  70000 :  7

B.  70000  7 :  1 00

C.  70000  1 00 :  7

D.  70000  7

luyn tp chung

Vit cc hn  s sau  thnh  s thp phn  :

.

Tm x :  

a)  x  1 00 = 1 ,643 + 7,357 ;

b) 0, 1 6 :  x = 2  0,4.

Mt my bm trong  ba ngy ht ht nc  h.  Ngy th nht my bm  ht
c 35% lng  nc trong  h,  ngy th hai  ht c 40% lng  nc trong
h.  Hi  ngy th ba my bm  ht c bao nhiu  phn  trm lng  nc
trong h ?

Khoanh  vo ch t trc kt qu ng  :

805m2
= . . .  ha.

S thch  hp  vit vo ch chm l :

A.  80,5 B.  8,05

C.  0,805 D.  0,0805
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Gii  thiu my tnh b ti

a) M t my tnh b ti

My tnh  b t i  g ip ta thc h in  cc php tnh
thng  dng  nh cng,  tr,  nhn,  ch ia v 
gii  ton  v t s phn  trm.
C nhiu  loi  my tnh  b t i .  V c bn  cc loi
my tnh  b t i  v cch  s dng  chng  tng  t
nh nhau.  V d,  mt my tnh  c b mt nh
hnh  bn  :
Ngoi  mn  hnh,  ta thy c cc phm sau  :

 Phm  bt my.

 Phm  tt my.

 Cc phm s t n   nhp s.

 Cc phm php tnh  cng,  tr,  nhn,  chia :  

 Phm  ghi  du  phy trong  cc s thp phn.

 Phm  hin  kt qu php tnh  trn  mn  hnh.

 Phm  xo s va nhp vo nu  nhp sai .

 Cc phm c bit khc :

b) Thc hin cc php tnh bng my tnh b ti

  my hot ng,  cn  n  phm (bt my).

  tnh  25,3 + 7,09 ta ln  lt n  cc phm sau  :

 Trn  mn  hnh  xut h in  kt qu 32.39,  tc l 32,39.
 thc h in  cc php tnh  tr,  nhn,  chia ta lm tng t.
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Thc hin  cc php tnh  sau  ri  kim tra li  kt qu bng  my tnh  b t i  :

a)  1 26,45 + 796,892 ; b)  352, 1 9  1 89,471  ;

c)  75,54  39 ; d)  308,85 :  1 4,5.

Vit cc phn s sau  thnh s thp phn (dng my tnh  b ti   tnh)  :

.

Mt hc sinh  ln  lt n  cc phm sau  :

Theo em,  bn    tnh  gi tr  ca biu  thc no ?

s dng my tnh b ti   gii  ton 
v t  s phn trm

a) V d 1  : Tnh  t s phn  trm ca 7 v 40.

 Ln  lt n  cc phm :  

 Trn  mn  hnh  xut h in  kt qu 0. 1 75.

 My  tnh  :

7 :  40 = 0,1 75.

Vy :  7 :  40 = 0,1 75 = 1 7,5%.

Ch  : C th ln  lt n  cc phm :  

Khi   trn  mn  h nh  xut h in  s 1 7.5 th   y l kt qu 1 7,5%.

7 4 0 %

7 4 0 =

.4 5  6  7 =

3

2

1
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b) V d 2  : Tnh  34% ca 56.

 Ln  lt n  cc phm :

 Trn  mn  hnh  xut h in  kt qu 1 9.04.

 My  tnh  :

56  34% = 56  34 :  1 00 = 1 9,04.

Vy : 34% ca 56 l 1 9,04.

c) V d 3  : Tm mt s bit 65% ca n bng 78.

 Ln  lt n  cc phm :  

 Trn  mn  hnh  xut h in  kt qu 1 20.

 My  tnh  :

78 :  65% = 78 :  65  1 00 = 1 20.

Vy :  S cn  tm  l 1 20.

Trong  bng  sau,  ct cui  cng  ghi  t  s phn  trm ca s hc sinh  n v 

tng  s hc sinh  ca mt s trng.  Hy dng my tnh  b t i   tnh  v 

vit kt qu vo ct .

1

87 6 5 %

65 3 4 %

Trng S hc sinh S hc sinh n

T s phn trm
ca s 

hc sinh n v
tng s hc sinh

An H 61 2 31 1

An Hi 578 294

An Dng 71 4 356

An Sn 807 400



Trung  bnh  xay xt 1  t thc th   thu  c 69kg  go,  tc l t s phn  trm ca 

go v thc l 69%.  Bng  my tnh  b t i ,  hy tnh  s go thu  c khi  

xay xt thc v vit vo  trng  (theo mu)  :

Vi  li  sut tit kim 0,6% mt thng,  cn  gi  bao nhiu  tin   sau  mt thng
nhn  c s tin  li  l :

a)  30 000 ng ;

b)  60 000 ng ;

c)  90 000 ng.   

(Dng  my tnh  b t i   tnh)

3

2
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Thc (kg) Go (kg)

1 00 69

1 50

1 25

1 1 0
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Chng ba

Hnh hc

Hnh tam gic

a) Hnh tam gic

Hnh tam gic ABC c :

G Ba cnh  l :  cnh  AB,  cnh  AC,  cnh  BC.

G Ba nh  l :  nh  A,  nh  B,  nh  C.

G Ba gc l :  

Gc nh  A,  cnh  AB v AC (gi  tt l gc A)  ;
Gc nh  B,  cnh  BA v BC (gi  tt l gc B)  ;
Gc nh  C,  cnh  CA v CB (gi  tt l gc C) .

b) y v ng cao

A

B C

85

Hnh tam gic c ba
gc nhn

Hnh tam gic c 
mt gc vung v hai
gc nhn (gi l hnh

tam gic vung)

Hnh tam gic c mt 
gc t v hai gc nhn

A

B CH

BC l y,  AH l ng cao ng vi y BC.   di AH l chiu cao.



Vit tn  ba gc v ba cnh  ca mi  h nh  tam gic di  y :

Hy ch ra y v ng cao tng  ng  c v trong  mi  h nh  tam gic 
di  y :

So snh  din  tch  ca :

a)  H nh  tam gic AED v h nh  tam gic
EDH.

b)  H nh  tam gic EBC v h nh  tam gic
EHC.

c)  H nh  ch nht ABCD v h nh  tam gic
EDC.

3

2

1
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A A A

B B BH H

AH l ng cao

ng vi y BC

AH l ng cao

ng vi y BC

AB l ng cao

ng vi y BC
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Din tch hnh tam gic

 Cho hai  h nh  tam gic bng nhau  (xem hnh  v) .

 Ly mt h nh  tam gic ,  ct theo ng  cao  thnh  hai  mnh  
tam gic 1  v 2.

 Ghp hai  mnh  1  v 2  vo h nh  tam gic cn  li   c h nh  
ch nht ABCD (xem hnh  v) .

Da vo h nh  v ta c :

H nh  ch nht ABCD c chiu  di  bng   di  y DC ca h nh  tam gic
EDC,  c chiu  rng  bng  chiu  cao EH  ca hnh  tam gic EDC.

Din  tch  h nh  ch nht ABCD gp 2  ln  d in  tch  h nh  tam gic EDC.

Din  tch  h nh  ch nht ABCD l DC  AD = DC  EH.

Vy din  tch  h nh  tam gic EDC l .

Mun tnh din tch hnh tam gic ta ly  di y nhn vi chiu cao
(cng mt n v o) ri chia cho 2.

S =

(S l d in  tch,  a l  di  y,  h  l chiu  cao)
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Tnh  din  tch  h nh  tam gic c :

a)   di  y l 8cm v chiu  cao l 6cm.

b)   di  y l 2,3dm v chiu  cao l 1 ,2dm.

Tnh  din  tch  h nh  tam gic c :

a)   di  y l 5m v chiu  cao l 24dm.

b)   di  y l 42,5m v chiu  cao l 5,2m.

Luyn tp

Tnh  din  tch  h nh  tam gic c  di  y l a v chiu  cao l h  :
a)  a = 30,5dm v h  = 1 2dm.
b)  a = 1 6dm v h  = 5,3m.

Hy ch ra y v ng cao tng ng   c trong  mi  h nh  tam gic vung  
di  y :

a)  Tnh  din  tch  h nh  tam gic vung  ABC.

b)  Tnh  din  tch  h nh  tam gic vung  DEG.

3
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a)  o  di  cc cnh  ca h nh  ch nht
ABCD ri  t nh  d i n  tch  h  nh  
tam  g ic ABC.

b)  o  di  cc cnh  ca hnh  ch nht
MNPQ v  di  cnh  ME.  Tnh  :

Tng  din  tch  h nh  tam gic MQE v
din  tch  h nh  tam gic NEP.

Din  tch  h nh  tam gic EQP.

Luyn tp chung

Phn 1 .  Mi  bi  tp di  y c nu  km theo mt s cu  tr li  A,  B,  C,  D  

(l p s,  kt qu tnh,  . . . ) .  Hy khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :

Ch s 3 trong  s thp phn  72,364 c gi tr  l :

A.  3 B.  C.  D.  

Trong b c 25 con  c,  trong   c 20 con  c chp.  T s phn  trm ca s c

chp v s c trong  b l :

A.  5% B.  20% C. 80% D.  1 00%

2800g bng  bao nhiu  ki -l-gam ?

A.  280kg B.  28kg C. 2,8kg D. 0,28kg

4

3

2

1
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Phn 2

t tnh  ri  tnh  :

a)  39,72 + 46,1 8 ; b)  95,64  27,35 ;

c)  31 ,05   2,6 ; d)  77,5 :  2,5.

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :  

a)  8m 5dm = . . .  m  ; b)  8m2 5dm2
= . . .  m2.

Cho bit d in  tch  ca h nh  ch nht ABCD l 2400cm2 (xem hnh  v) .  
Tnh  din  tch  ca h nh  tam gic MDC.

Tm hai  gi tr  s ca x sao cho :

3,9 <  x < 4, 1 .

1

4
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2
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Hnh thang

Hnh  thang ABCD c :

G Cnh  y AB v cnh  y DC.  Cnh  bn  AD v cnh  bn  BC.

G Hai  cnh  y l hai  cnh  i  d in  song song.

Hnh thang c mt cp cnh i din song song.

Trong  cc h nh  di  y,  h nh  no l h nh  thang  ?1
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CD

BA

Hnh thang ABCDCi thang

A B

CD H

AH l -ng cao.   di AH l chiu cao

Hnh 1 Hnh 2 Hnh 3

Hnh 4 Hnh 5 Hnh 6



Trong  ba h nh  di  y,  h nh  no c :

Bn  cnh  v bn  gc ?  

Hai  cp cnh  i  d in  song  song  ?

Ch c mt cp cnh  i  din  song song  ?

C bn  gc vung  ?

V thm hai  on  thng  vo mi  h nh  di  y  c h nh  thang :

H nh  thang ABCD c nhng  gc no l gc
vung  ?  Cnh  bn  no vung  gc vi  
hai  y ?
Hnh thang c mt cnh bn vung gc vi

hai y gi l hnh thang vung.

2

4

3
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Din tch hnh thang 

Cho hnh thang ABCD v im M l trung im ca cnh BC.  Ct hnh  
tam gic ABM ri  ghp vi  hnh t gic AMCD (nh hnh v)  ta c hnh tam
gic ADK.

Da vo hnh  v ta c :

Din  tch  h nh  thang ABCD bng  din  tch  h nh  tam gic ADK.

Din  tch  h nh  tam gic ADK l .

M .

Vy din  tch  h nh  thang  ABCD l .

Din tch hnh thang bng tng  di hai y nhn vi chiu cao 
(cng mt n v o) ri chia cho 2.

S =

(S l din  tch  ;  a,  b  l  di  cc cnh  y ;  h  l chiu  cao)

Tnh  din  tch  h nh  thang,  bit :

a)   di  hai  y ln  lt l 1 2cm v 8cm ;  chiu  cao l 5cm.

b)   di  hai  y ln  lt l 9,4m v 6,6m ;  ch iu  cao l 1 0,5m.

1
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Tnh  din  tch  mi  h nh  thang  sau  :

Mt tha rung h nh  thang c  di  hai  y ln  lt l 1 1 0m v 90,2m.  
Chiu cao bng trung bnh cng ca hai  y.  Tnh din tch  tha rung .

luyn tp

Tnh  din  tch  h nh  thang  c  di  hai  y ln  lt l a v b,  chiu  cao h  :

a)  a = 1 4cm ; b = 6cm ; h  = 7cm.

b)  a = m ;  b  = m ; h  = m.

c)  a = 2,8m ;  b  = 1 ,8m ; h  = 0,5m.

Mt tha rung  h nh  thang c y ln  1 20m,  y b bng  y ln.  

y b di  hn  chiu  cao 5m.  Trung  bnh  c 1 00m2 thu  hoch  c 
64,5kg  thc.  Tnh  s ki -l-gam thc thu  hoch  c trn  tha rung  .

ng  ghi  ,  sai  ghi  S  :   

a)  Din  tch  cc h nh  thang  AMCD,  MNCD,

NBCD bng  nhau.

b)  Din  tch  h nh  thang AMCD bng 

din  tch  h nh  ch nht ABCD.
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Luyn tp chung

Tnh  din  tch  h nh  tam gic vung c  di  hai  cnh  gc vung  l :
a)  3cm v 4cm ;

b)  2,5m v 1 ,6m ;

c)  dm v dm.

Din  tch  ca h nh  thang  ABED ln  hn  din  tch  ca h nh  tam gic BEC bao
nhiu  -xi-mt vung ?

Trn  mt mnh  vn  hnh  thang  (nh h nh  v) ,  ngi  ta s dng  30% din  tch
 trng  u    v 25% din  tch   trng  chui .  

a)  Hi c th trng c bao nhiu cy u ,  bit rng trng mi cy u  

cn 1 ,5m2 t ?

b)  Hi  s cy chui  trng  c nhiu  hn  s cy u    bao nhiu  cy,  

bit rng  trng  mi  cy chui  cn  1 m2 t ?
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hnh trn. ng trn

 Ni  tm O vi  mt im A trn  ng trn.
on  thng  OA l bn knh ca hnh  trn.
Tt c cc bn knh ca mt hnh trn u bng
nhau : OA = OB = OC.

 on  thng MN  ni  hai  im M,  N  ca ng
trn  v i  qua tm  O l  ng knh ca 
hnh  trn.
Trong  mt h nh  trn,  ng knh di gp 2 ln
bn knh.

V h nh  trn  c :

a)  Bn  knh  3cm ; b)  ng knh  5cm.

Cho on  thng  AB = 4cm.  Hy v hai  h nh  trn  tm A v tm B u  c 
bn  knh  2cm.

2

1

96

O

Hnh trn u ch ca com pa vch trn
t giy mt -ng trn

O
2cm

O

C

A

B

O
M N



V theo mu  :

Chu vi  hnh trn

G  Ly ba cng,  v v ct mt h nh  trn  c bn  knh  2cm.  Ta nh  du  mt
im A trn  ng trn.

t im A trng vi  vch 0 trn mt ci  thc c vch chia xng-ti-mt v mi-
l i-mt.  Ta cho hnh trn  ln mt vng trn  thc  th  thy rng im A ln
n v  tr im B nm gia v  tr 1 2,5cm v 1 2,6cm trn  thc k.  
 di  ca ng trn  bn  knh  2cm chnh  l  di  ca on thng AB.

 di ca mt ng trn gi l chu vi ca hnh trn .

Nh vy hnh  trn  bn  knh  2cm c chu  vi  trong khong 1 2,5cm n  1 2,6cm
hoc hnh  trn  ng knh  4cm c chu  vi  trong khong 1 2,5cm n 1 2,6cm.

Trong  ton  hc,  ngi  ta c th tnh  chu  vi  h nh  trn  c ng knh  4cm
bng cch  nhn  ng  knh  4cm vi  s 3, 1 4 :

4  3,1 4 = 1 2,56 (cm)
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Mun tnh chu vi ca hnh trn ta ly ng knh nhn vi s 3,14.

C = d   3,1 4

(C l chu  vi  h nh  trn,  d  l ng  knh  h nh  trn) .

Hoc :  Mun tnh chu vi ca hnh trn ta ly 

2 ln bn knh nhn vi s 3, 14.

C = r  2  3,1 4

(C l chu  vi  h nh  trn,  r l bn  knh  h nh  trn) .

V d 1  : Tnh  chu  vi  h nh  trn  c ng knh  6cm.

Chu  vi  h nh  trn  l :

6  3,1 4 = 1 8,84 (cm)

V d 2 : Tnh  chu  vi  h nh  trn  c bn  knh  5cm.

Chu  vi  h nh  trn  l :

5   2  3,1 4 = 31 ,4 (cm)

Tnh  chu  vi  h nh  trn  c ng  knh  d  :

a)  d  = 0,6cm ; b)  d  = 2,5dm ;  c)  d  = m.

Tnh  chu  vi  h nh  trn  c bn  knh  r :

a)  r = 2,75cm ;  b)  r = 6,5dm ;  c)  r = m.

Mt bnh  xe  t c ng  knh  l 0,75m.  Tnh  chu  vi  ca bnh  xe .3
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Luyn tp

Tnh  chu  vi  h nh  trn  c bn  knh  r :

a)  r = 9m ; b)  r = 4,4dm ; c)  r = cm.

a)  Tnh  ng  knh  h nh  trn  c chu  vi  C = 1 5,7m.

b)  Tnh  bn  knh  h nh  trn  c chu  vi  C = 1 8,84dm.

ng knh  ca mt bnh  xe p l 0,65m.

a)  Tnh  chu  vi  ca bnh  xe .

b)  Ngi  i  xe p s i  c bao nhiu  mt nu  bnh  xe ln  trn  mt t c
1 0 vng,  c 1 00 vng ?

Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :

Cho na h nh  trn  (xem hnh  v) .  Chu  vi  h nh  l :

A. 1 8,84cm

B. 9,42cm

C. 24,84cm

D. 1 5,42cm

Din tch hnh trn

Mun tnh din tch ca hnh trn ta ly bn knh nhn vi bn knh
ri nhn vi s 3,14.

S = r  r  3,1 4

(S l d in  tch  h nh  trn,  r l bn  knh  h nh  trn) .

V d : Tnh  din  tch  h nh  trn  c bn  knh  2dm.  

Din  tch  h nh  trn  l :

2   2  3,1 4 = 1 2,56 (dm2)
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Tnh  din  tch  h nh  trn  c bn  knh  r :

a)  r = 5cm ;  b)  r = 0,4dm ; c)  r = m.

Tnh  din  tch  h nh  trn  c ng  knh  d  :

a)  d  = 1 2cm ;  b)  d  = 7,2dm ;  c)  d  = m.

Tnh  din  tch  ca mt mt bn  h nh  trn  c bn  knh  45cm.

Luyn tp

Tnh  din  tch  h nh  trn  c bn  knh  r :

a)  r = 6cm ;     b)  r = 0,35dm.

Tnh  din  tch  h nh  trn  bit chu  vi  C = 6,28cm.

Ming  ging  nc l mt h nh  trn  c bn  knh
0,7m.  Ngi  ta  xy thnh  g ing  rng  0, 3m  
bao quanh  ming  g ing.  Tnh  d in  tch  ca 
thnh  ging  .

Luyn tp chung

Mt si  dy thp c un  nh h nh  bn.  Tnh
 di  ca si  dy.

Hai  h nh  trn  c cng  tm O nh hnh  bn.
Chu  vi  h nh  trn  ln  di  hn  chu  vi  h nh  trn  b
bao nhiu  xng-ti -mt ?
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Hnh  bn  to bi  h nh  ch nht v hai  na
hnh  trn  (xem hnh  v) .

Tnh  din  tch  h nh  .

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

Din  tch  phn   t mu  ca h nh  vung
ABCD l :

A.  1 3,76cm2 B.  1 1 4,24cm2

C.  50,24cm2 D.  1 36,96cm2

Gii thiu biu  hnh qut

a) V d 1  : Hnh  v di  y l biu   h nh  qut cho bit t s phn  trm cc
loi  sch  trong  th vin  ca mt trng tiu  hc.

Nhn  vo biu   ta bit :

C 50% s sch  l truyn  thiu  nhi  ;

C 25% s sch  l sch  gio khoa ;

C 25% s sch  l cc loi  sch  khc.
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b) V d 2  : Biu   h nh  qut bn  cho bit t
s phn  trm hc sinh  tham gia cc mn
th thao ca lp 5C.  Bit rng  lp 5C c 32
hc sinh,  hi  c bao nhiu  bn  tham gia
mn  Bi  ?

Nh n  vo  biu    ta  thy c  1 2 , 5% 
hc sinh  tham gia mn  Bi .
Vy s hc sinh  tham gia mn  Bi  l :

32   1 2,5 :  1 00 = 4 (hc sinh)

Kt qu iu  tra v s a thch  cc loi
mu  sc ca 1 20 hc sinh  c cho trn
biu   h nh  qut bn.  Hy cho bit c bao
nhiu  hc sinh  :

a)  Thch  mu  xanh  ?

b)  Thch  mu   ?

c)  Thch  mu  trng  ?

d)  Thch  mu  tm  ?

Biu   di  y ni  v kt qu hc tp ca hc sinh   mt trng 
tiu  hc :

Hy c t s phn  trm ca hc sinh  gii ,  hc sinh
kh v hc sinh  trung  bnh  trn  biu  .
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luyn tp v tnh din tch

V d : Tnh  din  tch  ca mnh  t
c kch  thc theo hnh  v bn  :

Ta c th thc h in  nh sau  :

a)  Chia mnh  t thnh  h nh  ch
nht ABCD v hai  h nh  vung  bng
nhau  EGHK,  MNPQ.

b)  Tnh  :  

 di  cnh  DC l :

25 + 20 + 25 = 70 (m)

Din  tch  h nh  ch nht ABCD l :

70  40,1  = 2807 (m2)

Din  tch  ca hai  h nh  vung EGHK
v MNPQ l :

20  20  2 = 800 (m2)

Din  tch  mnh  t l :

2807 + 800 = 3607 (m2 )
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Tnh  din  tch  ca mnh  t c kch  thc
theo h nh  v bn.

Mt khu  t c kch  thc theo h nh  v di  y.  Tnh  din  tch  khu  t .

luyn tp v tnh din tch (tip theo)

V d : Mt mnh  t c h nh  dng
nh h nh  bn.
 tnh  din  tch  mnh  t ,  ta c
th lm nh sau  :

a)  Ni  im A vi  im D,  khi  
mnh  t c chia thnh  hnh  thang
ABCD v h nh  tam gic ADE.  K cc
on  thng  BM,  EN  vung  gc vi
AD.

2

1

1 04

40,5m
40,5m

1 00,5m

50m

50m

30m

A

B C

D
N

M

E

4,2m

6,5m

3,5m

3,5m

3,5m



b)  o cc khong cch  trn  mt t.
Gi s ta c bng  s l iu  cc kt qu o nh sau  :

c)  Tnh  :

Vy din  tch  mnh  t l 1 677,5m2.

Tnh  din  tch  mnh  t c h nh  dng nh
hnh  v di  y,  bit :

AD = 63m

AE= 84m

BE= 28m

GC = 30m.

1
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on thng  di

BC 30m

AD 55m

BM 22m

EN 27m

Hnh Din tch

Hnh thang ABCD

Hnh tam gic ADE

Hnh ABCDE 935 + 742,5 = 1 677,5 (m2)
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Tnh  din  tch  mnh  t c h nh  dng  nh h nh  v di  y,  bit :

BM = 20,8m

CN = 38m

AM = 24,5m

MN = 37,4m

ND = 25,3m.

Luyn tp chung

Cho h nh  tam gic c din  tch  v chiu  cao Tnh   di  y ca

hnh  tam gic .

Mt chic khn  tri  bn  h nh  ch nht c chiu  di  2m v chiu  rng  1 ,5m.  
g ia khn  ngi  ta thu  ho tit trang  tr h nh  thoi  c cc ng cho bng

chiu  di  v chiu  rng  ca h nh  ch nht.  Tnh  din  tch  khn  tri  bn  v din
tch  h nh  thoi .

Mt si  dy ni  hai  bnh  xe rng  rc (nh hnh  v) .  ng  knh  ca bnh  xe
c  di  0,35m.  Hai  trc cch  nhau  3, 1 m.  Tnh   di  si  dy.
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Hnh hp ch nht. Hnh lp phng

a) Hnh hp ch nht

Bao dim,  vin  gch  c dng  hnh hp ch nht.

H nh  hp ch nht c su  mt (nh hnh  v)  :  hai  mt y (mt 1  v 

mt 2)  v bn  mt bn  (mt 3,  mt 4,  mt 5  v mt 6)  u  l h nh  ch nht.

Mt 1  bng  mt 2  ;  mt 3 bng  mt 5  ;  mt 4 bng  mt 6.

Hnh hp ch nht

Hnh  hp ch nht (h nh  bn)  c :

G Tm nh  l :  nh  A,  nh  B,  nh  C,  

nh  D,  nh  M,  nh  N,  nh  P,  nh  Q.

G Mi  hai  cnh  l :  cnh  AB,  cnh  BC,

cnh  DC,  cnh  AD,  cnh  MN,  cnh  NP,

cnh  QP,  cnh  MQ,  cnh  AM,  cnh  BN,

cnh  CP,  cnh  DQ.

Hnh hp ch nht c ba kch thc : chiu di,  chiu rng,  chiu cao.
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b) Hnh lp phng

Ta cng thng gp trong  thc t mt s  vt nh con  sc sc c dng
hnh lp phng.

H nh  lp phng c su  mt l cc h nh  vung bng nhau.

Vit s thch  hp vo  trng  :

a)  Hy ch ra nhng cnh  bng  nhau  ca h nh  hp
ch nht (h nh  bn) .

b)  Bit h nh  hp ch nht c chiu  di  6cm,  chiu
rng  3cm,  chiu  cao 4cm.  Tnh din tch ca mt
y MNPQ v cc mt bn ABNM,  BCPN.

Trong  cc h nh  di  y h nh  no l h nh  hp ch nht,  h nh  no l h nh  
lp phng ?  
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Din tch xung quanh v din tch ton phn ca 
hnh hp ch nht

a) Din tch xung quanh

Din tch xung quanh ca hnh hp ch nht l tng din tch bn mt bn
ca hnh hp ch nht.

V d : Cho h nh  hp ch nht c chiu  di  8cm,  chiu  rng  5cm v chiu
cao 4cm.  Tnh  din  tch  xung  quanh  ca h nh  hp ch nht .

Quan  st h nh  hp ch nht v h nh  khai  trin  trn  y ta thy :

Din  tch  xung  quanh  ca h nh  hp ch nht bng  din  tch  ca h nh  
ch nht c :

Chiu  di  l :  5  + 8 + 5 + 8 = 26 (cm)  (tc l bng chu  vi  ca mt y h nh
hp),  chiu  rng  4cm (tc l bng chiu  cao hnh  hp) .

Do ,  din  tch  xung  quanh  ca h nh  hp ch nht  l :

26  4 = 1 04 (cm2)

Mun tnh din tch xung quanh ca hnh hp ch nht ta ly chu vi 
mt y nhn vi chiu cao (cng mt n v o).

b) Din tch ton phn

Din tch ton phn ca hnh hp ch nht l tng ca din tch xung
quanh v din tch hai y.

Hnh  hp ch nht  v d  trn  c din  tch  mt mt y l :

8   5 = 40 (cm2)

Do ,  din  tch  ton  phn  ca h nh  hp ch nht  l :

1 04 + 40  2 = 1 84 (cm2)
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Tnh  din  tch  xung  quanh  v din  tch  ton  phn  ca h nh  hp ch nht c
chiu  di  5dm,  chiu  rng  4dm v chiu  cao 3dm.

Mt ngi  th g mt ci  thng  tn  khng np dng  hnh  hp ch nht c chiu
di  6dm,  chiu  rng  4dm v chiu  cao 9dm.  Tnh  din  tch  tn  dng   lm
thng  (khng  tnh  mp hn) .

Luyn tp

Tnh  din  tch  xung  quanh  v din  tch  ton  phn  ca h nh  hp ch nht c :

a)  Chiu  di  25dm,  chiu  rng  1 ,5m v chiu  cao 1 8dm ;

b)  Chiu  di  m,  chiu  rng  m  v chiu  cao m.

Mt ci  thng  khng  np dng hnh  hp ch nht c chiu  di  1 ,5m,  chiu  rng
0,6m v chiu  cao 8dm.  Ngi  ta sn  mt ngoi  ca thng.  Hi  din  tch  qut
sn  l bao nhiu  mt vung  ?

ng  ghi  ,  sai  ghi  S  :

a)  Din  tch  ton  phn  ca hai  h nh  hp ch nht bng  nhau.  

b)  Din  tch  ton  phn  ca hai  h nh  hp ch nht khng bng  nhau.

c)  Din  tch  xung  quanh  ca hai  h nh  hp ch nht bng  nhau.  

d)  Din  tch  xung quanh ca hai  h nh  hp ch nht khng bng nhau.
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Din tch xung quanh v din tch ton phn ca 
hnh lp phng

a) Cc mt ca h nh  lp phng l cc h nh  vung  bng  nhau  nn  :

Din tch xung quanh ca hnh lp phng bng din tch mt mt nhn
vi 4.  Din tch ton phn ca hnh lp phng bng din tch mt mt
nhn vi 6.

b) V d : Tnh  din  tch  xung  quanh  v din  tch  ton  phn  ca hnh  lp
phng c cnh  5cm.

 Din  tch  xung  quanh  ca h nh  
lp phng  l :

(5  5)   4 = 1 00 (cm2)

 Din  tch  ton  phn  ca h nh  
lp phng  l :

(5  5)   6 = 1 50 (cm2)

Tnh  din  tch  xung  quanh  v din  tch  ton  phn  ca h nh  lp phng
c cnh  1 ,5m.

Ngi  ta  l m  mt  ci  hp  khng  c  np  bng  b  a  cng  dng  h  nh
lp  phng  c  cnh  2 , 5dm .  Tnh  d i n  t ch  b  a  cn  dng    l m  hp  
(khng  t nh  mp  dn ) .
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Luyn tp

Tnh  din  tch  xung  quanh  v din  tch  ton  phn  ca hnh  lp phng  c 
cnh  2m 5cm.

Mnh  ba no di  y c th gp c mt h nh  lp phng  ?

ng  ghi  ,  sai  ghi  S  :
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a)  Din  tch  xung  quanh  ca hnh  lp phng gp 2  ln  d in  tch  xung

quanh  ca hnh  lp phng

b)  Din  tch  xung  quanh  ca hnh  lp phng gp 4 ln  d in  tch  xung

quanh  ca hnh  lp phng 

c)  Din  tch  ton  phn  ca h nh  lp phng  gp 2  ln  d in  tch  ton  phn

ca h nh  lp phng

d)  Din  tch  ton  phn  ca h nh  lp phng  gp 4 ln  d in  tch  ton  phn

ca h nh  lp phng  

Luyn tp chung

Tnh  din  tch  xung  quanh  v din  tch  ton  phn  ca h nh  hp ch nht c :

a)  Chiu  di  2,5m,  chiu  rng  1 , 1 m  v chiu  cao 0,5m.

b)  Chiu  di  3m,  chiu  rng  1 5dm v chiu  cao 9dm.

Vit s o thch  hp vo  trng  :

Nhn xt : Hnh lp phng l hnh hp ch nht c chiu di,  chiu rng v
chiu cao bng nhau.
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Hnh hp ch nht (1 ) (2) (3)

Chiu di 4m cm 0,4dm

Chiu rng 3m 0,4dm

Chiu cao 5m cm 0,4dm

Chu vi  mt y 2cm

Din tch  xung quanh

Din tch  ton phn



Mt h nh  lp phng  c cnh  4cm,  nu  gp cnh  ca hnh  lp phng 
ln  3 ln  th   d in  tch  xung  quanh  v din  tch  ton  phn  ca n gp ln  
bao nhiu  ln  ?  Ti  sao ?

Th tch ca mt hnh

a) V d 1

Trong  hnh  bn,  h nh  lp phng nm
hon  ton  trong  h nh  hp ch nht.  
Ta ni  :  Th tch hnh lp phng b
hn th tch hnh hp ch nht hay 
th tch hnh hp ch nht ln hn 
th tch hnh lp phng.

b) V d 2

Hnh  gm 4 h nh  lp phng nh

nhau  v h nh  cng  gm 4 h nh
lp phng  nh th.  Ta ni  :  Th tch

hnh bng th tch hnh .  

c) V d 3   

Hnh  gm  6  h nh  lp  phng  

nh nhau.  Ta tch  h nh  thnh  hai

hnh  v :  h nh  gm 4 h nh

lp phng v h nh  gm 2  h nh  
lp phng  nh th.  Ta ni  :  Th tch

hnh bng tng th tch cc hnh

v .   

3
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Trong  hai  h nh  di  y :

H nh  hp ch nht gm my h nh  lp phng nh ?

Hnh  hp ch nht gm my h nh  lp phng nh ?

Hnh  no c th tch  ln  hn  ?

Hnh  gm my h nh  lp phng  nh ?

Hnh  gm my h nh  lp phng  nh ?

So snh  th tch  ca h nh  v h nh  .

C 6 h nh  lp phng nh cnh  1 cm.  Hy xp 6 h nh  lp phng   thnh  mt
hnh  hp ch nht.  C bao nhiu  cch  xp khc nhau  ?

3
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1

1 1 5

1 cm 1 cm



Xng-ti-mt khi. -xi-mt khi

 o th tch  ngi  ta c th dng  nhng  n  v  :  xng-ti-mt khi,
-xi-mt khi.

a)  Xng-ti-mt khi l th tch  ca
hnh  lp phng c cnh  di  1 cm.

Xng-ti -mt khi  vit tt l cm3.

b) -xi-mt khi l th tch  ca h nh
lp phng  c cnh  di  1 dm.

-xi-mt khi  vit tt l dm3.

c)  H nh  lp phng cnh  1 dm gm :
1 0  1 0  1 0 = 1 000 h nh  lp phng
cnh  1 cm.  Ta c :  

1 dm3
= 1 000cm3

Vit vo  trng  (theo mu)  :1

1 1 6

1 dm
1 dm

1 dm

1 cm3

1 dm3

Vit s c s

76cm3 by mi  su xng-ti-mt khi

51 9dm3

85,08dm3

cm3

mt trm chn  mi  hai  xng-ti-mt khi

hai  nghn  khng trm l inh  mt -xi-mt khi

ba phn tm xng-ti-mt khi



Vit s thch  hp vo ch chm :

a)  1 dm3
= . . .  cm3 375dm3

= . . .  cm3

5,8dm3
= . . .  cm3 dm3

= . . .  cm3

b)  2000cm3
= . . .  dm3 1 54 000cm3

= . . .  dm3

490 000cm3
= . . .  dm3 51 00cm3

= . . .  dm3

Mt khi

a) Mt khi

 o th tch  ngi  ta cn  dng  n
v  mt khi .

G Mt khi l  th tch  ca h nh  
lp phng c cnh  di  1 m.

Mt khi  vit tt l m3.

G Hnh  lp phng  cnh  1 m gm
1 000 hnh  lp phng  cnh  1 dm.

Ta c : 1m3
= 1 000dm3

1m3
= 1  000 000cm3 (= 1 00  1 00  1 00).

b) Nhn xt

G Mi  n v  o th tch  gp 1 000 ln  n v  b hn tip l in.

G Mi  n v  o th tch  bng n v  ln  hn tip l in.1
1 000
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1 m

1m

1m

1m3

1 dm3

m3 dm3 cm3

1 m3

= 1 000dm3

1 dm3

= 1 000cm3

= m3 1
1 000

1 cm3

= dm31
1 000



a)  c cc s o :

1 5m3 ; 205m3 ; m3 ; 0,91 1 m3.

b)  Vit cc s o th tch  :  

By nghn  hai  trm mt khi  ;  

Bn  trm mt khi  ;  

Mt phn  tm mt khi  ;  

Khng phy khng  nm mt khi .

a)  Vit cc s o sau  di  dng  s o c n  v  l -xi-mt khi  :

1 cm3 ;  5,21 6m3 ;  1 3,8m3 ;  0,22m3.

b)  Vit cc s o sau  di  dng s o c n  v  l xng-ti -mt khi  :

1 dm3 ;  1 ,969dm3 ; m3 ;  1 9,54m3.

Ngi  ta lm mt ci  hp dng  hnh  hp ch nht bng  ba.  Bit rng  hp 
c chiu  di  5dm,  chiu  rng  3dm v chiu  cao 2dm.  Hi  c th xp c 

bao nhiu  h nh  lp phng 1 dm3  y ci  hp  ?

2
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5dm

3dm

2dm



Luyn tp

a)  c cc s o :

5m3 ;  201 0cm3 ;  2005dm3 ;  1 0, 1 25m3 ;  0, 1 09cm3 ;     0,01 5dm3 ;      
m3

; dm3.

b)  Vit cc s o th tch  :

Mt nghn  chn  trm nm mi  hai  xng-ti -mt khi  ;

Hai  nghn  khng trm mi  lm mt khi  ;

Ba phn  tm -xi-mt khi  ;

Khng phy chn  trm mi  chn  mt khi .

ng  ghi  ,  sai  ghi  S  :

0,25m3 l :

a)  Khng phy hai  mi  lm mt khi .

b)  Khng phy hai  trm nm mi  mt khi .  

c)  Hai  mi  lm phn  trm mt khi .  

d)  Hai  mi  lm phn  nghn  mt khi .  

So snh  cc s o sau  y :

a)  91 3,23241 3m3 v 91 3 232 41 3cm3.

b)  m3 v 1 2,345m3.

c)  m3 v 8 372 361 dm3.

1

2

3

1 1 9



Th tch hnh hp ch nht

a) V d : Tnh  th tch  h nh  hp ch nht c chiu  di  20cm,  chiu  rng  1 6cm
v chiu  cao 1 0cm.

 tnh  th tch  h nh  hp ch nht trn  y bng  xng-ti -mt khi  ta cn  tm

s hnh  lp phng 1 cm3 xp vo y hp (xem cc h nh  v di  y) .

Sau  khi  xp 1 0 lp h nh  lp phng 1 cm3 th   va y hp.

Mi  lp c : 20  1 6 = 320 (h nh  lp phng 1 cm3) .

1 0 lp c :  320  1 0 = 3200 (h nh  lp phng  1 cm3) .

Vy th tch  ca h nh  hp ch nht l :

20  1 6  1 0 = 3200 (cm3)

1 20

20cm

1 6cm

1 0cm



b) Mun tnh th tch hnh hp ch nht ta ly chiu di nhn vi chiu
rng ri nhn vi chiu cao (cng mt n v o).

Gi  V l th tch  ca h nh  hp ch nht,  
ta c :

V = a  b  c

(a,  b,  c l ba kch  thc ca h nh  hp ch nht)

Tnh  th tch  h nh  hp ch nht c chiu  di  a,  chiu  rng  b,  chiu  cao c :

a)  a = 5cm ; b = 4cm ;  c = 9cm.

b)  a = 1 ,5m ; b = 1 , 1 m  ; c = 0,5m.

c)  a = dm ;  b  = dm ; c = dm.

Tnh  th tch  ca khi  g c dng  nh hnh  bn.

Tnh  th tch  ca hn   nm trong  b
nc theo h nh  di  y :

3
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a

b

c

1 2cm

1 5cm

8cm

6cm

5cm

1 0cm

1 0cm
5cm

1 0cm

1 0cm

7cm



Th tch hnh lp phng

a) V d

Nu h nh  lp phng  c 
cnh  3cm th   th tch  l :

V = 3  3  3 = 27 (cm3)

b) Mun tnh th tch hnh lp
phng ta ly cnh nhn vi
cnh ri nhn vi cnh.

Hnh  lp phng c cnh  a th 
th tch  V l :

V = a  a  a

Vit s o thch  hp vo  trng  :

Mt khi  kim  loi  h nh  lp phng c cnh  l 0,75m.  Mi  -xi-mt khi  
kim loi   cn nng 1 5kg.  Hi  khi  kim loi   cn nng bao nhiu  ki-l-gam ?
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1 cm3 3cm

3cm

3cm

a

a

a

Hnh lp phng (1 ) (2) (3) (4)

 di  cnh 1 ,5m dm

Din tch  mt mt 36cm2

Din tch  ton phn 600dm2

Th tch



Mt h nh  hp ch nht c ch iu  di  8cm,  chiu  rng  7cm v chiu  cao 9cm.
Mt h nh  lp phng c cnh  bng trung  bnh  cng ca ba kch  thc ca h nh
hp ch nht trn.  Tnh  :

a)  Th tch  h nh  hp ch nht ;

b)  Th tch  h nh  lp phng.

Luyn tp chung

Mt h nh  lp phng c cnh  2,5cm.  Tnh  din  tch  mt mt,  d in  tch  ton
phn  v th tch  ca h nh  lp phng  .

Vit s o thch  hp vo  trng  :

Mt khi  g dng  hnh  hp ch nht c
cc kch  thc nh hnh  bn,  ngi  ta ct
i  mt phn  khi  g c dng  h nh  
lp phng  cnh  4cm.  Tnh  th tch  phn
g cn  li .
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Hnh hp ch nht (1 ) (2) (3)

Chiu di 1 1 cm 0,4m dm

Chiu rng 1 0cm 0,25m dm

Chiu cao 6cm 0,9m dm

Din tch  mt y

Din tch  xung quanh

Th tch

9cm

6cm

5cm

4cm



Luyn tp chung

Bn  Dung  tnh  nhm 1 5% ca 1 20 nh sau  :

1 0% ca 1 20 l 1 2

5% ca 1 20 l 6

Vy :  1 5% ca 1 20 l 1 8.

a)  Hy vit s thch  hp vo ch chm  tm  1 7,5% ca 240 theo cch  tnh
ca bn  Dung :

. . .  % ca 240 l . . .

. . .  % ca 240 l . . .

. . .  % ca 240 l . . .

Vy :   1 7,5% ca 240 l . . .

b)  Hy tnh  35% ca 520 v nu  cch  tnh.

Bit t s th tch  ca hai  h nh  lp phng l 2  :  3  (xem hnh  v) .

a)  Th tch  ca h nh  lp phng  ln  bng  bao nhiu  phn  trm th tch  ca h nh

lp phng b ?

b)  Tnh  th tch  ca h nh  lp phng  ln.
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Th tch  :  64cm3 Th tch  :  . . .cm3 ?



Bn Hnh  xp cc h nh  lp phng  nh
c cnh  1 cm thnh  h nh  bn.  Hi  :

a)  H nh  bn  c  bao nh iu  h nh  
lp phng nh ?

b)  Nu  sn  cc mt ngoi  ca h nh  bn
th  d in  tch  cn  sn  bng  bao nhiu
xng-ti -mt vung ?

Gii thiu hnh tr. 
gii  thiu hnh cu

a) Gii  thiu hnh tr

Hnh  tr  c hai  mt y l hai  h nh  trn  bng  nhau  v mt mt xung  quanh.

b) Gii  thiu hnh cu
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4

CNG TY SA VIT NA
M

KHI LNG TNH
395
g

Hp sa c dng hnh tr Hnh tr

Qu bng  c dng hnh cu Tri t c dng hnh cu Hnh cu



Trong  cc h nh  di  y c h nh  no l h nh  tr  ?

 vt no di  y c dng hnh  cu  ?

Hy k tn  mt vi   vt c dng  :

a)  H nh  tr  ; b)  H nh  cu.
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Qu bng bn

Qu trng g Bnh xe p

Vin biHp ch

CNG TY CHEVIT N
AM



Luyn tp chung

Cho h nh  thang  vung ABCD (xem hnh  v)  c AB = 4cm,  DC = 5cm,  
AD = 3cm.  Ni  D vi  B c hai  h nh  tam gic ABD v BDC.

a)  Tnh  din  tch  mi  h nh  tam gic .

b)  Tnh t s phn trm ca din tch  hnh tam gic ABD v din tch  hnh 
tam gic BDC.

Cho hnh  bnh  hnh  MNPQ (xem hnh  v)  c MN  = 1 2cm,  chiu  cao 
KH  = 6cm.  So snh  din  tch  h nh  tam gic KQP vi  tng  din  tch  ca h nh
tam gic MKQ v h nh  tam gic KNP.

Trn  hnh  bn,  hy tnh  din  tch  

phn   t mu  ca hnh  trn.

3
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Luyn tp chung

Mt b knh  nui  c dng  h nh  hp 
ch nht c chiu  di  1 m,  chiu  rng
50cm,  chiu  cao 60cm.

a)  Tnh  din  tch  knh  dng  lm b c  
(b khng  c np).

b)  Tnh  th tch  b c .

c)  Mc nc trong  b cao bng  chiu  cao ca b.  Tnh  th tch  nc 

trong  b  ( dy knh  khng ng k) .

Mt h nh  lp phng c cnh  1 ,5m.  Tnh  :

a)  Din  tch  xung  quanh  ca h nh  lp phng  ;

b)  Din  tch  ton  phn  ca h nh  lp phng  ;

c)  Th tch  ca h nh  lp phng.

C hai  h nh  lp phng.  H nh  c cnh  di  gp 3 ln  cnh  h nh  .  

a)  Din  tch  ton  phn  ca h nh  gp my ln  din  tch  ton  phn  

ca h nh  ?

b)  Th tch  ca h nh  gp my ln  th tch  ca h nh  ?

3
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Chng bn

S o thi gian -
ton chuyn ng u

I - S o thi gian

Bng n v o thi gian

a) Cc n v o thi gian

Thng mt, thng ba, thng nm, thng by, thng tm, thng mi , thng
mi hai c 31 ngy.
Thng t, thng su, thng chn, thng mi mt c 30 ngy.
Thng hai c 28 ngy (vo nm nhun c 29 ngy).

b) V d v i n v o thi gian

G Mt nm ri  = 1 ,5  nm = 1 2  thng   1 ,5  = 1 8 thng.

G gi = 60 pht  = 40 pht.

G 0,5 gi = 60 pht  0,5 = 30 pht.

G 21 6 pht = 3 gi 36 pht = 3,6 gi :

1 29

C
M

Y
K

T
r.
1
2
9

1  th k = 1 00 nm
1  nm = 1 2  thng
1  nm = 365 ngy
1  nm nhun  = 366 ngy
C 4 nm li  c 1  nm nhun

1  tun  l  = 7 ngy
1  ngy = 24 gi
1  g i = 60 pht
1  pht = 60 giy

21 6 pht =  3  g i 36 pht 21 6 pht =  3,6 gi

21 6

36

60

 3

60

3,6



Trong l ch  s pht trin  ca loi  ngi   c nhng pht minh  v i .  Bng di
y cho bit tn  v nm cng b mt s pht minh.  Hy c bng  v cho bit
tng  pht minh  c cng b vo th k no.

1

1 30



Vit s thch  hp vo ch chm :

a) 6 nm = . . .  thng  b) 3 g i = . . .  pht

4 nm 2  thng = . . .  thng  1 ,5 gi = . . .  pht

3 nm ri  = . . .  thng gi = . . .  pht

3 ngy = . . .  g i 6  pht = . . .  g iy

0,5 ngy = . . .  g i pht = . . .  g iy

3 ngy ri  = . . .  g i 1  g i = . . .  g iy

Vit s thp phn  thch  hp vo ch chm :

a) 72 pht = . . .  g i b)  30 giy = . . .  pht

270 pht = . . .  g i 1 35 giy = . . .  pht

Cng s o thi gian

a) V d 1  : Mt  t i  t H Ni  n  Thanh  Ho ht 3 g i 1 5  pht ri  i  tip
n  Vinh  ht 2  g i 35 pht.  Hi    t  i  c qung  ng  t H Ni  n
Vinh  ht bao nhiu  thi  g ian  ?

Ta phi  thc h in  php cng : 3 g i 1 5 pht + 2 gi 35 pht = ?

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau  :

Vy :    3  g i 1 5  pht + 2 gi 35 pht = 5 gi 50 pht.

2

3
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H Ni Thanh Ho Vinh

3 gi 1 5 pht

2 gi 35 pht

5 gi 50 pht

+



b) V d 2  :  Mt ngi  tham gia ua xe p,  qung  ng  u  tin  i  ht 
22  pht 58 giy,  qung  ng  th hai  i  ht 23 pht 25 giy.  Hi  ngi  
i  c hai  qung  ng  ht bao nhiu  thi  g ian  ?

Ta phi  thc h in  php cng  : 22 pht 58 giy + 23 pht 25 giy = ?

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau  :

Vy :     22  pht 58 giy + 23 pht 25 giy = 46 pht 23 giy.

Tnh  :

a)  7 nm 9 thng + 5 nm 6 thng b)  3  ngy 20 gi + 4 ngy 1 5 gi

3 gi 5  pht + 6 gi 32  pht 4 pht 1 3 g iy + 5 pht 1 5 g iy

1 2 gi 1 8 pht + 8 gi 1 2  pht 8 pht 45 giy + 6 pht 1 5  giy

4 gi 35 pht + 8 gi 42 pht 1 2  pht 43 giy + 5 pht 37 giy

Lm i  t nh n  bn  xe ht 35 pht,  sau   i   t n  Vin  Bo tng  
Lch  s ht 2  g i 20 pht.  Hi  Lm i  t nh n  Vin  Bo tng  Lch  s ht bao
nhiu  thi  g ian  ?

Tr s o thi gian

a) V d 1  : Mt  t i  t Hu lc 1 3 gi 1 0 pht v n  Nng lc 
1 5 gi 55 pht.  Hi   t  i  t Hu n  Nng ht bao nhiu thi  gian ?

Ta phi  thc h in  php tr :  1 5  g i 55 pht  1 3 gi 1 0 pht = ?

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau  :

Vy :  1 5  gi 55 pht  1 3 gi 1 0 pht = 2 gi 45 pht.
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22 pht 58 giy

23 pht 25 giy

45 pht 83 giy    (83 giy =  1  pht 23 giy)

+

1 5 gi 55 pht

1 3 gi 1 0 pht

2 gi 45 pht



b) V d 2  : Trn  cng  mt on  ng,  Ho chy ht 3 pht 20 giy,  
Bnh  chy ht 2  pht 45 giy.  Hi  Bnh  chy t  hn  Ho bao nhiu  giy ?

Ta phi  thc h in  php tr :  

3  pht 20 giy  2 pht 45 giy = ?

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau  :

Vy :  3  pht 20 giy  2 pht 45 giy = 35 giy.

Tnh  :

a)  23 pht 25 giy  1 5 pht 1 2  giy ;

b)  54 pht 21  giy  21  pht 34 giy ;

c)  22  g i 1 5 pht  1 2 gi 35 pht.

Tnh  :

a)  23 ngy 1 2  g i  3 ngy 8 g i ;

b)  1 4 ngy 1 5 g i  3 ngy 1 7 g i ;

c)  1 3 nm 2  thng   8 nm 6 thng.

Mt ngi  i  t A lc 6  gi 45 pht v n  B lc 8 g i 30 pht.  G ia ng  ngi
 ngh 1 5  pht.  Hi  nu  khng k thi  g ian  ngh,  ngi   i  qung  ng AB
ht bao nhiu  thi  g ian  ?
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3 pht 20 giy

2 pht 45 giy
i  thnh

2 pht 80 giy

2 pht 45 giy

0 pht 35 giy



Luyn tp

Vit s thch  hp vo ch chm :

a)  1 2  ngy = . . .  g i b) 1 ,6 g i = . . .  pht

3,4 ngy = . . .  g i 2 gi 1 5 pht = . . .  pht

4 ngy 1 2  g i = . . .  g i 2,5 pht = . . .  g iy

gi = . . .  pht 4 pht 25 giy = . . .  g iy

Tnh  :

a)  2  nm 5 thng  + 1 3 nm 6 thng ;

b)  4 ngy 21  g i + 5 ngy 1 5 gi ;

c)  1 3 g i 34 pht + 6 gi 35 pht.

Tnh  :

a)  4 nm 3 thng   2 nm 8 thng ;

b)  1 5  ngy 6 g i  1 0 ngy 1 2  gi ;

c)  1 3 g i 23 pht  5 gi 45 pht.

Nm 1 492,  nh thm him Cri-xt-ph C-lm-b pht h in  ra chu  M.  
Nm 1 961 ,  I-u-ri  Ga-ga-rin  l ngi  u  tin  bay vo v  tr.  Hi  hai  s kin
trn  cch  nhau  bao nhiu  nm ?

4

3

2

1

1 34

Cri-xt-ph C-lm-b I-u-ri  Ga-ga-rin



Nhn s o thi gian vi mt s

a) V d 1  : Trung  bnh  mt ngi  th lm xong  mt sn  phm ht
1  g i 1 0 pht.  Hi  ngi   lm 3 sn  phm nh th ht bao nhiu
thi  g ian  ?

Ta phi  thc h in  php nhn  :  

1  g i 1 0 pht  3 = ?

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau  :

Vy :  1  g i 1 0 pht  3 = 3 gi 30 pht.

b) V d 2  : Mi  bui  sng  Hnh  hc  trng  trung  bnh  3 g i 1 5 pht.  
Mt tun  l  Hnh  hc  trng 5 bui .  Hi  mi  tun  l  Hnh  hc  trng
bao nhiu  thi  g ian  ?

Ta phi  thc h in  php nhn  :

3 gi 1 5  pht  5 = ?

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau  :

Vy :  3 g i 1 5  pht  5 = 1 6 gi 1 5 pht.

Tnh  :

a) 3 g i 1 2  pht  3 b) 4, 1  g i  6

4 gi 23 pht  4 3,4 pht  4

1 2 pht 25 giy  5 9,5 giy  3

Mt chic u  quay quay mi  vng  ht 1  pht 25 giy.  B Lan  ngi  trn  u  quay
v quay 3 vng.  Hi  b Lan  ngi  trn  u  quay bao nhiu  lu  ?

2

1

1 35

1  gi 1 0 pht

           3

3 gi 30 pht

3 gi 1 5 pht

           5

1 5 gi 75 pht  (75 pht =  1  g i 1 5 pht)





Chia s o thi gian cho mt s

a) V d 1  :  Hi  th i  u  3 vn  c ht 42  pht 30 giy.  Hi  trung  bnh  Hi  th i
u  mi  vn  c ht bao lu  ?

Ta phi  thc h in  php chia :  

42  pht 30 giy :  3  = ?

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau  :

Vy : 42  pht 30 giy :  3  = 1 4 pht 1 0 g iy.

b) V d 2  : Mt v tinh  nhn to quay xung quanh Tri  t 4 vng ht
7 gi 40 pht.  Hi  v tinh   quay xung quanh Tri  t 1  vng ht bao lu  ?

Ta phi  thc h in  php chia :  

7  gi 40 pht :  4  = ?

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau  :

Vy : 7 g i 40 pht :  4 = 1  gi 55 pht.

Tnh  :

a)  24 pht 1 2  giy :  4 ; b)  35 gi 40 pht :  5  ;

c)  1 0 g i 48 pht :  9  ; d)  1 8,6 pht :  6.

Mt ngi  th lm vic t lc 7 g i 30 pht n  1 2  g i v lm c 
3 dng  c.  Hi  trung  bnh  ngi   lm 1  dng  c  ht bao nhiu  thi  g ian  ?
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42 pht 30 giy

1 2

  0          30 giy

             00

          3

1 4 pht 1 0 giy

7 gi      40 pht

3 gi =  1 80 pht

        4

1  gi 55 pht

220 pht

  20 

    0



Luyn tp

Tnh  :

a)  3  g i 1 4 pht  3 ; b)  36 pht 1 2  g iy :  3 ;

c)  7  pht 26 giy  2 ; d)  1 4 g i 28 pht :  7.

Tnh  :

a)  (3 gi 40 pht + 2 gi 25 pht)   3 ;

b)  3  g i 40 pht + 2 gi 25 pht  3 ;

c)  (5  pht 35 giy + 6 pht 21  g iy)  :  4  ;

d)  1 2  pht 3 g iy  2 + 4 pht 1 2  g iy :  4.

Trung  bnh  mt ngi  th lm xong  1  sn  phm ht 1  g i 8  pht.  Ln  th nht
ngi   lm c 7 sn  phm.  Ln  th hai  ngi   lm c 8 sn  phm.
Hi  c hai  ln  ngi   phi  lm trong  bao nhiu  thi  g ian  ?

4,5 gi . . .  4  g i 5  pht

8 gi 1 6 pht  1  gi 25 pht  . . .  2  g i 1 7 pht  3

26 gi 25 pht :  5  . . .  2  g i 40 pht + 2 gi 45 pht.

Luyn tp chung

Tnh  :

a)  1 7 gi 53 pht + 4 gi 1 5 pht ;

b)  45 ngy 23 gi  24 ngy 1 7 gi ;

c)  6  gi 1 5  pht  6 ;

d)  21  pht 1 5  giy :  5.

Tnh  :

a) (2  gi 30 pht + 3 gi 1 5 pht)   3 ;

2  gi 30 pht + 3 gi 1 5 pht  3 ;

b)  (5  gi 20 pht + 7 gi 40 pht)  :  2  ;

5  gi 20 pht + 7 gi 40 pht :  2.
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Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :
Hng  v Hng  hn  gp nhau  lc 1 0 g i 40 pht sng.  Hng  n  ch hn  lc
1 0 gi 20 pht cn  Hng li  n  mun  mt 1 5  pht.  Hi  Hng phi  i  Hng
trong bao nhiu  lu  ?

A.  20 pht B.  35 pht C.  55 pht D.  1  g i 20 pht

Bn  Lan  xem gi tu  t ga H Ni  i  mt s ni  nh sau  :

Tnh  thi  gian  tu  i  t ga H Ni  n  cc ga Hi  Phng,  Qun  Triu,  
ng  ng,  Lo Cai .

II - Vn tc, qung ng, thi gian

Vn tc

a) Bi ton 1  : Mt  t i  c qung  ng di  1 70km ht 4 g i.  Hi  trung
bnh  mi  gi  t  i  c bao nhiu  ki -l-mt ?

Bi gii

Trung  bnh  mi  gi  t i  c l :

1 70 :  4  = 42,5 (km)

p s : 42,5km.
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1 70km

? km

Ga xut pht Ga n Gi khi  hnh Gi ti

H Ni Hi  Phng 6 gi 05 pht 8 gi 1 0 pht

H Ni Lo Cai 22 gi 6 gi

H Ni Qun Triu 1 4 gi 20 pht 1 7 gi 25 pht

H Ni ng ng 5 gi 45 pht 1 1  gi 30 pht



Nhn xt : Trung  bnh  mi  gi  t i  c 42,5km.  Ta ni  vn tc 
trung bnh hay ni  vn  tt vn tc ca  t l bn mi hai phy nm 
ki-l-mt gi,  vit tt l 42,5 km/gi.

Vy vn  tc ca  t l :

1 70 :  4  = 42,5 (km/gi)

Mun tnh vn tc ta ly qung ng chia cho thi gian.

Gi  vn  tc l v,  qung  ng l s,  thi  gian  l t,  ta c :

v = s :  t

b) Bi ton 2  : Mt ngi  chy c 60m trong  1 0 g iy.  Tnh  vn  tc chy ca
ngi  .

Bi gii

Vn  tc chy ca ngi   l :

60 :  1 0 = 6 (m/giy)

p s : 6 m/giy.

Mt ngi  i  xe my i  trong  3 g i c 1 05km.  Tnh  vn  tc ca ngi  i  
xe my.

Mt my bay bay c 1 800km trong  2,5 g i.  Tnh  vn  tc ca my bay.

Mt ngi  chy c 400m trong  1  pht 20 giy.  Tnh  vn  tc chy ca 
ngi   vi  n  v  o l m/giy.

Luyn tp

Mt con   iu  khi  cn  c th chy c 5250m
trong 5  pht.  Tnh  vn  tc chy ca  iu.
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Vit vo  trng  (theo mu)  :

Qung ng  AB di  25km.  Trn  ng i  t A n  B,  mt ngi  i  b 
5km ri  tip tc i    t trong  na gi th   n  B.  Tnh  vn  tc ca  t.

Mt ca n i  t 6  gi 30 pht n  7 g i 45 pht c qung  ng  30km.  
Tnh  vn  tc ca ca n.

Qung ng

a) Bi ton 1  : Mt  t i  trong  4 g i vi  vn  tc 42,5 km/gi.  Tnh  qung
ng  i  c ca  t.

Bi gii

Qung ng   t i  c trong  4 gi l :

42,5  4 = 1 70 (km)

p s : 1 70km.

Nhn xt :  tnh  qung  ng  t i  c ta ly qung ng   t 
i  c trong  1  g i hay vn  tc ca  t nhn  vi  thi  g ian  i .

Mun tnh qung ng ta ly vn tc nhn vi thi gian.

Ta c : s = v  t
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s 1 30km 1 47km 21 0m 1 01 4m

t 4 gi 3 gi 6 giy 1 3 pht

v 32,5 km/gi



b) Bi ton 2  : Mt ngi  i  xe p vi  vn  tc 1 2  km/gi trong
2 gi 30 pht.  Tnh  qung  ng  ngi    i  c.

Bi gii

2 gi 30 pht = 2,5 gi

Qung ng  ngi    i  c l :

1 2   2,5 = 30 (km)

p s : 30km.

Mt ca n i  vi  vn  tc 1 5,2  km/gi.  Tnh  qung  ng  i  c ca ca n trong
3 gi.

Mt ngi  i  xe p trong  1 5 pht vi  vn  tc 1 2,6 km/gi.  Tnh  qung  ng
i  c ca ngi  .

Mt xe my i  t A lc 8  g i 20 pht vi  vn  tc 42  km/gi,  n  B lc 1 1  g i.
Tnh   di  qung  ng AB.

Luyn tp

Tnh   di  qung ng  vi  n  v  l ki -l-mt ri  vit vo  trng  :

Mt  t i  t A lc 7 g i 30 pht,  n  B lc 1 2  g i 1 5  pht vi  vn  tc 
46 km/gi.  Tnh   di  qung ng AB.
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v 32,5 km/gi 21 0 m/pht 36 km/gi

t 4 gi 7 pht 40 pht

s



Ong mt c th bay c vi  vn  tc 8  km/gi.  Tnh  qung  ng  bay c ca
ong  mt trong  1 5 pht.

Kng-gu-ru  c th di  chuyn  (va chy 
va nhy)  vi  vn  tc 1 4  m/g iy.  
Tnh  qung ng di  chuyn  c ca
kng-gu-ru  trong  1  pht 1 5 g iy.

Thi gian

a) Bi ton 1  : Mt  t i  c qung  ng  1 70km vi  vn  tc 42,5 km/gi.
Tnh  thi  g ian   t i  qung ng  .

Bi gii

Thi  g ian   t i  l :

1 70 :  42,5 = 4 (gi)

p s : 4 gi.

Nhn xt :  tnh  thi  g ian  i  ca  t ta ly qung ng  i  c chia cho
qung  ng  t i  c trong  1  gi hay vn  tc ca  t.

Mun tnh thi gian ta ly qung ng chia cho vn tc.

Ta c : t = s :  v

b) Bi ton 2  : Mt ca n i  vi  vn  tc 36 km/gi trn  qung ng sng di
42km.  Tnh  thi  gian  i  ca ca n trn  qung  ng .

Bi gii

Thi  g ian  i  ca ca n l :

42  :  36 = (gi)

gi = gi = 1  g i 1 0 pht

p s : 1  gi 1 0 pht.
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Vit s thch  hp vo  trng  :

a)  Trn  qung  ng  23,1 km,  mt ngi  i  xe p vi  vn  tc 1 3,2  km/gi.  Tnh
thi  g ian  i  ca ngi  .

b)  Trn  qung  ng  2,5km,  mt ngi  chy vi  vn  tc 1 0 km/gi.  Tnh  thi
gian  chy ca ngi  .

Mt my bay bay vi  vn  tc 860 km/gi c qung  ng 21 50km.  
Hi  my bay n  ni  lc my gi,  nu  n khi  hnh  lc 8  g i 45 pht ?

Luyn tp

Vit s thch  hp vo  trng  :

Mt con  c sn  b vi  vn  tc 1 2  cm/pht.
Hi  con  c sn   b c qung  ng
1 ,08m trong  thi  g ian  bao lu  ?

Vn  tc bay ca mt con  chim  i  bng l 96 km/gi.  Tnh  thi  gian   
con  i  bng   bay c qung ng  72km.

Mt con  ri  c c th bi  vi  vn  tc 420 m/pht.  Tnh  thi  gian   ri  c 
bi  c qung  ng  1 0,5km.
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s (km) 35 1 0,35 1 08,5 81

v (km/gi) 1 4 4,6 62 36

t (gi)

s (km) 261 78 1 65 96

v (km/gi) 60 39 27,5 40

t (gi)



Luyn tp chung

Mt  t i  qung ng 1 35km ht 3 gi.  Mt xe my cng  i  qung ng

 ht 4 g i 30 pht.  Hi  mi  g i  t i  c nhiu  hn  xe my bao nhiu  

ki -l-mt ?

Mt xe my i  qua chic cu  di  1 250m ht 2  pht.  Tnh  vn  tc ca xe my
vi  n  v  o l km/gi.

Mt xe nga i  qung  ng  1 5,75km ht 1  g i 45 pht.  Tnh  vn  tc ca xe
nga vi  n  v  o l m/pht.

Loi  c heo c th bi  vi  vn  tc 72  km/gi.  Hi  vi  vn  tc ,  c heo bi
2400m ht bao nhiu  pht ?

Luyn tp chung

a)  Qung  ng  AB di  1 80km.  Mt  t i  t A n  B vi  vn  tc 54 km/gi,

cng lc  mt xe my i  t B n  A vi  vn  tc 36 km/gi.  Hi  k t lc 

bt u  i ,  sau  my gi  t gp xe my ?
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Hng dn : Sau  mi  g i,  c  t v xe my i  c qung ng  l :

54 + 36 = 90 (km)

Thi  gian  i    t gp xe my l :

1 80 :  90 = 2 (gi)

b)  Qung  ng AB di  276km.  Hai    t khi  hnh  cng  mt lc,  mt xe i  
t A n  B vi  vn  tc 42  km/gi,  mt xe i  t B n  A vi  vn  tc 50 km/gi.
Hi  k t lc bt u  i ,  sau  my gi hai    t gp nhau  ?

Mt ca n i  t A n  B vi  vn  tc 1 2  km/gi.  Ca n khi  hnh  lc 
7 g i 30 pht v n  B lc 1 1  g i 1 5  pht.  Tnh   di  qung ng  AB.

Mt con  nga chy ua trn  qung  ng  1 5km ht 20 pht.  Tnh  vn  tc 
ca con  nga  vi  n  v  o l m/pht.

Hai  thnh ph A v B cch nhau 1 35km.  Mt xe my i  t A n B vi  vn tc 42
km/gi.  Hi  sau  khi  khi  hnh  2  g i 30 pht xe my cn  cch  B bao nhiu  ki -
l-mt ?

Luyn tp chung

a)  Mt ngi  i  xe p t B n  C vi  vn  tc 1 2  km/gi,  cng  lc  mt ngi
i  xe my t A cch  B l 48km vi  vn  tc 36 km/gi v ui  theo xe p (xem
hnh  di  y) .  Hi  k t lc bt u  i ,  sau  my gi xe my ui  kp xe p ?

Hng dn : Sau  mi  g i xe my gn  xe p l :

36  1 2  = 24 (km)

Thi  gian  i   xe my ui  kp xe p l :

48 :  24 = 2 (gi)
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b)  Mt ngi  i  xe p t A n  B vi  vn  tc 1 2  km/gi.  Sau  3 g i mt xe my
cng i  t A n  B vi  vn  tc 36 km/gi.  Hi  k t lc xe my bt u  i ,  sau
bao lu  xe my ui  kp xe p ?

Loi  bo gm c th chy vi  vn  tc 1 20 km/gi.  Hi  vi  vn  tc  bo gm

chy trong  gi c bao nhiu  ki -l-mt ?

Mt xe my i  t A lc 8  g i 37 pht vi  vn  tc 36 km/gi.  n  1 1  g i 7 pht
mt  t cng  i  t A ui  theo xe my vi  vn  tc 54 km/gi.  Hi   t ui  kp
xe my lc my gi ?
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Chng nm

n tp

I - n tp v s t nhin, phn s,
s thp phn, s o i lng

n tp v s t nhin

a) c cc s :

70 81 5 ; 975 806 ; 5 723 600 ; 472 036 953.

b) Nu gi tr ca ch s 5 trong mi s trn.

Vit s thch hp vo ch chm  c :

a) Ba s t nhin l in tip :

998 ; 999 ; . . . . . . . ; 8000 ; 8001 . 66 665 ; . . . ; 66 667.

b) Ba s chn l in tip :

98 ; . . . ; 1 02. 996 ; . . . ; . . . . . . . ; 3 000 ; 3 002.

c) Ba s l l in tip :

77 ; 79 ; . . . . 299 ; . . . ; 303. . . . ; 2 001 ; 2 003.

1 000 . . . 997 53 796 . . . 53 800

6987 . . . 1 0 087 21 7 690 . . . 21 7 689

7500 : 1 0 . . . 750 68 400 . . . 684 1 00

Vit cc s sau theo th t :

a) T b n ln : 4856 ; 3999 ; 5486 ; 5468.

b) T ln n b : 2763 ; 2736 ; 3726 ; 3762.
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Tm ch s thch  hp  khi  vit vo  trng  ta c :

a)  43 chia ht cho 3 ;

b)  2  7 chia ht cho 9 ;

c)  81  chia ht cho c 2  v 5  ;

d)  46 chia ht cho c 3 v 5.

n tp v phn s

a)  Vit phn  s ch phn   t mu  ca mi  h nh  di  y :

b)  Vit hn  s ch phn   t mu  ca mi  h nh  di  y :

Rt gn  cc phn  s :

.
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Hnh 1 Hnh 2

Hnh 3 Hnh 4



Quy ng  mu  s cc phn  s :

a)  v ; b)  v ; c)  ,  v .

. . .  . . .  . . .  .

Vit phn  s thch  hp vo vch   gia v trn  tia s :

n tp v phn s (tip theo)

Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :

Phn  s ch phn   t mu  ca bng  giy l :

A.  B.  C.  D.  

Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :

C 20 vin  bi ,  trong   c 3 vin  bi  nu,  4 vin  bi  xanh,  5  vin  bi  ,

8 vin  bi  vng.  Nh vy,  s vin  bi  c mu  :

A.  Nu  B.   C.  Xanh D.  Vng
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Tm cc phn  s bng nhau  trong  cc phn  s sau  :

.

So snh  cc phn  s :

a)  v ; b)  v ; c)  v .

a)  Vit cc phn  s theo th t t b n  ln.

b)  Vit cc phn  s theo th t t ln  n  b.  

n tp v s thp phn

c s thp phn  ;  nu  phn  nguyn,  phn  thp phn  v gi tr  theo v  tr ca
mi  ch s trong  s  :

63,42 ; 99,99 ; 81 ,325 ; 7,081 .

Vit s thp phn  c :

a)  Tm n  v ,  su  phn  mi ,  nm phn  trm (tc l tm n  v  v su  mi
lm phn  trm).

b)  By mi  hai  n  v ,  bn  phn  mi ,  chn  phn  trm,  ba phn  nghn  (tc l
by mi  hai  n  v  v bn  trm chn  mi  ba phn  nghn) .

c)  Khng  n  v ,  bn  phn  trm.

Vit thm ch s 0 vo bn  phi  phn  thp phn  ca mi  s thp phn   cc
s thp phn  di  y u  c hai  ch s  phn  thp phn.

74,6 ; 284,3 ; 401 ,25 ; 1 04.
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Vit cc s sau  di  dng  s thp phn  :

a)  . b)  .

78,6 . . .  78,59 28,300 . . .  28,3

9,478 . . .  9,48 0,91 6 . . .  0,906

n tp v s thp phn (tip theo)

Vit cc s sau  di  dng phn  s thp phn  :

a)  0,3 ; 0,72 ; 1 ,5  ; 9,347.

b)  .

a)  Vit s thp phn  di  dng  t s phn  trm :

0,35 = . . .  ;  0,5  = . . .  ;  8,75 = . . .  .

b)  Vit t s phn  trm di  dng s thp phn  :

45% = . . .  ; 5% = . . .  ;  625% = . . .  .

Vit cc s o sau  di  dng  s thp phn  :

a)  gi ; g i ;     pht.

b)  m  ; km ; kg.

Vit cc s sau  theo th t t b n  ln  :

a)  4,5 ; 4,23 ; 4,505 ; 4,203.

b)  72, 1  ; 69,8 ; 71 ,2  ; 69,78.

Tm mt s thp phn  thch  hp  vit vo ch chm,  sao cho :

0, 1  <  . . .  <  0,2.
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n tp v o  di v o khi lng

a)  Vit cho y   bng  n  v  o  di  sau  :

b)  Vit cho y   bng  n  v  o khi  lng sau  :

c)  Trong  bng  n  v  o  di  (hoc bng n  v  o khi  lng)  :

 n v  ln  gp bao nhiu  ln  n  v  b hn  tip l in  ?

 n v  b bng mt phn  my n  v  ln  hn  tip l in  ?

Vit (theo mu)  :

a) 1 m = 1 0dm = . . .  cm  = . . .  mm b) 1 m = dam = 0,1 dam

1 km = . . .  m 1 m = . . .  km = . . .  km

1 kg  = . . .  g 1 g  = . . .  kg  = . . .  kg

1  tn  = . . .  kg 1 kg  = . . .  tn  = . . .  tn
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Ln hn mt Mt B hn mt

K hiu dam m dm

Quan h gia 
cc n v  o 
l in  nhau

1 m = 1 0dm
= 0,1 dam

Ln hn ki-l-gam Ki-l-gam B hn ki-l-gam

K hiu tn t yn kg hg dag g

Quan h gia 
cc n v  o 
l in  nhau

1 kg = 1 0hg
= 0,1  yn



Vit s thch  hp vo ch chm (theo mu)  :

a) 5285m = 5km 285m = 5,285km

1 827m = . . .  km  . . .  m   = . . . ,  . . .  km

2063m = . . .  km  . . .  m   = . . . ,  . . .  km

702m = . . .  km . . .  m   = . . . ,  . . .  km

b) 34dm = . . .  m  . . .  dm  = . . . ,  . . .  m

786cm = . . .  m  . . .  cm   = . . . ,  . . .  m

408cm = . . .  m  . . .  cm   = . . . ,  . . .  m

c)  6258g = 6kg  258g  = 6,258kg

2065g = . . .  kg  . . .  g  = . . . ,  . . .  kg

8047kg = . . .  tn  . . .  kg  = . . . ,  . . .  tn

n tp v o  di v o khi lng (tip theo)

Vit cc s o sau  di  dng  s thp phn  :

a)  C n  v  o l ki -l-mt :

4km 382m ;  2km 79m ;  700m.

b)  C n  v  o l mt :

7m 4dm ;  5m 9cm ;  5m  75mm.

Vit cc s o sau  di  dng  s thp phn  :

a)  C n  v  o l ki -l-gam :

2kg  350g ;  1 kg  65g.

b)  C n  v  o l tn  :

8  tn  760kg  ;  2  tn  77kg.

Vit s thch  hp vo ch chm :

a)  0,5m = . . .  cm  ; b)  0,075km = . . .  m  ;

c)  0,064kg = . . .  g  ; d)  0,08 tn  = . . .  kg.
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Vit s thch  hp vo ch chm :

a)  3576m = . . .  km  ; b)  53cm = . . .  m  ;

c)  5360kg = . . .  tn  ; d)  657g  = . . .  kg.

n tp v o din tch

a)  Vit s thch  hp vo ch chm :

Ch  : Khi  o din  tch  rung t ngi  ta cn  dng  n  v  hc-ta (ha) .

1 ha = . . .  m2.
b)  Trong  bng  n  v  o din  tch  :

 n v  ln  gp bao nhiu  ln  n  v  b hn  tip l in  ?

 n v  b bng mt phn  my n  v  ln  hn  tip l in  ?

Vit s thch  hp vo ch chm :

a) 1 m2
= . . .  dm2

= . . .  cm2
= . . .  mm2

1 ha = . . .  m2

1 km2
= . . .  ha = . . .  m2

b) 1 m2
= . . .  dam2 1 ha = . . .  km2

1 m2
= . . .  hm2

= . . .  ha 4ha = . . .  km2

1 m2
= . . .  km2

Vit cc s o sau  di  dng  s o c n  v  l hc-ta :

a)  65 000m2 ;  846 000m2 ;  5000m2.

b)  6km2 ;  9,2km2 ; 0,3km2.
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km2 hm2 dam2 m2 dm2 cm2 mm2

1 km2

= . . .  hm2

1 hm2

= . . .  dam2

= . . .  km2

1 dam2

= . . .  m2

= . . .  hm2

1 m2

= . . .  dm2

= . . .  dam2

1 dm2

= . . .  cm2

= . . .  m2

1 cm2

= . . .  mm2

= . . .  dm2

1 mm2

= . . .  cm2



n tp v o th tch

a)  Vit s thch  hp vo ch chm :

b)  Trong cc n  v  o th tch  :

 n v  ln  gp bao nhiu  ln  n  v  b hn  tip l in  ?

 n v  b bng  mt phn  my n  v  ln  hn  tip l in  ?

Vit s thch  hp vo ch chm :

1 m3
= . . .  dm3 1 dm3

= . . .  cm3

7,268m3
= . . .  dm3 4,351 dm3

= . . .  cm3

0,5m3
= . . .  dm3 0,2dm3

= . . .  cm3

3m3 2dm3
= . . .  dm3 1 dm3 9cm3

= . . .  cm3

Vit cc s o sau  di  dng  s thp phn  :

a)  C n  v  o l mt khi  :

6m3 272dm3 ;  21 05dm3 ;  3m3 82dm3.

b)  C n  v  o l -xi-mt khi  :

8dm3 439cm3 ;  3670cm3 ;  5dm3 77cm3.

n tp v o din tch v o th tch (tip theo)

8m2 5dm2 . . .  8,05m2 7m3 5dm3 . . .  7,005m3

8m2 5dm2 . . .  8,5m2 7m3 5dm3 . . .  7,5m3

8m2 5dm2 . . .  8,005m2 2,94dm3 . . .  2dm3 94cm3
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Tn K hiu Quan h gia cc n v  o l in nhau

Mt khi m3 1 m3
= . . .  dm3

= . . .  cm3

-xi-mt khi dm3 1 dm3
= . . .  cm3 ;  1 dm3

= 0, . . .  m3

Xng-ti -mt khi cm3 1 cm3
= 0, . . .  dm3

>
<
=
?



Mt tha rung  h nh  ch nht c ch iu  di  1 50m,  ch iu  rng  bng  

chiu  di .  Trung  bnh  c 1 00m2 ca tha rung   thu  c 60kg thc .  
Hi

trn  c tha rung   ngi  ta thu  c bao nhiu  tn  thc ?

Mt b nc dng hnh  hp ch nht c cc kch  thc o  trong  lng  b 
l :  ch iu  di  4m,  chiu  rng  3m,  chiu  cao 2,5m.  Bit rng  80% th tch  ca
b ang  cha nc.  Hi  :

a)  Trong  b c bao nhiu  l t  nc ?  (1 l = 1 dm3)

b)  Mc nc cha trong  b cao bao nhiu  mt ?

n tp v o thi gian

Vit s thch  hp vo ch chm :

a) 1  th k = . . .  nm b) 1  tun  l c . . .  ngy

1  nm = . . .  thng 1  ngy = . . .  g i

1  nm khng nhun  c . . .  ngy 1  g i = . . .  pht

1  nm nhun  c . . .  ngy 1  pht = . . .  g iy

1  thng  c . . .  (hoc . . . )  ngy

Thng  hai  c . . .  hoc . . .  ngy

Vit s thch  hp vo ch chm :

a) 2  nm 6 thng = . . .  thng 1  g i 5  pht = . . .  pht

3 pht 40 giy = . . .  g iy 2 ngy 2  gi = . . .  g i

b)  28 thng = . . .  nm . . .  thng 1 44 pht = . . .  g i . . .  pht

1 50 giy = . . .  pht . . .  g iy 54 gi = . . .  ngy . . .  g i

c)  60 pht = . . .  g i 30 pht = . . .  g i = 0, . . .  g i

45 pht = . . .  g i = 0, . . .  g i 6 pht = . . .  g i = 0, . . .  g i

1 5 pht = . . .  g i = 0, . . .  g i 1 2  pht = . . .  g i = 0, . . .  g i

1  gi 30 pht = . . . , . . .  g i 3 gi 1 5  pht = . . . , . . .  g i

90 pht = . . . , . . .  g i 2 gi 1 2  pht = . . . , . . .  g i
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d) 60 giy = . . .  pht 30 giy = . . .  pht = 0, . . .  pht

90 giy = . . . , . . .  pht 2  pht 45 giy = . . . , . . .  pht

1  pht 30 giy = . . . , . . .  pht 1  pht 6  g iy = . . . , . . .  pht

ng  h ch bao nhiu  gi v bao nhiu  pht ?

Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :
Mt  t d nh  i  mt qung ng  di  300km.   t  i  vi  vn  tc 

60 km/gi v  i  c gi.  Hi    t cn  phi  i  tip qung ng  

di  bao nhiu  ki -l-mt ?

 t cn  phi  i  tip qung ng  l :

A.  1 35km B.  1 65km

C.  1 50km D.  240km
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II - n tp v cc php tnh vi cc s
t nhin, phn s, s thp phn

Php cng

Php cng  cc s t nhin,  phn  s,  s thp phn  u  c cc tnh  
cht sau  :

Tnh  cht g iao hon  : a + b = b + a

Tnh  cht kt hp :  (a + b)  + c = a + (b + c)

Cng  vi  0 :  a + 0 = 0 + a = a

Tnh  :

a)  889972 + 96308 ; b)  

c)  d)  926,83 + 549,67.

Tnh  bng  cch  thun  tin  nht :

a)  (689 + 875)  + 1 25 ; 581  + (878 + 41 9) .

b)  .

c)  5,87 + 28,69 + 4,1 3 ; 83,75 + 46,98 + 6,25.
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Tng

S hng



Khng  thc h in  php tnh,  nu  d on  kt qu tm  x :

a)  x + 9,68 = 9,68 ;  b)  + x = .

Vi  nc th nht mi  g i chy c th tch  ca b,  vi  nc th hai  mi

gi chy c th tch  ca b.  Hi  khi  c hai  vi  nc cng  chy vo b

trong mt g i th   c bao nhiu  phn  trm th tch  ca b ?

Php tr

Ch  : a  a = 0

a  0 = a

Tnh  ri  th li  (theo mu)  :1
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Hiu

S b  tr S tr

5746

1 962

3784 5746

a)  Mu :


3784

1 962

Th li  :
+

8923     41 57 ;                           27069    9537



b)  Mu : . Th li  : .

.

Tm x :

a)  x + 5,84 = 9,1 6 ; b)  x  0,35 = 2,55.

Mt x c 540,8ha t trng  la.  Din  tch  t trng  hoa t hn  din  tch  t
trng  la 385,5ha.  Tnh  tng  din  tch  t trng  la v trng  hoa ca x .

Luyn tp

Tnh  :

a)  .

b)  578,69 + 281 ,78 ; 594,72 + 406,38  329,47.

Tnh  bng  cch  thun  tin  nht :

a)  b)  

c)  69,78 + 35,97 + 30,22 ; d)  83,45  30,98  42,47.
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7,254

2,678

4,576 7,254

c)  Mu :


4,576

2,678

Th li  :
+

7,284    5,596 ;                          0,863    0,298



Mt gia nh  cng  nhn  s dng  tin  lng hng thng  nh sau  :  s tin

lng   chi  cho tin  n  ca gia nh  v tin  hc ca cc con,  s tin  
lng

 tr tin  thu nh v tin  ch i  tiu  cc vic khc,  cn  li  l tin  
 dnh.

a)  Hi  mi  thng gia nh   dnh c bao nhiu phn trm s tin lng ?

b)  Nu  s tin  lng l 4 000 000 ng  mt thng th  g ia nh    dnh  c
bao nhiu  tin  mi  thng ?

Php nhn

Php nhn  cc s t nh in,  phn  s,  s thp phn  u  c cc 
tnh  cht sau  :

Tnh  cht g iao hon  :  a  b = b  a

Tnh  cht kt hp :  (a  b)   c = a  (b  c)

Nhn  mt tng  vi  mt s :  (a + b)   c = a  c + b  c

Php nhn  c tha s bng 1  :  1   a = a  1  = a

Php nhn  c tha s bng 0 :  0   a = a  0 = 0.

3

1 61

Tch

Tha s



Tnh  :
a) 4802  324 ; 61 20  205.

b) .

c)  35,4  6,8 ;  21 ,76  2,05.

Tnh  nhm :
a)  3,25  1 0 b) 41 7,56  1 00 c) 28,5  1 00

3,25  0,1 41 7,56  0,01 28,5  0,01

Tnh  bng  cch  thun  tin  nht :
a)  2,5  7,8  4 ;  b)  0,5   9,6  2 ;
c)  8,36  5  0,2  ;  d)  8,3  7,9 + 7,9  1 ,7.

Mt  t v mt xe my khi  hnh  cng  mt lc v i  ngc chiu  nhau.  
 t i  t A vi  vn  tc 48,5 km/gi,  xe my i  t B vi  vn  tc 33,5 km/gi.
Sau  1  g i 30 pht   t v xe my gp nhau  ti  C.  Hi  qung  ng AB di  bao
nhiu  ki -l-mt ?

Luyn tp

Chuyn  thnh  php nhn  ri  tnh  :
a)  6,75kg + 6,75kg  + 6,75kg  ;
b)  7, 1 4m2

+ 7,1 4m2
+ 7,1 4m2

 3 ;
c)  9,26dm3

 9 + 9,26dm3.

Tnh  :
a)  3, 1 25 + 2,075  2 ;  b)  (3, 1 25 + 2,075)   2.

Cui  nm 2000 s dn  ca nc ta l 77 51 5 000 ngi.  Nu  t l  tng  
dn  s hng  nm l 1 ,3% th   n  ht nm 2001  s dn  ca nc ta l 
bao nhiu  ngi  ?

Mt thuyn  my i  xui  dng  t bn  A n  bn  B.  Vn  tc ca
thuyn my khi  nc lng l 22,6 km/gi v vn tc dng nc l 2,2 km/gi.  Sau
1  gi 1 5 pht th  thuyn my n bn B.  Tnh  di  qung sng AB.

Hng dn : Vn  tc ca thuyn  my khi  xui  dng  bng  tng  vn  tc ca
thuyn  my khi  nc lng  v vn  tc dng  nc.
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Php chia

a) Trong php chia ht :

b) Trong php chia c d :

Ch  : S d phi  b hn  s chia.

Tnh  ri  th li  (theo mu)  :

Th li  : 243  24 = 5832. Th li  :  243  24 + 5 = 5837.

a)  81 92 :  32  ;  1 5335 :  42.

b)  75,95 :  3,5  ;  97,65 :  21 ,7 (thng l s thp phn) .

Ch  : Php chia ht :  a :  b  = c,  ta c a = c  b (b khc 0) .

Php chia c d :  a :  b  = c (d r) ,  ta c a = c  b + r (0 <  r <  b) .
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Th-ng

S b  chia

  a  :  1  = a
 a :  a  = 1  (a khc 0)
 0  :  b = 0  (b khc 0)

S chia

Ch  :     Khng c php chia cho s 0.

S b  chia S chia Th-ng S d-

5832

1 03

  072

      0

Mu : 24

243

5837

1 03

  077

      5

24

243



Tnh  :

a)  b)  .

Tnh  nhm :

a) 25 :  0, 1 48 :  0,01 95 :  0, 1

25  1 0 48  1 00 72 :  0,01

b) 1 1  :  0,25 32 :  0,5 75 :  0,5

1 1   4 32  2 1 25 :  0,25

Tnh  bng  hai  cch  :

a)  b)  (6,24 + 1 ,26)  :  0,75.

Luyn tp

Tnh  :

a) .

b) 72 :  45 281 ,6 :  8 300,72 :  53,7

1 5 :  50 91 2,8 :  28 0, 1 62 :  0,36

Tnh  nhm :

a) 3,5 :  0, 1 8,4 :  0,01 9,4 :  0, 1

7,2  :  0,01 6,2  :  0, 1 5,5 :  0,01

b) 1 2 :  0,5 20 :  0,25

1 1  :  0,25 24 :  0,5 1 5 :  0,25

Vit kt qu php chia di  dng  phn  s v s thp phn  (theo mu)  :

a)  3  :  4  ; b)  7 :  5  ; c)  1  :  2  ; d)  7 :  4.

Mu : a)  3 :  4 = = 0,75.
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Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :
Mt lp hc c 1 8 n v 1 2  nam.  Hi  s hc sinh  nam chim bao nhiu  phn
trm s hc sinh  c lp ?

A.  1 50% B.  60% C.  66% D.  40%

luyn tp 

Tm t s phn  trm ca :

a)  2  v 5  ; b)  2  v 3 ; c)  3,2  v 4 ; d)  7,2  v 3,2.

Ch  : Nu t s phn  trm l s thp phn  th   ch ly n  hai  ch s  phn
thp phn.

V d  :  1  :  6  = 0,1 66666. . .

T s phn  trm ca 1  v 6 l :  1 6,66%.

Tnh  :

a)  2,5% + 1 0,34% ; b)  56,9%  34,25% ; c)  1 00%  23%  47,5%.

Mt huyn c 320ha t trng cy c ph v 480ha t trng cy cao su.  Hi  :

a)  Din  tch  t trng  cy cao su  bng  bao nhiu  phn  trm din  tch  t trng
cy c ph ?

b)  Din  tch  t trng  cy c ph bng bao nhiu  phn  trm din  tch  t trng
cy cao su  ?

Lp 5A d nh  trng  1 80 cy,  n  nay  trng  c 45% s cy.  Hi  theo d
nh,  lp 5A cn  phi  trng  bao nhiu  cy na ?

n tp v cc php tnh vi s o thi gian

Tnh  :

a) 1 2 g i 24 pht + 3 gi 1 8 pht b)  5,4 g i + 1 1 ,2  g i

1 4 gi 26 pht  5 gi 42  pht 20,4 gi  1 2,8 gi

Tnh  :

a) 8 pht 54 giy  2 b) 4,2  g i  2

38 pht 1 8 giy :  6 37,2 pht :  3
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Mt ngi  i  xe p i  c mt qung ng  1 8km vi  vn  tc 1 0 km/gi.  Hi
ngi  i  xe p   i  ht bao nhiu  thi  g ian  ?

Mt  t i  t H Ni  lc 6  g i 1 5 pht v n  Hi  Phng  lc 8  g i 56 pht.
Gia ng  t ngh 25 pht.  Vn  tc ca  t l 45 km/gi.  Tnh  qung  ng
t H Ni  n  Hi  Phng.

III - n tp v hnh hc

n tp v Tnh chu vi,  din tch mt s hnh

Mt khu  vn  trng  cy n  qu h nh  ch nht c chiu  di  1 20m,  chiu  rng

bng chiu  di .

a)  Tnh  chu  vi  khu  vn  .

b)  Tnh  din  tch  khu  vn   vi  n  v  o l mt vung,  l hc-ta.
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Hnh ch nht

Hnh vung

Hnh tam gic

Hnh thang

Hnh trn

Hnh bnh hnh

Hnh thoi

P =  a    4

P =  (a +  b)    2

S =  a    b

C =  r   2    3,1 4

S =  r   r   3,1 4

S =  a    a

S =  a    h

S =  
 m    n
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S =  
 a    h

2

S =  
 (a +  b)    h
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Hnh  bn  l mt mnh  t h nh  thang
c v trn  bn   t l  1  :  1 000.  
Tnh  din  tch  mnh  t  vi  n  v  o
l mt vung.

Trn  h nh  bn,  hy tnh  din  tch  :

a)  H nh  vung  ABCD.

b)  Phn   t mu  ca h nh  trn.

Luyn tp

Mt sn  bng c v trn  bn   t l  1  :  1 000 l mt h nh  ch nht c 
chiu  di  1 1 cm,  chiu  rng  9cm.  Hi  :

a)  Chu  vi  sn  bng bng bao nhiu  mt ?

b)  Din  tch  sn  bng  bng  bao nhiu  mt vung  ?

Mt sn  gch  h nh  vung  c chu  vi  48m.  Tnh  din  tch  sn  gch  .

Mt tha rung  h nh  ch nht c ch iu  di  1 00m,  ch iu  rng  bng  

chiu  di .  Bc Nm trng  la trn  tha rung  ,  c 1 00m2 thu  c 

55kg thc .  Hi  bc Nm thu  hoch  c bao nhiu  ki -l-gam thc trn  
tha rung   ?

Mt h nh  thang  c y ln  1 2cm,  y b 8cm v din  tch  bng din  tch  h nh
vung  c cnh  1 0cm.  Tnh  chiu  cao hnh  thang.
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n tp v tnh din tch, th tch mt s hnh

Mt phng  hc dng  h nh  hp ch nht c chiu  di  6m,  chiu  rng  4,5m v

chiu cao 4m.  Ngi  ta mun qut vi  trn  nh v bn bc tng pha trong

phng. Bit rng  din  tch  cc ca bng  8,5m2,  hy tnh  din  tch  cn  qut vi .

Bn  An  lm mt ci  hp dng  h nh  lp phng bng  ba c cnh  1 0cm.

a)  Tnh  th tch  ci  hp .

b)  Nu dn giy mu tt c cc mt ngoi  ca hp  th  bn An cn dng 

bao nhiu xng-ti -mt vung  giy mu  ?

Mt b nc dng hnh  hp ch nht c kch  thc  trong  lng b l :  

chiu  di  2m,  chiu  rng  1 ,5m v chiu  cao 1 m.  Khi  b khng c nc 

ngi  ta m vi  cho nc chy vo b,  mi  gi c 0,5m3.  Hi  sau  my gi b

s y nc ?
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Sxung quanh  =  (a +  b)    2    c Sxung quanh  =  a    a    4

V =  a    b    c V =  a    a    a

Ston phn  =  Sxung quanh  +  Sy    2 Ston phn  =  a    a    6

Hnh hp ch nht Hnh lp ph-ng



Luyn tp

Vit s o thch  hp vo  trng  :

a) b)

Mt b nc dng  hnh  hp ch nht c th tch  1 ,8m3.  y b c chiu  di
1 ,5m,  chiu  rng  0,8m.  Tnh  chiu  cao ca b.

Mt khi  nha dng  h nh  lp phng c cnh  di  1 0cm v gp i  cnh  
khi  g cng  h nh  lp phng.  Hi  d in  tch  ton  phn  ca khi  nha gp my
ln  din  tch  ton  phn  ca khi  g ?

Luyn tp chung

Mt mnh  vn  h nh  ch nht c chu  vi  1 60m,  chiu  rng  30m.  Ngi  ta trng

rau  trn  mnh  vn  ,  trung  bnh  c 1 0m2 thu  c 1 5kg  rau.  Hi  trn  c
mnh  vn   ngi  ta thu  hoch  c bao nhiu  ki -l-gam rau  ?

y ca mt h nh  hp ch nht c chiu  di  60cm,  chiu  rng  40cm.  
Tnh  chiu  cao ca h nh  hp ch nht ,  bit din  tch  xung  quanh  ca h nh

hp l 6000cm2.
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Hnh lp phng (1 ) (2)

 di  cnh 1 2cm 3,5m

Sxung quanh

Ston phn

Th tch

Hnh hp ch nht (1 ) (2)

Chiu cao 5cm 0,6m

Chiu di 8cm 1 ,2m

Chiu rng 6cm 0,5m

Sxung quanh

Ston phn

Th tch



Mt mnh  t c v trn  bn
 t l  1  :  1 000 (xem hnh  v) .  
Tnh  chu  vi  v d in  tch  mnh  
t .

IV - n tp v gii  ton

Mt s dng bi  ton  hc

Tm s trung  bnh  cng.

Tm  hai  s bit tng  v h iu  ca hai  s .

Tm  hai  s bit tng  v t s ca hai  s .

Tm  hai  s bit h iu  v t s ca hai  s .

Bi  ton  l in  quan  n  rt v n  v .

Bi  ton  v t s phn  trm.

Bi  ton  v chuyn  ng  u.

Bi  ton  c ni  dung  h nh  hc (chu  vi ,  d in  tch,  th tch) .

Mt ngi  i  xe p trong  3 g i,  g i th nht i  c 1 2km,  g i th hai  i  c
1 8km,  gi th ba i  c qung  ng  bng  na qung  ng i  trong  hai  g i
u.  Hi  trung  bnh  mi  g i ngi   i  c bao nhiu  ki -l-mt ?

Mt mnh  t h nh  ch nht c chu  vi  1 20m.  Chiu  di  hn  chiu  rng  1 0m.
Tnh  din  tch  mnh  t .

Mt khi  kim  loi  c th tch  3,2cm3 cn  nng  22,4g.  Hi  mt khi  kim  loi  cng

cht c th tch  4,5cm3 cn  nng  bao nhiu  gam ?
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Luyn tp

Trn  h nh  bn,  din  tch  ca h nh  t gic
ABED ln  hn  din  tch  ca h nh  tam gic
BEC l 1 3,6cm2.  Tnh  din  tch  ca h nh  
t gic ABCD,  bit t s d in  tch  ca h nh
tam gic BEC v din  tch  h nh  t gic

ABED l .

Lp 5A c 35 hc sinh.  S hc sinh  nam bng  s hc sinh  n.  Hi  s 

hc sinh  n hn  s hc sinh  nam l bao nhiu  em ?

Mt  t c i  c 1 00km th   tiu  th  1 2l xng.   t   i  c 
qung  ng  75km th   tiu  th  ht bao nhiu  l t  xng  ?

Hnh  bn  l biu   cho bit t  l  xp loi
hc lc ca hc sinh  khi  lp 5  Trng
Tiu  hc Thng Li .  Tnh  s hc sinh  
mi  loi ,  bit s hc sinh  xp loi  hc lc
kh l 1 20 hc sinh.

Luyn tp

a)  Tm  vn  tc ca mt  t,  bit  t  i  c 1 20km trong  2  g i 30 pht.

b)  Bnh  i  xe p vi  vn  tc 1 5 km/gi t nh n  bn  xe mt na gi.  
Hi  nh Bnh  cch  bn  xe bao nhiu  ki -l-mt ?

c)  Mt ngi  i  b vi  vn  tc 5  km/gi v i  c qung  ng  6km.  
Hi  ngi    i  trong  thi  g ian  bao lu  ?

Mt  t v mt xe my xut pht cng  mt lc t A n  B.  Qung  ng AB
di  90km.  Hi   t n  B trc xe my bao lu,  bit thi  gian   t i  l 1 ,5  g i
v vn  tc  t gp 2  ln  vn  tc xe my ?
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Hai   t xut pht t A v B cng  mt lc v i  ngc chiu  nhau,  sau  2  gi
chng  gp nhau.  Qung  ng  AB di  1 80km.  Tm  vn  tc ca mi    t,  

bit vn  tc  t i  t A bng  vn  tc  t i  t B.

Luyn tp

Mt nn  nh hnh  ch nht c chiu  di  8m,  chiu  rng  bng  chiu  di .

Ngi  ta dng  cc vin  gch  h nh  vung  cnh  4dm  lt nn  nh ,  g i tin
mi  vin  gch  l 20 000 ng.  Hi  lt c nn  nh th   ht bao nhiu  tin  
mua gch  ?  (Din  tch  phn  mch  va khng  ng  k)

Mt tha rung  hnh  thang c trung  bnh  cng  hai  y l 36m.  Din  tch  
tha rung   bng  din  tch  mt mnh  t h nh  vung  c chu  vi  96m.

a)  Tnh  chiu  cao ca tha rung  hnh  thang.

b)  Bit h iu  hai  y l 1 0m,  tnh   di  mi  cnh  y ca tha rung  
hnh  thang.

Hnh  ch nht ABCD gm hnh  thang  EBCD v h nh  tam gic ADE c kch
thc nh hnh  di  y :

a)  Tnh  chu  vi  h nh  ch nht ABCD.

b)  Tnh  din  tch  h nh  thang EBCD.

c)  Cho M  l trung  im ca cnh  BC.  Tnh  din  tch  h nh  tam gic EDM.
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n tp v biu 

 biu  th   s cy do tng  hc sinh  trong  nhm cy xanh trng  trong  
vn  trng c th dng  biu   di  y :

Da vo biu   hy tr li  cc cu  hi  sau  :

a)  C my hc sinh  trng  cy ?  Mi  hc sinh  trng  c bao nhiu  cy ?

b)  Bn  no trng  c t  cy nht ?

c)  Bn  no trng  c nhiu  cy nht ?

d)  Nhng  bn  no trng  c nhiu  cy hn  bn  Dng ?

e)  Nhng  bn  no trng  c t  cy hn  bn  Lin  ?

1

1 73

Lan Ho Lin Mai Dng (Hc sinh)

S CY DO NHM CY XANH TRNG TRONG VN TRNG

(S cy)

0

1

2

3

4

5

6

7

8



a)  Hy b sung  vo cc  cn  b trng  trong  bng di  y :

kt qu iu  tra v  thch  n  cc loi  qu ca hc sinh  lp 5A

b)  Da vo bng trn  hy v tip cc ct cn  th iu  trong  biu   di  y :
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Loi  qu Cch ghi  s hc sinh trong khi  iu  tra S hc sinh
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To 8

Nhn 3
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Khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :

Biu   di  y cho bit kt qu iu  tra v  thch  chi  cc mn  th thao ca
40 hc sinh  :

Hc sinh  thch   bng  c khong :

A.  5  hc sinh

B.  9  hc sinh

C.  25 hc sinh

D.  20 hc sinh

Luyn tp chung

Tnh  :

a)  85793  36841  + 3826 ;

b)  

c)  325,97 + 86,54 + 1 03,46.

Tm x :

a)  x + 3,5 = 4,72 + 2,28 ; b)  x  7,2  = 3,9 + 2,5.

Mt mnh  t h nh  thang  c y b l 1 50m,  y ln  bng  y b,  

chiu  cao bng  y ln.  Hi  d in  tch  mnh  t bng  bao nhiu

mt vung,  bao nhiu  hc-ta ?

Lc 6 gi,  mt  t ch hng i  t A vi  vn  tc 45 km/gi.  n  8 gi,  mt 
 t du  l ch  cng  i  t A vi  vn  tc 60 km/gi v i  cng  chiu  vi   t ch
hng.  Hi  n  my gi th    t du  l ch  ui  kp  t ch hng  ?

Tm s t nhin  thch  hp ca x sao cho :
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Luyn tp chung

Tnh  :

a)  683  35 ; 1 954  425 ; 2438  306.

b)  .

c)  36,66 :  7,8 ; 1 5,7 :  6,28  ; 27,63 :  0,45.

d)  1 6 g i 1 5 pht :  5  ; 1 4 pht 36 giy :  1 2.

Tm x :

a)  0, 1 2   x = 6 ; b)  x :  2,5 = 4 ;

c)  5,6 :  x = 4 ; d)  x  0,1  = .

Trong  ba ngy mt ca hng  bn  c 2400kg  ng.  Ngy th nht bn  c
35% s ng ,  ngy th hai  bn  c 40% s ng  .  Hi  ngy th ba
ca hng bn  c bao nhiu  ki -l-gam ng ?

Mt ca hng  bn  hoa qu (tri  cy)  thu  c 1  800 000 ng.  Tnh  ra 
s tin  li  bng  20% s tin  mua.  Hi  tin  vn   mua s hoa qu  l 
bao nh iu  ng  ?

Luyn tp chung

Tnh  :

a)  b)  

c)  3,57  4,1  + 2,43  4,1  ; d)  3,42 :  0,57  8,4  6,8.
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Tnh  bng  cch  thun  tin  nht :

a)  b)  .

Mt b bi  dng  h nh  hp ch nht c chiu  di  22,5m,  chiu  rng  1 9,2m.  
Nu

b cha 41 4,72m3 nc th   mc nc trong  b ln  ti  chiu  cao 

ca b.  Hi  chiu  cao ca b l bao nhiu  mt ?

Mt con  thuyn  i  vi  vn  tc 7,2  km/gi khi  nc lng,  vn  tc ca dng  nc
l 1 ,6 km/gi.

a)  Nu  thuyn  i  xui  dng  th  sau  3,5  g i s i  c bao nhiu  ki -l-mt ?

b)  Nu  thuyn  i  ngc dng  th  cn  bao nhiu  thi  g ian   i  c qung
ng  nh khi  xui  dng  trong  3,5  g i ?

Tm x :  

8,75  x + 1 ,25  x = 20.

Luyn tp chung

Tnh  :

a)  6,78  (8,951  + 4,784)  :  2,05 ;

b)  6  g i 45 pht + 1 4 gi 30 pht :  5.

Tm s trung  bnh  cng ca :

a)  1 9 ;    34 v 46.

b)  2,4 ;   2,7 ;   3,5 v 3,8.

Mt lp hc c 1 9  hc sinh  trai ,  s hc sinh  gi  nhiu  hn  s hc sinh  trai  
2  bn.  Hi  lp hc  c bao nhiu  phn  trm hc sinh  trai ,  bao nhiu  
phn  trm hc sinh  gi  ?
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Mt th vin  c 6000 quyn  sch.  C sau  mi  nm s sch  ca th vin  
li  c tng  thm 20% (so vi  s sch  ca nm trc) .  Hi  sau  hai  nm 
th vin   c tt c bao nhiu  quyn  sch  ?

Mt tu  thu khi  xui  dng  c vn  tc 28,4 km/gi,  khi  ngc dng  c vn  tc
1 8,6 km/gi.  Tnh  vn  tc ca tu  thu khi  nc lng  v vn  tc ca 
dng nc.

Luyn tp chung

Phn 1 . Mi  bi  tp di  y c km theo mt s cu  tr li  A,  B,  C,  D  
(l p s,  kt qu tnh,  . . . ) .  Hy khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :

0,8% = ?

A.  B.  

C.  D.  

Bit 95% ca mt s l 475,  vy ca s  l :

A.  1 9 B.  95

C.  1 00 D.  500

Ngi  ta xp cc h nh  lp phng  nh thnh  cc khi .  Trong  cc khi  
di  y,  khi  no c cha nhiu  h nh  lp phng nht ?
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Phn 2  

Mt tm ba hnh vung  c t mu nh
hnh  v bn.  Tnh :

a)  Din  tch  ca phn   t mu.

b)  Chu  vi  ca phn  khng t mu.

M mua g v c ht 88 000 ng.  S tin
mua c bng 1 20% s tin  mua g.  Hi  m
mua c ht bao nhiu  tin  ?

Luyn tp chung

Phn 1 .  Mi  bi  tp di  y c km theo mt s cu  tr li  A,  B,  C,  D  
(l p s,  kt qu tnh, . . . ) .  Hy khoanh  vo ch t trc cu  tr li  ng  :

Mt  t i  c 60km vi  vn  tc 60km/gi,  tip   t i  c 60km vi  vn
tc 30km/gi.  Nh vy,  thi  g ian   t  i  c hai  on  ng  l :

A.  1 ,5  g i B.  2  g i

C.  3 g i D.  4 gi

Mt b c dng hnh  hp ch nht 
c cc kch  thc ghi  trn  h nh  v.

Cn   vo b bao nhiu  l t  nc 
 na b c nc ?

A.  48l B.  70l

C.  96l D.  1 40l
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Cng mt lc,  V i  nga vi  vn  tc 1 1  km/gi,  Lnh  i  b vi  vn  tc 
5  km/gi v i  cng  chiu  vi  V.  Bit rng  khi  bt u  i  Lnh  cch  V mt
qung  ng 8km (xem hnh  v) .  Hi  sau  bao nhiu  pht V ui  kp Lnh  ?  

Phn 2  

Tui  ca con  gi  bng tui  m,  tui  ca con  trai  bng  tui  m.  

Tui  ca con  gi  cng vi  tui  ca con  trai  l 1 8 tui .  Hi  m bao nhiu  tui  ?

Trong cng  mt nm,  mt  dn  s  H Ni  l 2627 ngi/km2 (ngha l c
mi  ki -l-mt vung  c trung  bnh  2627 ngi) ,  mt  dn  s  Sn  La

l 61  ngi/km2.

a)  Cho bit d in  tch  ca Th   H Ni  l 921 km2,  d in  tch  ca tnh  Sn  La

l 1 4 21 0km2.  Hi  s dn  ca tnh  Sn  La bng  bao nhiu  phn  trm s 
dn  ca H Ni  ?

b)  Nu  mun  tng  mt  dn  s ca Sn  La ln  1 00 ngi/km2 th  s dn  ca
tnh  Sn  La phi  tng  thm bao nhiu  ngi  ?
(Hc sinh  c dng my tnh  b t i  khi  g ii  bi  tp ny)

2

1

3

1 80

8km
V Lnh

11  km/gi 5 km/gi

A.  45 pht

C.  60 pht

B.  80 pht

D.  96 pht
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